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RESUMEN 

 

El proyecto de investigación tiene como principal problemática la percepción de 

seguridad ciudadana evidenciada en el desarrollo de la actividad turística del Parque 

Maldonado en la ciudad de Riobamba, tiendo, así como objetivo determinar la relación entre 

la seguridad ciudadana y el desarrollo de la actividad turística en el parque Maldonado de la 

ciudad de Riobamba.  

En el desarrollo de la investigación, se asume un enfoque cuantitativo por la 

utilización de cuerpos teóricos previamente aceptados por la comunidad científica y un 

enfoque cualitativo debido al entendimiento de la construcción social en los temas 

analizados por parte de los actores claves. Por tal virtud, es declarado un enfoque mixto, el 

alcance de la investigación es exploratorio, descriptivo y correlacional y, con un diseño 

transaccional no experimental. Además, documental versa a la utilización bibliográfica y de 

campo al aplicar los instrumentos en la zona de estudio anteriormente mencionada, con una 

recolección de datos en un solo momento y la presentación de hallazgos relevantes.  

Para la obtención de datos, se aplicó distintos cuestionarios tales como dos encuestas 

dirigidas a las personas con una relación de cohabito con el Parque Maldonado y además a 

turistas que han visitado el Parque Maldonado y la entrevista se enfocó a los responsables 

de las instituciones más importantes en materia turística de la ciudad de Riobamba. Los datos 

recolectados se analizaron usando IBM SPSS versión 29 y se aplicó Rho de Spearman para 

comprobar la hipótesis general. 

Los hallazgos revelaron la escasa influencia de la responsabilidad estatal en el 

crecimiento turístico, así como la limitada incidencia de la seguridad ciudadana en el 

desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado. Como resultado de estos 

descubrimientos, se formuló la propuesta 'Estrategias de Seguridad para Mejorar el 

Desarrollo Turístico en el Parque Maldonado'. Esta propuesta, basada en los criterios 

identificados durante la investigación, tiene como objetivo fundamental mejorar tanto la 

seguridad como las actividades turísticas en este espacio de Riobamba. 

 

Palabras claves:  Seguridad, Actividad turística, Desarrollo, Parque Maldonado, 

Seguridad Ciudadana, desarrollo, percepción de seguridad  
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CAPÍTULO I. INTRODUCCIÓN 

1.1 Introducción  

La seguridad ciudadana y su intrínseca relación con el desarrollo de la actividad 

turística representan un desafío crucial en entornos como el emblemático Parque Maldonado, 

situado en la urbe de Riobamba. La presente investigación se sumerge en esta problemática 

esencial, focalizándose en la comprensión y evaluación de esta relación vital. 

La realidad contemporánea nos muestra una baja percepción de seguridad ciudadana 

en el contexto del Parque Maldonado, lo cual repercute significativamente en la dinámica y 

evolución de la actividad turística en esta locación emblemática. Este desequilibrio entre la 

sensación de protección y el florecimiento turístico demanda una mirada exhaustiva y 

sistemática para discernir sus implicaciones, conexiones y posibles soluciones. 

El objetivo primordial de este estudio radica en analizar y discernir la 

interdependencia existente entre la seguridad ciudadana y el desarrollo de la actividad 

turística en el Parque Maldonado de Riobamba. Para alcanzar esta meta, se ha establecido 

un enfoque metodológico integral que abarca tanto componentes cuantitativos como 

cualitativos, permitiendo así una visión holística y rigurosa de la problemática planteada. 

 La metodología que se utilizó se basa en una investigación de tipo documental, 

abarcando un alcance exploratorio, descriptivo y correlacional. El diseño transaccional no 

experimental se justifica en la revisión bibliográfica, la recolección de datos en un único 

momento y la presentación de hallazgos relevantes. 

La recolección de datos se sustenta en el uso de dos encuestas y una entrevista, 

dirigidas a actores clave: cohabitantes del Parque Maldonado, turistas que han 

experimentado la locación y representantes de instituciones vinculadas directa o 

indirectamente con el turismo, las cuales son relevantes en Riobamba. El análisis de estos 

datos se realizará mediante el empleo del software estadístico IBM SPSS versión 29, junto 

con el uso del coeficiente Rho de Spearman para validar la hipótesis general. 

Se llegó a hallazgos significativos, entre ellos, la limitada influencia de la 

responsabilidad estatal en el desarrollo turístico, así como la reducida incidencia de la 

seguridad ciudadana en el progreso de la actividad turística en el Parque Maldonado. 

Finalmente, los resultados obtenidos actuarán como fundamento para la propuesta 

generada a partir de la investigación: "Estrategias de Seguridad para Mejorar el Desarrollo 

de la Actividad Turística en el Parque Maldonado".  

1.2 Planteamiento del Problema 

Ecuador ha sido un país dotado de una extraordinaria diversidad geográfica, natural 

y cultural, emergiendo así, poco a poco, como un destino turístico en América del Sur. La 

economía ecuatoriana se sustenta en diversas actividades, siendo una de las más 

representativas el turismo, generando ingresos más que significativos, pero sobre todo 

promoviendo un desarrollo regional. No obstante, uno de los factores más relevantes para el 

desarrollo del turismo o incluso de la elección de un destino turístico es la percepción de 

seguridad.  
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La inseguridad ciudadana no es un problema aislado o de una sola población, es uno 

de los principales problemas a nivel Latinoamericano, y probablemente a nivel mundial sea 

el epicentro de dicha problemática. El crecimiento de la población ha generado un 

incremento de delitos, de igual forma se ha incrementado la percepción de inseguridad según 

el Informe Regional de Desarrollo Humano, un ejemplo de aquello es que en la primera 

década del siglo XXI la tasa de homicidios creció un 11%, falleciendo así más de un millón 

de personas, la tercera parte de estos tuvieron lugar en el continente americano, exactamente 

el 36% (Chérrez et al., 2021).  

Los mayores desafíos que el Ecuador ha experimentado en los últimos años, sin duda 

alguna han sido relacionados con la seguridad. El mismo INEC “Instituto Nacional de 

Estadística y Censos” en varias ocasiones ha confirmado lo antes mencionado. La tasa de 

criminalidad en ciertas áreas urbanas del país ha incrementado de una manera exponencial, 

incluso haciéndonos preguntar si este es un punto de inflexión con respecto a la seguridad 

ecuatoriana. Suscitando así preocupaciones a niveles gubernamentales como en la 

comunidad turística. Según Consultoría Interdisciplinaria de Desarrollo “CID” Gallup 

(2023), Ecuador es el país en donde sus ciudadanos perciben un mayor aumento de 

inseguridad, pues el 85% de estos perciben un aumento en el crimen la delincuencia en los 

últimos 4 meses, en comparación con los otros 13 países de la región. Como se muestra en 

el gráfico número 2. Este dato toma aún más sentido cuando se conoce el hecho de que la 

mitad de las familias ecuatorianas reportaron que al menos un miembro de la familia ha sido 

víctima de robo o asalto en el mismo período.  

Gráfico 1  

Percepción del crimen y delincuencia 

 
Nota. El gráfico representa la percepción del crimen y delincuencia de diferentes países en los 

últimos meses. Tomado de CID Gallup (2023) 

 

La preocupación por la seguridad es una inquietud palpable en todo el Ecuador y se 

hace especialmente evidente en la ciudad de Riobamba, afectando tanto a sus áreas públicas 

como privadas, incluyendo lugares emblemáticos como el Parque Maldonado. Dichos 
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atentados que atentan en contra de la seguridad no solo se presentan en las personas que 

habitan en la ciudad, si no también, a turistas nacionales e internacionales que ejercen 

actividades turísticas en la misma, repercutiendo así de una manera indeseable en los 

servicios turísticos prestados generando un malestar general y repercutiendo en la actividad 

turística que se da o que puede llegar a darse.  

Por tanto, este estudio tiene la intención de responder a la pregunta ¿Cuál es la 

relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la actividad turística del Parque 

Maldonado en el cantón Riobamba, provincia de Chimborazo?  

1.3 Justificación del problema 

El cantón Riobamba, cuna de la nacionalidad ecuatoriana, la percepción de seguridad 

ciudadana tiende a ser dispareja según diversos elementos como el sector e incluso la hora 

del día, así como también, se debe a la economía y decisiones políticas de todo el Ecuador, 

precisamente la poca seguridad ciudadana que se ofrece en la ciudad de Riobamba nace de 

un incremento en la tasa de desempleo a nivel general y repercute en una mayor tipología de 

actos delictivos, en el año 2020 se pudo observar que se realizaron más 1666 actos delictivos 

(Prensa, 2021). Esta cifra tan solo es la punta del gran iceberg ya que el 80% de dichos actos 

no son denunciados. La ciudad cuenta con innumerables recursos de diversas índoles, ya 

sean culturales o naturales, los cuales tienen el potencial para convertirse en atractivos 

turísticos como es el caso del Parque Maldonado, el cual tiene gran importancia en la ciudad 

de Riobamba por su extraordinaria historia, pues este sitio fue el eje en 1799 para el 

reasentamiento de la ciudad, mientras que a sus costados se encuentran grandes 

construcciones emblemáticas tales como la catedral, la administración municipal y 

gubernamental, así también en su interior posee joyas históricas y arquitectónicas como el 

Monumento a Pedro Vicente Maldonado, detalles de la época que ayudan a la luminosidad 

del lugar y a su vez cumplen la función de bebederos con grandes detalles artísticos, entre 

otros. 

Lamentablemente hoy en día en todo el Ecuador existe una gran cantidad de lugares 

inseguros por diferentes razones, la inseguridad no distingue personas, lugares naturales o 

lugares históricos, y el Parque Maldonado no es la excepción a pesar de la gran importancia 

y relevancia no podemos decir que es una locación segura para los riobambeños, mucho 

menos para los turistas, pues los niveles de inseguridad ciudadana han crecido tanto, que 

incluso, los mismos no solo afectan a las personas que habitan en este sector. Es decir, los 

actos que atentan en contra de la vulnerabilidad y seguridad de las personas también han 

afectado a turistas nacionales e internacionales que llegan al sector con la finalidad de 

realizar distintas actividades turísticas. Traspasando de una inseguridad ciudadana a una 

inseguridad turística, crucial para el progreso en el sector turístico.  

De acuerdo con las necesidades de la población y a la situación mencionada 

anteriormente. Este análisis nos conduce directamente a mencionar que la elección de 

Riobamba y en especial del Parque Maldonado pude ser limitada por la percepción de 

inseguridad latente en el sector. Esta preocupación no solo impacta la afluencia de turistas, 

sino que también tiene efectos negativos en la economía local, afectando a comerciantes, 

guías turísticos y otras personas que dependen directa o indirectamente del turismo en la 
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zona. Además, la seguridad en el Parque Maldonado está intrínsecamente ligada a la calidad 

de vida de los residentes locales, creando así un vínculo directo entre seguridad ciudadana, 

desarrollo turístico y bienestar comunitario. Sin mencionar que esta investigación no solo 

contribuirá a llenar un vacío en la literatura académica local, sino que también proporcionará 

información valiosa para las autoridades locales, las organizaciones turísticas y los 

residentes. 

1.4 Objetivos 

1.4.1 Objetivo General 

• Determinar la relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la 

actividad turística en el Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, 

provincia de Chimborazo, Ecuador 

1.4.2 Objetivos Específicos  

• Diagnosticar la percepción de seguridad y cohesión social de las personas en 

el área del Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba   

• Identificar la influencia de la responsabilidad estatal con el desarrollo de la 

actividad turística del Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba  

• Analizar los servicios turísticos y complementarios en el desarrollo de la 

actividad turística del Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba 

2. CAPÍTULO II. MARCO TEÓRICO 

2.1 Antecedentes de la investigación  

A pesar de que en los últimos años la seguridad ha tomado un papel fundamental 

para el crecimiento de las naciones, debido, no solo a los futuros problemas, si no, a los 

problemas que en este momento se encuentran desarrollando, probablemente el término 

“crisis de seguridad” es nuestro real Estatus Quo. De manera lógica e incluso natural 

podemos conjeturar el o los posibles malestares sociales que esto genera, sin embargo, se 

necesita de una adecuada investigación con el propósito de conocer con toda certeza a que 

nos destina esta crisis en las diferentes actividades sociales que se desenvuelven como es el 

turismo.  

Peter Tarlow en su libro (2014). En su libro “Tourism Security: Strategies for 

Effectively Managing Travel Risk and Safety” (Seguridad turística: Estrategias para 

gestionar eficazmente los riesgos de viaje y seguridad) manifiesta a pesar de una inexistente 

claridad del término seguridad turística, el mismo, es un elemento clave para el éxito 

continuo de un destino turístico, pues los turistas buscan experiencias placenteras, pero 

también experiencias seguras, sin mencionar, la importancia que el destaca en efectuar un 

programa holístico de seguridad en las sociedades modernas, pues nuestra naturaleza 

emocional así lo amerita.    
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La seguridad turística es indudablemente uno de los temas más debatidos y 

analizados en la actualidad a nivel mundial. En los últimos años, ha sido afectada por el 

aumento de la inseguridad ciudadana y las violaciones de los derechos humanos. Esto ha 

tenido repercusiones negativas en varios países, regiones y destinos turísticos clave. Esta 

situación se ha evidenciado a través de delitos como robos, crimen organizado y trata de 

personas, que han afectado a turistas tanto en lugares públicos como privados. Además, la 

falta de supervisión y la falta de aplicación de modelos de seguridad turística son ejemplos 

negativos para los países que tienen una infraestructura turística avanzada. Estos lugares se 

ven amenazados por la inseguridad que prevalece en los destinos, ya que no se cumplen las 

condiciones mínimas de seguridad (González et al., 2018). 

Según Mansfeld y Pizam (2006), pp. 29-39. En su libro “Tourism, Security and 

Safety From Theory to Practice” (Turismo, seguridad y protección de la teoría a la práctica) 

Los incidentes de seguridad están estrechamente vinculados con la industria del turismo y 

tienen el potencial de desestabilizarla, obligándola a operar en un entorno de alto riesgo e 

incertidumbre. Por esta razón, es crucial abordar este tema de manera multidimensional y 

desarrollar una teoría que explique y prediga las relaciones causales entre la inseguridad 

(como crímenes, terrorismo y guerra) y otros fenómenos (como la demanda turística, las 

motivaciones de los turistas, el comportamiento de las víctimas, las oportunidades y la 

ubicación geográfica). Esta comprensión profunda es fundamental para establecer medidas 

efectivas de mitigación y garantizar la seguridad tanto de los turistas como de las 

comunidades locales. 

2.2 Variable independiente: Seguridad ciudadana 

La seguridad ciudadana se refiere a un conjunto de acciones y medidas que buscan 

mantener, reforzar y proteger el orden democrático en una sociedad, con el objetivo de 

eliminar la violencia y garantizar una convivencia segura y pacífica para todos. Es 

considerada un bien común y está enfocada en asegurar efectivamente los derechos humanos 

fundamentales de las personas, como el derecho a la vida, la integridad personal, la 

inviolabilidad del hogar y la libertad de movimiento (Programa de las Naciones Unidas para 

el Desarrollo, 2013). 

La seguridad ciudadana se destaca como una dimensión fundamental en el ámbito de 

la seguridad humana. Es crucial que esté en el centro de las políticas de seguridad de 

cualquier país y sociedad, enfocándose en promover la transparencia y la participación activa 

de los ciudadanos. Estos aspectos son fundamentales para generar confianza, desarrollo y 

sostenibilidad en la comunidad (Sánchez et al., 2020). 

 

Nuestra guía esencial por excelencia debería ser la Declaración universal de los 

Derechos Humanos, la misma que un 10 de diciembre de 1948 fue adoptada por la Asamblea 

General de las Naciones Unidas declarando en su artículo número 3 que todo individuo tiene 

derecho a la vida, la libertad y a la seguridad, no obstante, tiempo atrás, concurrieron algunas 

otras declaraciones, para ser exactos dos importantes declaraciones. La primera, la 

Declaración de Derechos de Virginia ocurrió en el año 1776 y declaró en su primer artículo 

que todos los hombres tienen por naturaleza el derecho a gozar de la vida y de la libertad, 
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por medio de la adquisición y el ejercicio de la propiedad, además de la búsqueda, la 

obtención de la felicidad y de la seguridad, posteriormente, para ser exactos trece años 

después, en 1789 se desarrolla la Declaración de Derechos del Hombre y el ciudadano, 

acogido por Francia declarando así en su segundo artículo que la libertad, la seguridad y la 

resistencia a la opresión son derechos naturales e imprescriptibles del hombre (Farré, 2002). 

En cuanto concierne a la seguridad ciudadana podemos mencionar a la Organización de los 

Estados Americanos, más específicamente a la Comisión Interamericana de Derechos 

Humanos, que en el año 2009 desarrollo un Informe sobre seguridad ciudadana y Derechos 

humanos, en la misma los expertos armonizaron en la idea de que la seguridad ciudadana es 

aquel escenario en el cual las personas pueden vivir sin ser amenazadas por el delito o la 

violencia, mientras que el Estado tiene diferentes habilidades necesarias para poder 

garantizar y proteger los derechos humanos. En términos prácticos, desde una perspectiva 

de los derechos humanos, la seguridad ciudadana se trata de un estado donde las personas 

están exentas de la violencia perpetrada por actores gubernamentales o no gubernamentales 

(Comisión Interamericana de Derechos Humanos - CIDH-, 2009).  

Inclusive en la antigua Grecia ya se hablaba sobre seguridad ciudadana, 

evidentemente tenía una concepción diferente a la que tenemos en la actualidad, pues el 

cuerpo civil encargado de garantizar el orden público a la seguridad de los ciudadanos que 

ahora conocemos como policía surgieron en estados mucho más cercanos a nuestra realidad, 

exactamente en los siglos XVIII y XIX. Siendo Francia el incursor en la creación de un 

ministerio para tan importante institución (Aurora, 2006).  

Sin embargo, para poder mantener el orden público y la seguridad en las ciudades 

existieron personas denominadas astínomos e inspectores urbanos, podríamos decir que 

tanto los astínomos como los inspectores urbanos tenían las mismas metas a cumplir, a pesar 

de las diferencias que se pueden observar en el proceso, se trataban matices como la 

seguridad, el orden público, el cuidado y aspecto físico de la ciudad, calles, plazas, limpieza, 

etc. Se podría argumentar que la diferencia entre los astínomos y los inspectores urbanos 

radica en que los primeros se enfatizaban de mayor manera al crimen y la violencia de las 

ciudades, a diferencia de los inspectores urbanos que tenían un tinte más enfocado al 

urbanismo, regulación y supervisión. Siendo así los astínomos el brazo ejecutor de la ley, 

según el autor existían 3 áreas que operaban las leyes de la ciudad antigua; la primera es 

puntualizar las relaciones entra la comunidad y el individuo, así como las responsabilidades 

del individuo en la comunidad; la segunda área era precisar las relaciones entre el individuo 

y su vecino; y por último el garantizar el bienestar de los habitantes y el mantenimiento físico 

de la ciudad y sus servicios (Aurora, 2006, p. 170 –182). 

Según Kevin Clements (1990), la seguridad adquiere un verdadero significado 

después de analizar varias cuestiones con respecto a los individuos, grupo, actores o 

cualquier organización que se encuentre en dicho contexto. Para ello podemos responder 

varias interrogantes como ¿Seguridad para quién? ¿Para qué? ¿Bajo qué circunstancias y/o 

condiciones? ¿Bajo qué circunstancias y/o condiciones?; La comprensión de seguridad 

ciudadana posee tres dimensiones denominadas: objetiva, subjetiva y tolerable.  

Protección Ciudadana-humana 
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El concepto de "protección ciudadana" se refiere a un conjunto de acciones 

gubernamentales orientadas a atender las demandas de seguridad ciudadana, pero que se 

distancian de las respuestas tradicionales y exploran nuevas perspectivas para abordar el 

problema de la inseguridad (Galvani et al., 2015). 

La seguridad humana es mucho más que solo preocuparnos por nuestra integridad 

física, proteger nuestros bienes o evitar ser víctimas de la violencia o la delincuencia. Hay 

otras dimensiones sociales igualmente importantes que se suman a la idea de seguridad, y 

estas son esenciales para proteger a toda la población. Estamos hablando de aspectos como 

la justicia social, la equidad, el acceso a servicios básicos y el bienestar general de la 

comunidad. Todas estas dimensiones se entrelazan para brindar una protección integral y 

garantizar que todos podamos vivir en un entorno seguro y protegido (Fondo Fiduciario de 

las Naciones Unidas para la Seguridad Humana, 2023). 

De acuerdo con la resolución 66/290 de la Asamblea General de Naciones Unidas, 

la seguridad humana se entiende como un enfoque que busca identificar y abordar los 

desafíos amplios e intersectoriales que afectan la supervivencia, los medios de subsistencia 

y la dignidad de los ciudadanos de los Estados Miembros. Es decir, este enfoque se centra 

en proteger y mejorar la calidad de vida de las personas, considerando aspectos 

fundamentales como la salud, la educación, el empleo, el acceso a servicios básicos y la 

promoción de un entorno seguro y propicio para su bienestar general. Por consiguiente, el 

concepto de seguridad humana se adopta como un concepto holista de seguridad, teniendo 

como eje central al individuo y a la comunidad, a diferencia de la noción tradicional de 

seguridad es más restrictiva, además de que se refiere únicamente a la seguridad personal de 

los ciudadanos (Pérez de Armiño, 2007).  

La seguridad humana se enfoca en el bienestar del ser humano. Se preocupa por la 

calidad de vida y las condiciones en las que las personas viven en una sociedad, su capacidad 

para tomar decisiones libremente, su acceso al mercado laboral y a oportunidades sociales, 

y su capacidad para vivir en paz y sin conflictos. En pocas palabras, la seguridad humana 

implica que las personas puedan ejercer sus opciones de forma libre y segura, garantizando 

así una vida digna y protegida (PNUD, 1994). 

Existen diferentes modalidades de actos delictivos que son de vital importancia al 

momento de realizar un diagnóstico situacional, así se explica en el documento de Política 

Pública de seguridad ciudadana y convivencia social pacífica del cantón Riobamba, como 

se ejemplifica en la tabla número 1.  

Tabla 1  

Modalidad de actos delictivos 

Modalidad de 

actos delictivos 

Aspectos relevantes 

Homicidios 

Durante el año 2019, se reportaron 1.188 homicidios, mientras que, en 

el año 2020, esta cifra se incrementó a 1.370 casos. De todas las 

muertes violentas registradas, el 58,32% ocurrió debido al uso de armas 

de fuego, el 26,46% con armas blancas, el 6,16% con armas 
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contundentes, y otro tipo de armas representaron el 6,28%. Además, el 

2,43% de los homicidios fueron por ahorcamiento, y solo un 0,35% se 

produjo mediante el uso de sustancias. Finalmente, los homicidios 

intencionales por tipo se registran de la siguiente manera: Asesinatos con 

un 74,60%; Homicidios con un 18,76%; Femicidios con 5,84%; y 

Sicariato con un 0,8%.   

Robo a 

domicilios 

Durante el año 2020, se registraron un total de 7.339 casos de este 

delito en Ecuador, y se distribuyeron de la siguiente manera: el 50,82% 

de los casos fueron denunciados en la región Costa, el 41,39% en la 

región Sierra, el 7,49% en el Oriente y solo el 0,30% en la región 

Insular. Los días de mayor ocurrencia de este delito fueron los viernes, 

sábados y domingos, principalmente en el horario de 18:00 a 23:59 

horas, ocupando el primer lugar en frecuencia. 

Robo a personas 

En el año 2020, se presentaron un total de 20.094 denuncias por este 

delito. La mayor parte de estas denuncias, aproximadamente el 

65,06%, se reportaron en la región de la Costa, mientras que el 23,9% 

ocurrió en la Sierra, y solo el 1,95% tuvo lugar en otras zonas. En 

cuanto a los días de la semana en que se concentraron más denuncias, 

el orden de mayor a menor es el siguiente: viernes, miércoles y jueves. 

Respecto a los horarios de comisión del delito, el período de 12:00 p.m. 

a 5:59 p.m. fue el de mayor incidencia, seguido por el rango de 6:00 

p.m. a 11:59 p.m., y, en tercer lugar, el intervalo de 6:00 a.m. a 11:59 

a.m. 

Robo a motos 

Este delito durante el año 2020, se reconoció 6.589 denuncias, el 

77,66% de las mismas se concentran en la región Litoral; el 20,28% en 

la región Andina; y el 2,06% en el Oriente. El domingo es el día de 

mayor ocurrencia con respecto a este delito.  

Robo a carros 

Durante el año 2020, se reportaron 4.586 robos de vehículos, con la 

mayoría de las denuncias concentradas en la región Costa, 

representando el 79,13% del total. En segundo lugar, la región Sierra 

tuvo un 29,36% de las denuncias, y, en tercer lugar, la región Oriental 

presentó un 0,5% de los casos. Con relación a los días con mayor 

ocurrencia de este delito, el orden fue el siguiente: viernes, sábado, 

jueves y domingo. En cuanto a las horas de mayor incidencia, se 

encuentran en los rangos de 6:00 p.m. a 11:59 p.m. 

Robo a unidades 

económicas 

Durante el año 2020, se reportaron 4,053 robos a unidades económicas, 

distribuyéndose de la siguiente manera: el 52.21% de los casos 

ocurrieron en la región Sierra, el 42.81% en la región Costa, y el 4.93% 

en la región Oriental. Los días con mayor incidencia de este delito, en 

orden de mayor a menor, fueron viernes, miércoles, lunes y sábado. En 

cuanto a las horas de mayor ocurrencia, el rango de 6:00 a.m. a 11:59 
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a.m. fue el de mayor incidencia, seguido por el rango de 12:00 a.m. a 

5:59 a.m., y finalmente, el rango de 12:00 p.m. a 5:59 p.m. 

Robo a bienes, 

accesorios y 

autopartes de 

vehículos 

Con respecto al año 2020, se presentaron un total de 6.195 denuncias 

por este delito. La región Sierra fue la más afectada, con un 61,88% de 

las denuncias, seguida por la región Costa con un 37,19%, y, en tercer 

lugar, la región Oriental con un 0,93% de los casos. En cuanto a los 

días de mayor ocurrencia de este delito, se concentran principalmente 

en días laborales de la semana, con especial aumento los viernes y 

sábados. Estos robos ocurren mayormente durante el rango de horas de 

6:00 a.m. a 11:59 a.m. 

Nota. La tabla representa los distintos actos delictivos evidenciados en el año 2020 en la ciudad de 

Riobamba. Elaboración propia desde Política Pública de seguridad ciudadana y convivencia social pacífica 

del cantón Riobamba (2020) 

Además de aquello se pueden encontrar diferentes mapas técnicos que ayudan a 

visualizar y comprender los delitos desarrollados en la ciudad de Riobamba en diferentes 

áreas del cantón Riobamba, tal y como se ejemplifica en el gráfico 3. 

Gráfico 2 

Georreferencia del Delito.  

 
Nota. El gráfico representa de manera geográfica los delitos realizados. Tomado de Departamento de análisis 

de información del delito (DAID) Policía Nacional del Ecuador (2020). 

Como se visualiza en el mapa, en la zona urbana del cantón Riobamba 

correspondiente al año 2020 los incidentes se presentan en las áreas de: intersección de los 

circuitos politécnica, La Estación, el Terminal Terrestre, la Condamine; intersección de La 

Estación y Terminal Terrestre; intersección entre La Estación el Terminal Terrestre y la 

Condamine; intersección de los circuitos la Condamine y San Alfonso; intersección en los 

circuitos La Paz, Pucará y San Alfonso e intersección en los circuitos Camilo Ponce, La 

Estación y San Alfonso.  
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Si deseamos conocer datos aún más actualizados con respecto al número de delitos 

y demás indicadores importantes en la seguridad ciudadana-humana debemos revisar los 

datos oficiales con respecto a los crímenes en el año 2022 se duplicaron en comparación al 

año previo, para ser más específicos al diciembre del 2022 se registraron 4450 asesinatos 

comparados con los 2464 casos registrados en el 2021, el 30% de los crímenes se ejecutaron 

en Guayaquil, provincia del Guayas (El Universo, 2022). 

En el gráfico 4, se presenta un aumento preocupante en los homicidios a partir del 

año 2019. Según el comandante general de la policía, el General Fausto Salinas, este 

incremento de la violencia en el país está directamente vinculado a la actividad de grupos 

criminales que luchan por el poder y control de los territorios donde realizan actividades 

delictivas, especialmente relacionadas con el tráfico de drogas. 

Gráfico 2  

Incremento de los homicidas en Ecuador en el período 2019 a 2022 

  
Nota. Datos de la Policía Nacional (2022) 

 

La revista Primicias (2022) menciona que, en toda Latinoamérica, Ecuador fue el país con 

mayor crecimiento de violencia criminal, con una tasa de homicidios de 25 casos por cada 

100.000 habitantes. 

Cohesión social  

La cohesión social se convierte en una temática de gran relevancia cuando la 

sociedad experimenta una transformación significativa, en la cual los fundamentos de la 

convivencia comienzan a ser cuestionados y debilitados. Existen fundamentos sólidos y 

objetivos que respaldan la idea de que nos encontramos en medio de un importante periodo 

de transición histórica, en el cual estamos presenciando un profundo cambio de era en la 

historia de la humanidad. Como en toda época de grandes cambios, se experimenta una 

sensación de incertidumbre. La esperanza de nuevas oportunidades se entrelaza con la 

gradual desaparición de las referencias culturales y sociales conocidas, las cuales 

proporcionaban ciertas certezas o pautas de comportamiento, ya sea de manera positiva o 
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negativa. Un sentimiento de perplejidad e, incluso, de resistencia hacia lo que está 

sucediendo, tiende a manifestarse en el espíritu de diversos sectores sociales (Cepal, 2007). 

Sus orígenes tienen una larga trayectoria. Realmente, estos temas tales como la 

integración y la unidad social fueron debatitos en el siglo XIX por los precursores de estudios 

sobre la sociedad De hecho, los pioneros de los estudios sobre la sociedad, como Durkheim, 

Comte o Spencer. En sus investigaciones, se esforzaban por comprender qué factores 

contribuían a la cohesión y solidaridad en las sociedades o comunidades, es decir, qué 

elementos favorecían la unión. Las respuestas iniciales se relacionaban con elementos como 

las actitudes compartidas, como las creencias y valores comunes, y también con las 

relaciones complejas entre individuos que requerían colaborar para alcanzar sus objetivos, 

como la seguridad o el intercambio comercial. 

No obstante, la noción de cohesión social ha experimentado cambios. Emile 

Durkheim, por ejemplo, afirmaba que este fenómeno se presentaba de manera distinta en las 

sociedades tradicionales y de igual forma en las sociedades modernas.  En sociedades 

tradicionales, la unión se fundamentaba en la consciencia colectiva y la solidaridad surgida 

de los valores, normativas, emociones e ideas que eran compartidas por sus integrantes (INE 

& IIJ-UNAM, 2020).  

El concepto de cohesión social no es nuevo, sino que ha sido un tema histórico 

estudiado en disciplinas como la sociología, la ciencia política y la historia, atravesando 

distintas etapas y momentos. La cuestión clave es: ¿por qué estos temas de integración y 

cohesión social nos preocupan en la actualidad? ¿Qué hace que este momento sea distintivo? 

Aunque la integración y la cohesión social han existido por mucho tiempo, hay aspectos 

característicos y problemáticos en el contexto actual. Un elemento crucial, mencionado 

parcialmente en discusiones anteriores, es la globalización, que ha moldeado escenarios 

diferentes y en tiempo real en muchas regiones. Por ejemplo, en las últimas dos décadas he 

notado cambios significativos entre las distintas generaciones de mis alumnos, incluso en su 

postura ante la vida. Las generaciones actuales están experimentando e interactuando con 

incentivos, fenómenos y procesos de manera diferente a las generaciones anteriores, a 

distintos ritmos y velocidades. Por lo tanto, no es sorprendente que exista una crisis en 

términos de cambio hoy en día, que es única y distinta a las experiencias de generaciones 

pasadas (Cepal, 2020). 

Si nos ubicamos en el contexto Latinoamericano, podemos aseverar que en este 

contexto no existe un conjunto sistemático y coherente de indicadores subjetivos con 

respecto. La cohesión social. Sin embargo, podemos encontrar información fragmentada de 

distintas variables asociadas a la cohesión social. Los principales factores disruptivos de la 

cohesión social en el contexto actual nos indican que los elementos habilitadores de la 

cohesión social no se suponen aislados de otros fenómenos como de los fenómenos políticos, 

institucionales, ambientales y económicos que interfieren en el ámbito nacional, regional o 

global. Por tanto, se busca enfatizar el desafío central de la cohesión social siendo este la 

adaptación al cambio, en consecuencia, de la generación de nuevos conflictos (Maldonado 

et al., 2021). Los factores disruptivos globales para la cohesión social se presentan en la tabla 

número 2. 
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Tabla 2  

Factores disruptivos globales para la cohesión 

Factores disruptivos globales para la 

cohesión social 

Factores disruptivos globales con 

grandes especificidades en el contexto de 

América Latina 

Crisis y volatilidad económica  

Crisis y riesgos sanitarios  

Crisis climática y desastres naturales  

Cambios en el mundo del trabajo 

Revolución digital/tecnológica  

Nuevos flujos de modalidad humana y 

migración  

Populismos-nacionalismos 

Pobreza y desigualdad 

Cultura del privilegio  

Institucionalidad social débil  

Inversión social insuficiente  

Violencias  

Cambios culturales en roles de género y 

estructuras familiares  

Demandas identitarias y de reconocimiento  

Nota. Elaboración propia desde Maldonado (2021) 

Responsabilidad estatal  

Durante el antiguo régimen, que abarcó desde la antigüedad hasta la Edad Media, se 

observa una diferencia notable en el tratamiento de la responsabilidad generada por las 

acciones entre individuos. En este contexto, se establecieron principios y normas para el 

resarcimiento de los daños causados (responsabilidad privada). Sin embargo, existía una 

situación contrastante en cuanto a la responsabilidad de los gobernantes, quienes ejercían el 

poder sin rendir cuentas, ni legal ni políticamente, por las consecuencias de sus acciones. 

Esta situación se basaba en la idea de que el poder les era conferido por la divinidad 

(irresponsabilidad pública). 

En sintaxis, la responsabilidad era netamente individual, los individuos responsables 

debían enmendar los daños ocasionados dependiendo de sus relaciones privadas, sin 

embargo, estos individuos se encontraban a merced de sus gobernantes, pues las decisiones 

tomadas por los jefes feudales, monarcas y emperadores no podían ser objetadas. 

Mientras que en la Edad Moderna emerge el concepto de Estado como aquella 

organización jurídica-política de la sociedad, las autoridades, que poseen el poder otorgador 

por la ley per se, fueron delegadas a sus agentes. En su origen dichos agentes eran totalmente 

responsables de sus actos ilegales según las normas del Derecho Civil, existiendo así una 

responsabilidad nula del estado, no obstante, con la evolución de la sociedad en términos no 

solo sociales si no también jurídicos, se desarrolló como principio general la responsabilidad 

de la administración pública.  

Acerca de la responsabilidad en el Estado Moderno, desde el momento que se 

instauró el Estado de Derecho, es decir, aquel estado en el cuál tanto los gobernados como 

también los gobernantes pueden y deben ser sometidos al ordenamiento jurídico, existiendo 

el órgano estructural ejercidos por los órganos funcionales desarrollando servicios para las 

personas, justo por esa razón estas estructuras son responsables de los daños ocasionados a 

particulares vinculados a la actividad estatal.  
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La responsabilidad que el Estado asume frente a las personas desaparecidas es uno 

de los temas más inquietantes y debatidos en cualquier nación. En el contexto de la 

legislación ecuatoriana, este asunto adquiere una relevancia significativa, dado que ocurren 

desapariciones a diario y, a pesar de la activación inicial de protocolos de búsqueda, estas 

acciones suelen ser poco contundentes.  

Resulta fundamental establecer un principio esencial en cuanto al cumplimiento de 

los derechos, el cual se relaciona con la supremacía constitucional. Este principio implica el 

respeto prioritario a los derechos fundamentales y obligaciones consagradas en la 

Constitución, por encima de leyes orgánicas, ordinarias o cualquier otra normativa 

establecida (Puruncaja, 2022). 

La Constitución de la República del Ecuador del 2008 destaca la importancia fundamental 

de respetar y proteger los derechos humanos consagrados en ella. Se hace hincapié en que 

es inadmisible infringir estos derechos en cualquier circunstancia. El Estado asume la 

responsabilidad principal de respetar estos derechos y, además, se le exige tomar medidas 

para garantizar su protección. Los deberes estatales según esta Constitución incluyen 

asegurar los derechos humanos sin excepción y respaldar el derecho a una seguridad 

completa para fomentar un buen vivir. Se enfatiza la importancia de crear un entorno pacífico 

donde las personas puedan llevar a cabo sus actividades sin temor, libres de violencia y 

amenazas. Si se vulneran estos derechos, el Estado tiene la responsabilidad de asegurar su 

protección y tomar medidas correctivas. Su papel es crucial para mantener la paz en la 

sociedad, ya que un entorno perpetuamente conflictivo no es compatible con una vida digna 

(Cadena, 2023). 

La Constitución de la República juega un papel fundamental en la protección y 

cumplimiento de los derechos de todos los habitantes de Ecuador, estableciendo un marco 

jurídico que garantiza la convivencia pacífica y el bienestar de la sociedad. En este sentido, 

la seguridad integral se configura como un conjunto de medidas y políticas destinadas a 

asegurar la paz y el disfrute del "buen vivir". En el mismo sentido, La Constitución de la 

República, se refiere a la seguridad ciudadana. Podemos encontrar la seguridad ciudadana 

expresada como una garantía en La Constitución de la República, siendo más exactos en sus 

artículos 3, 83, 158, 163, 341 y 393. Ciertos artículos embisten a la seguridad ciudadana 

desde una perspectiva de los derechos humanos y otros con una visión mediante el Estado 

garantizador de paz y convivencia social (Zambrano, 2016).  

En su artículo 3, se instituye que: “Son deberes primordiales del Estado. Garantizar 

a sus habitantes y otros se refieren a la consolidación de un Estado fuerte que garantice la 

paz y la convivencia social”. Mientras que en su artículo 341: 

El Estado generará las condiciones para la protección integral de sus habitantes, que 

aseguren los derechos y principios reconocidos en la Constitución, en particular la igualdad 

en la diversidad y la no discriminación, y priorizará su acción hacia aquellos grupos se 

requieren consideración especial por persistencia de desigualdades, exclusión, o violencia, 

o en virtud de su condición etaria, de salud o de discapacidad.  

Artículo 393 establece, El Estado garantizará la seguridad humana a través de 

políticas y acciones integradas, para asegurar la convivencia pacífica de las personas, 
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promover una cultura de paz y prevenir las formas de violencia y discriminación y la 

comisión de infracciones y delitos, y la creación de estas políticas se encargarán los órganos 

especializados en los diferentes niveles de gobierno. Inclusive en el artículo 83 se constituye 

los deberes de los ciudadanos al ser entes de participación en el objetivo de la seguridad 

integral:  

Son deberes y responsabilidades de los ecuatorianos, sin perjuicio de otros previstos 

en la Constitución y la ley: Numeral 4. Colaborar en el mantenimiento de la paz y de la 

seguridad. Numeral 5. Respetar los Derechos Humanos y luchar por su cumplimiento. 

Numeral 7. Promover el bien común y anteponer el interés general al interés particular, 

conforme al Buen Vivir" (Zambrano, 2016) 

En un Estado que busca la democracia y el progreso, la seguridad se convierte en un 

elemento que contribuye al bienestar colectivo y a la mejora de la calidad de vida. La 

evolución hacia una nueva cultura y visión de la seguridad no se limita exclusivamente a 

prevenir o perseguir delitos, sino que se dirige hacia la promoción de garantías para todos 

los derechos humanos. 

La base de este consenso generalizado en relación con el acceso a la justicia en el 

ámbito iberoamericano tiene sus raíces en la Carta de Derechos de las Personas ante la 

Justicia en el Espacio Judicial Iberoamericano, aprobada en 2002 durante la séptima edición, 

considerada como un resultado conceptual central sobre el tema del acceso a la justicia (CJI, 

2008). Después de la Carta, se materializó la visión en las Reglas de Brasilia sobre Acceso 

a la Justicia de las Personas en Condición de Vulnerabilidad, las cuales fueron adoptadas en 

la XIV CJI de 2008 (CJI, 2008).  

Las Reglas de Brasilia se fueron difundiendo gradualmente y se convirtieron en un 

punto de referencia en materia de acceso a la justicia en Latinoamérica. Un indicio de la 

influencia internacional de esta normativa centrada en los derechos humanos es que la CJI 

continuó ampliando y detallando la noción de acceso a la justicia, comenzando con la 

aprobación de la Carta Iberoamericana de Derechos de las Víctimas en 2012 (CJI, 2012). 

Según la Constitución de la República del Ecuador (CRE, 2008), el acceso a la 

justicia es reconocido como un derecho en su artículo 75, el cual establece que "Toda persona 

tiene derecho al acceso gratuito a la justicia y a la tutela efectiva, imparcial y expedita de sus 

derechos e intereses, con sujeción a los principios de inmediación y celeridad" (Constitución 

de la República del Ecuador, 2008). 

En línea con su enfoque neoconstitucionalista, la Constitución busca ampliar el 

alcance de su propia proyección (Constitución de la República del Ecuador 2008), 

presentando diversos instrumentos relacionados con el acceso a la justicia y las garantías 

legales. Estos incluyen el debido proceso penal según el artículo 76, la promoción de una 

cultura de paz según el artículo 393, el reconocimiento de la Justicia Indígena según el 

artículo 171, y el establecimiento del Consejo de la Judicatura. 

La difusión con respecto a la noción de acceso a la justicia se produjo en el Ecuador, 

en el año 2008 a 2015, la difusión se realizó mediante un discurso modernizador de las 

estructuras estatales, teniendo protagonismo la reforma judicial. De igual forma, esta 
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relación fue condicionada por el contexto jurídico fundamental de una constante presencia 

de la perspectiva interamericana en materia de acceso a la justicia (Calderón, 2019). 

En términos generales, el acceso a la justicia se concibe como una idea liberadora 

que busca asegurar una solución efectiva y solvente frente a diversos conflictos sociales. 

Específicamente, el enfoque iberoamericano del acceso a la justicia se enfoca en superar 

obstáculos y facilitar el acceso, poniendo especial énfasis en la protección de personas o 

grupos en situación de vulnerabilidad. Esta perspectiva se presenta como una propuesta 

vanguardista y progresista que beneficia a toda la sociedad al permitir la inclusión de 

aquellos que enfrentan mayores dificultades para obtener justicia. Además, promete mejorar 

significativamente las condiciones en las que una persona puede resolver pacíficamente sus 

disputas en Ecuador (Calderón, 2019).  

No obstante, durante el período comprendido entre 2008 y 2015, el dinámico entorno 

institucional del país llevó a que el proceso de reforma judicial se desviara inevitablemente 

hacia aspectos predominantemente políticos en lugar de centrarse en cuestiones 

estrictamente jurisdiccionales. Como resultado, se percibe la sensación de que en Ecuador 

se ha perdido una oportunidad histórica para establecer una institucionalidad judicial que 

tenga como objetivo primordial la protección efectiva de los derechos humanos de sus 

ciudadanos (Calderón, 2019). 

2.3 Variable dependiente: Actividad turística 

De acuerdo con la definición proporcionada por la Organización Mundial del 

Turismo (2006), la actividad turística abarca todas las acciones de las personas que viajan y 

se alojan fuera de su lugar de residencia habitual por un período de tiempo no mayor a un 

año. Estas personas emprenden sus desplazamientos con propósitos recreativos, de negocios 

u otros motivos, pero que no están relacionados con el desempeño de una actividad laboral 

remunerada en el lugar que visitan. 

Derivado de las raíces en latín, la palabra turismo enuncia tornus (torno) y torner 

(girar), lo cual expresa “viaje circular” (Guerrero y Ramos, 2014). En la Universidad de 

Berna, exactamente en el año 1942 dos grandes catedráticos como son W. Hunziker y K. 

Krapf, argumentaron que el turismo es: «el conjunto de fenómenos y relaciones obtenidos 

en los viajes y de estancias de los no residentes en cuanto no están ligados a una residencia 

permanente ni a una actividad remunerada» (Hunziker y Krapf, 1942) 

Sin embargo, la definición anteriormente mencionada es un tanto ambigua, muy 

generalizada y poco clara, pues se realizó cuando se dio lugar la segunda guerra mundial, no 

obstante, en su época y hasta nuestros días ha sido de gran ayuda para el conocimiento y el 

desarrollo del turismo.  

Según Buhalis y Costa, la actividad turística engloba las interacciones y fenómenos 

que surgen cuando los turistas, los proveedores de servicios turísticos, las organizaciones 

anfitrionas y los entornos de acogida se relacionan entre sí durante los procesos de atracción, 

transporte, alojamiento, facilitación y consumo que ocurren durante los viajes y estancias 

fuera de su entorno habitual de residencia y trabajo (Buhalis y Costa, 2006). 

Se debe considerar a la naturaleza de la actividad turística desde una óptica 

sistemática en la cual es una consecuencia compleja de interrelaciones entre distintos 
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componentes, en otras palabras, son un cúmulo de elementos interrelacionados entres sí que 

dinámicamente se encuentran evolucionando (Sancho, 1994). En el concepto de actividad 

turística se vislumbra cuatro componentes vitales como son:  

 La Demanda: la cual se forma mediante los diferentes consumidores existentes 

y/o posibles consumidores que desean obtener bienes y/o servicios turísticos 

 La oferta: concertada por el cúmulo de servicios, productos y organizaciones 

conectadas de manera activa en la experiencia turística  

 El espacio geográfico: lugar habitual de los residentes en el cual además se 

interrelacionan la demanda y la oferta, a pesar de no ser considerado un elemento 

turístico per se, se enfatiza en la importancia de este elemento como factor de 

desegregación y cohesión. 

 Los operadores del mercado: están formados por organismos que hacen posible 

la relación entre la demanda y la oferta, comúnmente se les conoce a dichos 

organismos como agencias de viajes, compañías de trasporte, etc., mediante su 

funcionamiento. Ordenan y promueven el turismo de manera directa o indirecta.  

Según Las recomendaciones internacionales para estadísticas del turismo (2008), 

existen tres tipos de formas o flujos de turismo, los cuales son:  

 Turismo interno: personas que consumen bienes y/o servicios turísticos sin salir 

de su país de residencia 

 Turismo receptor: consumidores que no son residentes viajan dentro de un país 

de referencia  

 Turismo emisor: los consumidores viajan fuera de su país de residencia para 

obtener bienes y/o servicios turísticos  

Ciertamente la actividad turística tiene elementos propios que la diseñan, Millan 

explicó 4 elementos los cuales son: desplazamiento, tiempo, actuaciones de planificación y 

gestión del turismo e impulsos que motivan el desplazamiento.  

En cuanto al desplazamiento podemos decir que es el movimiento de consumidores 

desde su lugar de residencia; el tiempo es el periodo de permanencia que los consumidores 

disfrutarán o adquirirán en un lugar en específico; las actuaciones de planificación y gestión 

del turismo hace referencia a todos aquellos bienes y servicios que se encuentran a 

disposición de los consumidores para satisfacerlos sin importar cuales sean sus necesidades; 

los impulsos que motivan el desplazamiento están limitados por las acciones o actividades 

que correspondan al viaje y la estancia per se. (Millán Mercedes, 2020) 

Principios de la actividad turística en el Ecuador  

Cabe mencionar que existen diferentes “entres responsable” para las actividades 

turísticas, a nivel mundial el ente regulador del turismo sería la Organización Mundial del 

Turismo u OMT, mientras que en el Ecuador es el Ministerio de Turismo, que mediante 

políticas procura garantizar un turismo consciente, sostenible, sustentable y de calidad para 

sus consumidores.  

El Ministerio de Turismo del Ecuador desarrolló mediante el registro oficial 

suplemento 7333 el 27 de diciembre de 2002 la Ley de Turismo, con su última modificación 
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en el año 2014, estableciendo así en el artículo número 3 los principios de actividad turística 

que son: mediante la inversión directa, generación de empleo y promoción nacional e 

internacional. La iniciativa privada será el pilar fundamental del sector; los gobiernos tanto 

provinciales como cantonales impulsarán y apoyarán el desarrollo turístico; el fomento de la 

infraestructura nacional así como el mejoramiento de servicios públicos básicos para 

alcanzar la adecuada satisfacción de los turistas; los recursos naturales y culturales del país 

tendrán una conservación permanente y, la iniciativa y participación comunitaria indígena, 

campesina, montubia o afroecuatoriana, con su cultura y tradiciones mientras se preserva su 

identidad, protegiendo su ecosistema y participando en la prestación de servicios turísticos 

según los términos previstos en esta ley y sus reglamentos (MINTUR, 2014). 

Gráfico 3  

Principios de la actividad turística 

 
Nota. Elaboración propia desde MINTUR (2014) 

 

De igual manera La ley de Turismo (2014), consideran actividades turísticas aquellas 

que sean desarrolladas por personas naturales o jurídicas que de modo habitual se dediquen 

a una o más de las siguientes actividades:  

• Alojamiento 

• Servicios de alimentos y bebidas  

• Transportación (transporte aéreo, marítimo, fluvial, terrestre y alquiler de vehículos) 

• Operación (si la agencia origina su transporte, se considerará como agenciamiento) 

• La de intermediación, agencia de servicios turísticos y organizadoras de eventos 

congresos y convenciones 

Servicios Turísticos  

El servicio turístico comprende una o una serie de actividades usualmente de carácter 

intangible, sin embargo, también pueden poseer una representación física encontrada 

fácilmente en el momento de la prestación de los servicios turísticos, como pueden ser en 

los servicios de alojamiento, transportación, etc. No obstante, también podemos localizar 
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servicios que no necesariamente poseen un soporte físico, el caso más claro es la guianza 

turística () (Cisneros & Talavera, 2017). Tal y como se vislumbra en el gráfico 5. 

Gráfico 4  

Servicios Turísticos 

 

Nota. Elaboración propia desde Cisneros y Talavera (2017) 

 

En el año 1930 mediante la creación de la ley de fomento turístico del Ecuador se 

comienza a mencionar acerca de los servicios turísticos; inclusive se establecen distintas 

pautas con la finalidad de regular y manejar los turistas que se encuentran en el país. Un 

hecho significante para los servicios turísticos ocurrió en 1947 con la creación de 

“Ecuadorian Tours”, indubitablemente después de esto se crearon otras empresas en distintos 

ámbitos con la misma finalidad, como hoteles, restaurantes, agencias de viajes, etc.  

Torna ligeramente confuso el hablar de servicios turístico en el Ecuador, pues no se 

habla de servicios turístico como tal, no obstante, La Ley de Turismo con el registro oficial 

el 27 de diciembre del 2002, exactamente en el capítulo II, Art 5, vislumbrando que conlleva 

hacer actividades turísticas “como las actividades desarrolladas por personas naturales y 

jurídicas que se dediquen a la prestación remunerada de forma habitual a una o más de las 

actividades como servicio de alimentación, transportación,  alojamiento, operaciones, 

casinos y salas de juego” (MINTUR, 2014) 

Debemos destacar lo que ocasiona la competencia en el caso de servicios turísticos, 

los servicios que se denominan servicios de conveniencia o servicios de apoyo se tornan de 

vital importancia para la calidad del servicio, afectando directamente el nivel de satisfacción 

y preferencias del cliente. Notoriamente estos servicios conocidos como servicios de apoyo 

o de convivencia presentan marcadas disparidades en función del servicio turístico ofertado, 

Usualmente poseen 
una representación 

física

Servicios 
Turísticos

Carácter 
tangible

Transporte Alojamiento

Carácter 
intangible

Guianzas



 

 

 

 
 

 35 

un claro ejemplo en el servicio hotelero puede ser los artículos de aseo personal, en el 

servicio de alimentos y bebidas los manteles, etc. (Cisneros & Talavera, 2017). 

Referenciando al máximo ente rector del turismo, La organización Mundial de Turismo 

(2012), “la calidad total se presenta como la estrategia más efectiva para alcanzar la 

competitividad. Esto implica que las organizaciones turísticas deben asegurar a sus clientes 

que son capaces de satisfacer sus necesidades, deseos y expectativas de una manera superior 

a sus competidores. Su objetivo principal radica en lograr la satisfacción de los clientes en 

todos los aspectos, lo cual genera beneficios tanto para los visitantes, las empresas y los 

residentes. En consecuencia, la calidad del turismo se compone de una combinación de 

servicios, instalaciones y organizaciones. Por lo tanto, puede analizarse desde una 

perspectiva individual, abordando la calidad del entorno o de un hotel, por ejemplo, o desde 

una perspectiva más general, considerando la calidad del transporte y la calidad del destino 

turístico en su conjunto.” 

la calidad del servicio representa un factor esencial para alcanzar la satisfacción de 

los clientes. Esta satisfacción se refiere a la evaluación interna que cada individuo realiza 

sobre si sus necesidades fueron satisfechas o no mediante la prestación del servicio. La 

satisfacción del cliente está estrechamente vinculada a la calidad del servicio y puede 

predecir si el cliente regresará a la organización para realizar transacciones adicionales o 

solicitar nuevos servicios. En este sentido, la conexión entre los conceptos de calidad del 

servicio y satisfacción del cliente es evidente; no puede existir un estado de satisfacción del 

cliente si previamente no ha experimentado un servicio de calidad (Zouari & Abdelhedi, 

2021). 

La percepción de la calidad del servicio se forma en la mente de los usuarios o 

consumidores y se fundamenta en comprender las necesidades de los clientes, así como en 

superar las expectativas o deseos que tienen respecto a un servicio específico (Izquierdo, 

2021). 

Calidad como actitud: la calidad del servicio es equivalente a la actitud, pues los dos 

surgen de una evaluación de acumulada, este concepto se basa en las conclusiones de un 

estudio que demuestra a los consumidores tomando los mismos juicios generales para 

formular criterios de valores con respecto a la calidad del servicio (Parasuraman et al., 1985). 

La percepción de calidad en el servicio se configura en la mente de los usuarios o 

consumidores, arraigada en la comprensión de sus necesidades y en superar lo que esperan 

de un servicio específico. Esta calidad de servicio guarda una estrecha relación con la 

satisfacción del cliente (Khan et al., 2018). En consecuencia, aquellos usuarios expuestos a 

servicios de calidad experimentan una mayor satisfacción, lo que les genera una sensación 

de complacencia y fomenta su disposición a realizar futuras transacciones con la 

organización, además de recomendar los servicios prestados por la entidad. Para las 

entidades públicas del Perú, garantizar la satisfacción de los usuarios y ofrecer servicios de 

calidad está en consonancia con la legislación de modernización del Estado, representando 

un aspecto de suma importancia (Izquierdo, 2021) 
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Armstrong (2007) delimita la satisfacción del cliente teniendo referencia el estado de 

ánimo posteriormente de realizar una comparación entre el rendimiento final de un servicio 

o producto con sus expectativas.  

Existen numerosas teorías con respecto a la satisfacción del cliente, una de las teorías 

más abordadas por los expertos es la teoría de los dos factores, la cual sostiene que elementos 

que se encuentran en los servicios o productos poseen una relación con la satisfacción del 

cliente, mientras que otros elementos que difieren significativamente de los primeros están 

relacionados, investigaciones como las de Swan y Combs (1976), Bitner, Booms y Tetreault 

(1990), y Silvestro y Johnston (1990) concuerdan en la inexistencia de componentes que 

produzcan exclusivamente satisfacción o insatisfacción. No obstante, se ha llegado a la 

conclusión de que existen dimensiones relacionadas tanto con la satisfacción como con la 

insatisfacción. (Lavado & Millán, 1998).  

Servicios Comerciales 

Un servicio comercial implica establecer recompensas con respecto a la capacidad 

económica de los visitantes, incentivando la actividad de consumo y conseguir los resultados 

anhelados. El pedido del cliente se puede convertir en el servicio, manifestando un proceso 

cognitivo que anuncia las necesidades de los consumidores (Cortés, s/f).  

Podemos mencionar que las actividades comerciales difieren unas de otras, pues 

dependiendo del sector notamos un notable contraste con respecto a sus dimensiones, tipos 

de actividad, mercados geográficos, contexto, áreas jurídicas y leyes. Todas estas actividades 

están relacionadas con el servicio con el objetivo de asegurar ventas. Alineada a esta teoría 

aquellas empresas que realizan ventas realizan un determinado nivel de servicio ya sea 

directa o indirectamente (Quintero et al., 2020).     

La actividad comercial habla sobre las diferentes transacciones comerciales y 

actividades económicas, si nos enfocamos en la industria turística, pues son todas aquellas 

acciones anteriormente mencionadas enfocadas en todos los servicios existentes en el 

mercado turístico. 

La oferta comercial se refiere a la variedad de productos y servicios disponibles para 

los visitantes y residentes. Incluye una gama de establecimientos comerciales, como 

quioscos, puestos de comida, tiendas de souvenirs, servicios turísticos y otras actividades 

comerciales relacionadas. Sin mencionar que la oferta comercial cumple un papel importante 

en la experiencia de los visitantes y contribuye al desarrollo económico y turístico de luna 

zona en específico. Además de proporcionar bienes y servicios, la oferta comercial puede 

realzar la atracción de una zona, brindar comodidades a los visitantes y fomentar la 

interacción social. Existen características en la oferta comercial, usualmente están 

comprenden de:  

Gastronomía, artesanías y souvenirs, servicios básicos y servicios turísticos.  La 

variedad de productos es esencial en los servicios comerciales pues no es más que la 

diversificación de productos de una empresa correspondiente al mercado o de una o más 

empresas en dicho mercado (De la O-Ramos et al., 2010).  

La diversidad de productos se encuentra vinculada a la estandarización de sus 

componentes, ya que un componente estandarizado puede ser utilizado en múltiples 
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productos, siempre y cuando se cumpla con una arquitectura modular (Ulrich y Eppinger, 

2016) 

La variedad de productos se refiere a la amplia gama de opciones y opciones 

disponibles para los consumidores en el mercado. Es la diversidad de productos que se 

ofrecen en términos de características, funciones, diseños, tamaños, colores, precios y otras 

variables 

El elemento esencial para satisfacer las necesidades de los consumidores es la 

variedad de productos, mientras una empresa tenga más variedad de productos, los 

consumidores obtendrán mayores opciones para elegir. Y si hablamos de una variedad de 

productos en un mercado en específico los beneficios aumentan, pues no solo los 

consumidores tienen más opciones si no también las empresas al momento de desarrollar los 

productos. 

Actividades Turísticas 

La actividad turística abarca las acciones que las personas llevan a cabo mientras 

viajan y se encuentran en destinos diferentes a su entorno cotidiano, durante un período de 

tiempo inferior a un año de forma continua, con el propósito de recrearse y por motivos no 

vinculados al trabajo remunerado en el lugar visitado (Datatur, s/f) 

Otros autores también lo han definido. Las actividades turísticas abarcan una amplia 

variedad de opciones de entretenimiento y descanso que las personas realizan durante su 

tiempo de ocio o vacaciones, permitiéndoles escapar de la rutina y monotonía de la vida 

cotidiana. Estas actividades no solo proporcionan satisfacción y disfrute personal, sino que 

también desempeñan un papel importante en la economía local y, en algunos casos, incluso 

en la economía nacional (Amparo, 2008). 

Habitualmente las actividades turísticas se desarrollan en un determinado espacio 

geográfico. En su búsqueda por ser una disciplina que examina de manera integrada las 

características físicas del entorno natural y las características sociales, la Geografía se 

enfrenta a un complejo conjunto de desafíos y oportunidades. Esto genera un panorama de 

conflictos y limitaciones, pero también abre un abanico de posibilidades y fortalezas para el 

desarrollo de la disciplina geográfica (F. Hernández y Ordoqui, 2009). 

La actividad turística se define como las acciones emprendidas por individuos o 

grupos con el propósito de disfrutar, descansar, divertirse y, en muchos casos, explorar 

nuevas culturas. En la actualidad, esta actividad se ha convertido en una importante 

contribución al Producto Interno Bruto (PIB) de cada nación, generando beneficios 

significativos para el crecimiento económico, así como para el desarrollo social y cultural 

(Benavides, 2021). 

La Geografía como disciplina se vincula con la actividad turística, con el objetivo de 

planificar y comprender los aspectos territoriales, ambientales y otros relacionados con esta 

actividad altamente competitiva. Dado que el turismo es una actividad humana y un 

fenómeno social, tiene impactos significativos en el territorio. La relevancia de la Geografía 

radica en su capacidad para analizar y abordar la Geografía del Turismo como un campo de 

estudio adicional, reconociendo así la importancia y la posición estratégica del turismo como 

un sector altamente competitivo en el ámbito territorial (Guzmán y Fernández, 2002). 
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Uno de los múltiples aspectos a considerar en la actividad turística son las 

subdisciplinas que este genera o pude llegar a generar conforme a su desarrollo. Entre estas 

se encuentra desarrollándose la Geografía del Turismo, los investigadores que la analizan 

ayudan a la disertación del fenómeno denominado Turismo considerando de particular 

manera las dimensiones espaciales (Albach, 2015).  

En la búsqueda de ampliar la comprensión de la actividad turística, se debe entender 

primero los componentes centrales de las distintas actividades humanas, el entender que el 

tiempo es un elemento fundamental en toda clase de actividades, incluida las actividades 

turísticas, sin duda alguna ofrece una visión ampliada (Campodónico y Chalar, 2022).  

Desde que el turismo masivo comenzó a surgir, la estacionalidad de la demanda ha 

surgido como un desafío importante al que los responsables de los destinos turísticos deben 

enfrentarse para mejorar la eficiencia del sector. Por lo tanto, se ha convertido en uno de los 

principales objetivos de la política turística de las distintas administraciones (Ramón y 

Abellán, 1995). 

Butler definió muy claramente la estacionalidad en su libro “Seasonality in Tourism: 

issues and implications” (Estacionalidad en el turismo: problemas e implicaciones), como la 

manifestación de un desequilibrio temporal en la actividad turística de los destinos puede ser 

observada tanto en términos de la demanda como de la oferta. Este desequilibrio temporal 

se refiere a la disparidad entre la disponibilidad de servicios y recursos turísticos y la 

demanda de los visitantes en diferentes momentos del año. Esta discrepancia puede generar 

fluctuaciones en la ocupación de alojamientos, la oferta de actividades y la capacidad de los 

destinos para satisfacer las necesidades de los turistas de manera adecuada(Butler et al., 

2001). 

De acuerdo con las palabras de Allcock (1994), la estacionalidad de la demanda se 

define como la tendencia de los turistas a concentrarse en determinadas épocas del año 

durante períodos de tiempo limitados. Esta particularidad no es exclusiva del turismo, pero 

sí se destaca como uno de los rasgos más distintivos de la industria (Rey, et al., 2004). 

El análisis de los impactos generados por la estacionalidad en los destinos turísticos 

ha despertado un gran interés en la investigación del turismo. Comprender los factores que 

contribuyen a este fenómeno se vuelve crucial, así como comprender las consecuencias de 

la distribución desigual de visitantes a lo largo del tiempo y las implicaciones que esto 

conlleva para el desarrollo turístico. En concordancia con lo expuesto, se destaca que el 

estudio de los efectos de la estacionalidad en los destinos turísticos ha generado un notable 

interés en el ámbito de la investigación turística. Conocer los factores que desencadenan este 

fenómeno se vuelve esencial, al igual que comprender las implicaciones que tiene la desigual 

distribución del número de turistas a lo largo del tiempo para el desarrollo de la industria 

turística (Rangel y Rivero, 2018). 

La estacionalidad en el sector turístico toma un análisis ligeramente significativo a 

partir de los años 70, posteriormente a la investigación de ciertos catedráticos sobre este 

tema, se toma un mayor interés en el “área científica” consolidándose en la actualidad como 

una línea de investigación. Sin embargo, todas aquellas investigaciones desarrolladas en los 

últimos 50 no han tenido la repercusión suficiente según distintos autores que cercioran que 
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hasta el presente momento es una de las características menos comprendidas de la industria 

(Higham y Hinch, 2002). 

BarOn (1975) realizó un trabajo considerado pionero en la materia en cuestión, 

titulado “Seasonality in Tourism: a Guide to the Analysis of Seasonality and Trends for 

Policy Making” (Estacionalidad en el Turismo: una guía de análisis de la estacionalidad y 

las tendencias para la formulación de políticas). Diversas definiciones han sido propuestas 

para delimitar el concepto de estacionalidad. Algunos enfoques más prácticos subrayan que 

la estacionalidad implica una distribución desigual de una variable específica, como el 

número de turistas, a lo largo del tiempo, especialmente durante el año calendario (Aguiló y 

Sastre, 1984). Por otro lado, la definición de Butler (1994) se destaca como una de las más 

exhaustivas, ya que señala que la estacionalidad es el desequilibrio temporal que se 

manifiesta en el turismo y puede medirse a través de indicadores como el número de 

visitantes, los gastos de los turistas, el tráfico en las carreteras y otros aspectos. 

Allcock (1994), por otro lado, considera que, la estacionalidad puede ser dividida en 

dos segmentos, la primera le designa estacionalidad natural y como su nombre lo indica es 

aquella estacionalidad que se ve afectada por factores como el tiempo atmosférico, mientras 

que, también designa a la estacionalidad institucional siendo afectada por factores culturales 

predominantes de una sociedad.  

2.4 Estado del arte  

2.4.1 Estado del arte variable independiente: Seguridad ciudadana 

Dentro de la ciudad de Riobamba, se desarrolló la investigación denominada “La 

Delincuencia como Problema Público y Social en la Ciudad de Riobamba”. La cual pretende 

analizar las causas y consecuencias de los delitos existentes en la ciudad así como en 

soluciones para la misma, mediante un método cualitativo sin obviar la relevancia de la 

revisión de literatura y utilizando a la encuesta para la recolección de datos sobre las causas 

de inseguridad y las posibles estrategias para combatirlo, en última instancia se concluye que 

una estrategia adecuada para mejorar la seguridad en Riobamba sería la implementación de 

un Plan Integral de Seguridad, además de, realizar un seguimiento de las denuncias 

registradas y las medidas tomadas con la finalidad de después de un cierto tiempo se pueda 

saber si han funcionado o si deben ser mejoradas. Generando así una mayor confianza en los 

ciudadanos (Arévalo et al., 2022). 

Fernández (2019), en su investigación denominada “Evolución del concepto de 

seguridad. De lo local a lo global” indican que, existe una gran importancia de abordar y 

explorar la evolución del concepto de seguridad de una manera integral vinculando los 

desafíos de seguridad a nivel local y global, mediante una revisión exhaustiva de literatura 

se identificó la necesidad de integrar la perspectiva local en los objetivos y estrategias de 

seguridad, poniendo énfasis en la prevención y resolución de problemas a nivel local. Se 

destaca la necesidad de integrar lo local y lo global para mejorar niveles de bienestar y 

seguridad a los ciudadanos. 

De igual manera, Sánchez en su tesis titulada “Análisis ecológico de la delincuencia 

en la ciudad de Barcelona” (2017), examina empíricamente la relación entre la variabilidad 
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en el número de delitos a nivel de sección censal en Barcelona y ciertas variables sociales, 

basándose en teorías ecológicas, mediante la utilización de métodos de análisis de datos de 

recuento, como la regresión de Poisson y la Binomial Negativa, junto con análisis 

geográficos en QGIS. El estudio identifica las variables que mejor predicen el número de 

delitos, lo que permitiría implementar medidas preventivas y reducir la incidencia delictiva. 

Las conclusiones obtenidas podrían contribuir al diseño de políticas criminales adaptadas a 

las necesidades de Barcelona y mejorar la seguridad en la ciudad. Destaca la relevancia de 

la teoría de Desorganización Social y el Índice de Simpson de heterogeneidad cultural como 

elementos novedosos y útiles en la criminología española actual. 

También en la investigación titulada “La seguridad ciudadana y la actividad turística 

en la ciudad de Iquitos año 2019”, sus autores, desarrollaron esta investigación de tipo 

descriptica, utilizando la encuesta, permitiendo así un contacto directo con los turistas 

nacionales y extranjeros, finalmente la investigación reveló que la inseguridad ciudadana si 

afecta a la actividad turística; indudablemente esto también depende del entorno en el cual 

se desarrolla, pues también se indica que un destino estable hablando en términos de 

seguridad es el perfecto ambiente para el desarrollo del turismo (M. de J. Hernández y 

Espíritu, 2020).  

Acosta (2023), realizó una investigación denominada “La actividad turística y la 

percepción de seguridad ciudadana del visitante en el cantón Ambato”. El cantón se 

caracteriza por ser el más inseguro de la provincia, la investigación se basó en un enfoque 

mixto y un diseño no experimental recopilando datos mediante fichas de levantamiento de 

atractivos turísticas proporcionadas por el Ministerio de Turismo así también como un 

cuestionario del Consejo Municipal de Seguridad Ciudadana de Ambato. Así, se determinó 

que la actividad ciudadana si se ve influenciada por la seguridad ciudadana en el cantón 

Ambato, sin embargo, la actividad turística se mantiene estable en comparación con años 

anteriores, destacando así que la mayoría de los turistas provienen de la región Litoral con 

preferencia al turismo cultural y paisajístico de la zona.  

2.4.2 Estado del arte variable dependiente: Actividad turística  

Santa María y López (2019), en el artículo denominado “Beneficio social de la 

actividad turística en Ecuador” analizan cuán importante es analizar el turismo desde una 

perspectiva distinta, enfocándose así no en el beneficio económico, sino en el beneficio 

social que esta conlleva o puede llegar a conllevar, para ello se desarrolló un estudio 

descriptivo, no experimental, de campo, mediante la utilización de un cuestionario para 

analizar el beneficio social por la influencia del turismo en los actores turísticos, con una 

muestra de 310 empresas en el sector turístico. Concluyendo así, que, el turismo no solo 

genera beneficios económicos, si no también sociales, que se pueden realizar entre la calidad 

de vida y el tiempo disponible, sin mencionar que el cambio de paradigma se puede 

desarrollar más fácilmente y generará un mayor nivel de tolerancia a la diversidad cultural. 

La tesis designada “La actividad turística y su desarrollo en el empleo del cantón 

Puerto López”, desarrollada en el año 2021, manteniendo como objetivo establecer de qué 

manera la actividad turística incide en el desarrollo del empleo en el cantón Puerto López, 
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se empleó un método deductivo, inductivo, bibliográfico y estadístico, las técnicas 

manipuladas fueron la encuesta y la observación. Abordando la idea que la principal 

actividad turística es el servicio hotelero, sin mencionar que se comprobó una baja formación 

educativa por parte de los actores turísticos, posteriormente al análisis de los resultados se 

afirmó que las plazas generadas por el fenómeno turístico son diversas y los ingresos 

económicos mensuales ayudan no solo a la generación de empleos, si no también, mejora su 

calidad de vida, cabe destacar el escaso apoyo por parte del GAD del cantón Puerto López 

y demás entidades públicas (Gómez, 2021). 

De igual forma en el proyecto de investigación “Análisis de la importancia de la 

actividad turística en el desarrollo sostenible del distrito De San Pedro de Casa durante el 

año 2018” su propósito principal es reconocer la información obtenida para comprender el 

impacto que la actividad turística genera en la comunidad del distrito, abarcando aspectos 

sociales, culturales, económicos y medio ambientales, con la finalidad de desarrollar este 

objetivo, la investigación se tornó cualitativa, de tipo exploratoria, sistemática, objetiva y 

precisa, utilizando entrevistas semiestructuradas a la población sumergida en la actividad 

turística, se afirma que la actividad turística representa un lugar significativo en el desarrollo 

hablando a nivel mundial, en el contexto estudiado se pudo comprobar que la actividad 

turística ha beneficiado el progreso económico y social de la región (Mendoza y Choque, 

2020). 

Otros autores como Bravo, Alemán y Pérez en el año 2008 desarrollan la 

investigación titulada “La actividad turística en el Ecuador: ¿Turismo consciente o Turismo 

tradicional?”, en la cual se analiza el desarrollo del sector turístico en Ecuador, con un 

enfoque en la provincia de Esmeraldas, con una perspectiva desde el modelo de acumulación 

del capital y su relación con la denominada globalización neoliberal, los autores utilizaron 

el método materialista dialéctico y el método lógico-histórico para analizar la actividad 

turística como una realidad objetiva y dinámica, además, de basarse en la literatura y 

entrevistas a directivos y trabajadores del sector turístico ecuatoriano. Los autores concluyen 

que el modelo de desarrolla turístico fordista, próspero por la globalización neoliberal, posee 

implicaciones negativas tanto para las poblaciones locales, en ámbito de exclusión social, 

apropiación del territorio y afectación del medio ambiente, a diferencia de los inversore 

extranjeros que obtienen grandes réditos económicos, sugiriéndose así un enfoque más 

sostenible y consciente en el desarrollo turístico en Ecuador.   

 

Glosario de términos  

Problema: Es aquella Situación considerada como difícil de resolver, de ser denominada o 

arreglada; situación no resuelta. Existen varios tipos de problemas: normales y anormales, 

personales y sociales. Un problema es puramente personal y normal en la medida en que se 

le afronta utilizando los recursos personales usuales en cuanto a medios, inteligencia y 

contactos. (Fairchild, H. P. (1949). Diccionario de Sociología. México: Fondo de Cultura 

Económica.) 
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Sociedad: La sociedad es aquella agrupación de personas, las cuales buscan el cumplimiento 

de un fin mediante la mutua cooperación. (Panamericana Editorial. (2004). Diccionario 

Ilustrado "Aristo". Barcelona: Editorial Ramón Sopeña, S. A) 

Problemas sociales: El problema social es una situación que exige remedio. Puede tener su 

origen en las condiciones de la sociedad o del medio social, o ser de tal naturaleza que su 

remedio solo pueda conseguirse mediante la ampliación de fuerzas e instrumentos sociales. 

Con frecuencia se demuestran las dos clases y muestran características comunes. En la 

primera categoría se comprenden ciertos defectos, desajustes y falta de adecuación de los 

individuos, familias o pequeños grupos, captables de modo directo en alguna parte del medio 

humano y que no existirán en una sociedad ideal, aun cuando las unidades individuales de 

que se tratan fueran como son. Ejemplo de esta categoría son muchos tipos de 

desocupaciones, enfermedad, miseria, vicio, etc. (Fairchild, H. P. (1949). Diccionario de 

Sociología. México: Fondo de Cultura Económica.) 

Fenómeno social: Según Nodarse, 1962, pág. 4. El fenómeno social en la especie humana 

es, en sí mismo, un hecho natural y universal que ha existido siempre, pero sus formas, 

modos de constitución y funcionamiento varían en distintos lugares y a través del tiempo, 

presentando características distintas determinadas por motivos de índole cultural e histórica. 

Inseguridad Ciudadana: La percepción de inseguridad ciudadana constituye un concepto 

que corresponde al campo de las representaciones sociales e imaginarios colectivos (Carrión, 

2007). Para Curbet (2006) La inseguridad ciudadana incluye dos componentes:  la 

inseguridad subjetiva y la inseguridad objetiva.  La primera se define como el sentimiento 

de amenaza personal, el cual no necesariamente corresponde con la vulnerabilidad real de la 

persona que la experimenta (Carrión, 2007). La segunda comprende un análisis objetivo de 

la probabilidad de ser víctima de algún delito (Dammert, 2005).  

Pobreza: La pobreza es un término que debe ser comprendido como un fenómeno colectivo, 

pues no es un fenómeno individual, debido a que su afectación no es a seres aislados, todo 

lo contrario, la afectación del mismo es dada a grupos tales como familias, ciudades, países, 

y a pesar de que la mayor connotación es la económica por la incapacidad de obtener la 

satisfacción que implican un gasto, va mucho más allá, impacta de manera negativa en las 

áreas importantes de vida de los sujetos en cuestión tales como salud, educación, en el ámbito 

laboral, psíquico y social. (Rocha, 2007, p. 1) 

Desempleo: El desempleo es un problema social, el cual principalmente es originado en el 

rechazo de un salario (más bajo que el deseado) pero que se correspondería a su 

productividad marginal, una categoría residual, resultante de la diferencia entre, por una 

parte, la cantidad de empleos ofrecidos por los empleadores y, por otra, la cantidad de 

quienes buscan un empleo. 

Discriminación: La idea de que la discriminación, en un sentido estricto, lo es sólo porque 

se manifiesta como una restricción o anulación de derechos fundamentales o libertades 

básicas, la encontramos en leyes y constituciones, antes que en estudios o teorías (Carbonell 

et al., 2007) 

Turismo: Según Gurría (2004); Matute y Asanza (2006) y Ramírez, R. (2006), el turismo 

es un concepto impreciso, producto de su carácter interdisciplinario; sin embargo, admite 
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múltiples definiciones y diversos matices, según el ámbito de trabajo y la época de que se 

formule el concepto. Esto no indica la ausencia de una definición clara o precisa, todo lo 

contrario, al captar la atención de varias disciplinas cada una desea desarrollar su propio 

concepto y por consecuencia no se ha desarrollado una definición única.  

Desarrollo Turístico: Según Santana 2003, el desarrollo turístico es el desarrollo y 

extensión de lugares en que tiene lugar la actividad turística, así como las características del 

desarrollo turístico. 

Desarrollo turístico perspectiva socio–antropológica: Según Santana 2003 Desde una 

perspectiva socio- antropológico el desarrollo turístico es la evolución de las características 

de las personas que practican turismo y de los sistemas de preferencias que llevan a optar 

por unas u otras prácticas turísticas. 

 

3. CAPÍTULO III. METODOLOGÍA 

La presente investigación toma un enfoque cuantitativo, en virtud que, se pretende 

establecer la relación existente entre la seguridad ciudadana y la actividad turística. Según 

varios autores, el enfoque cuantitativo inicia con la teoría para generar hipótesis que 

permitan verificar el problema objeto de estudio. Este enfoque sigue una estructura 

organizada que comprende: teoría, formulación de hipótesis, recopilación de observaciones 

y datos, análisis de los datos y presentación de resultados (Sánchez Molina y Murrillo Garza, 

2021) 

Según Bonilla y Rodríguez (1997). “El positivismo inspira a la investigación 

cuantitativa, este enfoque investigativo plantea la unidad de la ciencia, es decir es una 

metodología única que es la misma de las ciencias exacta y naturales”. La metodología 

mencionada parte de cuerpos teóricos previamente aceptados por la comunidad científica, 

en base a esto, se establecen hipótesis acerca de las relaciones anticipadas entre las variables 

que integran la problemática (p. 83).  La investigación cuantitativa tiene una estructura 

generada las siguientes fases: Teoría, hipótesis, observaciones, recolección de datos, análisis 

de datos y resultados. La deducción surge entre la teoría y la hipótesis; mientras que la 

operacionalización emerge entre la hipótesis y la recolección de datos; el procesamiento de 

datos tiene lugar entre la recolección y el análisis de datos; Entre el análisis de datos y los 

resultados emerge la interpretación y, finalmente, la deducción es originada por los 

resultados. 

La investigación cualitativa se enfoca en profundizar la comprensión de los 

significados, interpretaciones y experiencias subjetivas de las personas en relación con sus 

creencias, motivaciones y actividades culturales. Este enfoque utiliza diversos diseños de 

investigación, como la etnografía, fenomenología, investigación-acción, historias de vida y 

teoría fundamentada. Dentro de sus características, se destaca que no considera una realidad 

objetiva, sino que entiende que esta se construye socialmente a partir de las percepciones de 

los actores o informantes clave (Corona, 2018).  

El conocimiento surge de las personas involucradas en la investigación, siendo la 

labor principal del investigador comprender e interpretar el mundo según las experiencias y 
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perspectivas de los participantes. Existe una interacción constante y dinámica entre el 

investigador y los participantes a lo largo de todas las etapas del estudio. La investigación 

cualitativa se configura como un mosaico influenciado por los valores culturales, étnicos y 

personales tanto del investigador como de los sujetos involucrados. Es integral y holística, 

ya que integra cualquier información nueva que surja durante la investigación, lo que puede 

conducir a cambios en los objetivos del estudio. No se basa en supuestos verificables, 

hipótesis o variables cuantificables, ya que se enfoca en información subjetiva no capturable 

mediante métodos de medición convencionales, como afectos, valores culturales y 

motivaciones. Esta orientación de la investigación cualitativa hacia la comprensión se basa 

en la observación naturalista y en modelos comprensivos y comportamentales, adoptando 

una óptica constructivista y transformadora de la realidad social. Esta metodología busca 

explorar aspectos humanos que no pueden ser reducidos a mediciones matemáticas o 

estadísticas, lo que llevó a un distanciamiento del paradigma cuantitativo al no abordar 

patrones no cuantificables presentes en la conducta humana, como la afectividad o la 

introspección (Corona, 2018). 

En relación con lo mencionado, se adquiere información a través de la utilización de 

herramientas de investigación que se fundamentan en dimensiones e indicadores, los cuales 

proporcionan datos útiles y veraces para lograr los objetivos planteados. 

3.1 Tipo de Investigación 

3.1.1 Investigación Documental  

La investigación será de tipo documental, según Alfonso (1995). La investigación 

documental representa un método científico que implica una exploración sistemática y 

estructurada para recopilar, organizar, analizar e interpretar información o datos 

relacionados con un tema específico. Al igual que otras formas de investigación, este 

enfoque contribuye a la generación de nuevos conocimientos. 

La investigación adopta un enfoque documental debido a la naturaleza específica de 

estudio. Puesto que se utilizó una revisión exhaustiva de fuentes primarias y secundarias, 

como libros, artículos académicos, informes oficiales y documentos relevantes, busco 

analizar, interpretar y sintetizar información existente sobre el tema de estudio. Este método 

permite una comprensión profunda y detallada de las teorías, prácticas, y tendencias 

previamente establecidas en relación con mi área de investigación, proporcionando una base 

sólida para mi análisis y conclusión. 

3.1.2 Investigación de campo  

Según Shaughnessy et al. En su libro "Métodos de investigación en psicología" (7ma 

edición, 2016), La investigación de campo es una modalidad de investigación científica que 

implica la recolección directa de datos en el entorno o lugar donde ocurren los fenómenos 

objeto de estudio. Los investigadores obtienen información de primera mano mediante 

observaciones, encuestas, entrevistas u otras técnicas con el fin de lograr una comprensión 

más exhaustiva y profunda de la realidad investigada 
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Mi investigación abarca una faceta de investigación de campo al implementar dos 

encuestas y una entrevista como parte integral del proceso. Esta estrategia permite obtener 

datos primarios directamente de individuos clave relacionados con mi tema de estudio. A 

través de encuestas estructuradas y una entrevista detallada, busco recabar información 

específica y contextual, así como perspectivas individuales sobre el tema. Esta metodología 

no solo enriquece mi análisis al complementar la información recopilada de fuentes 

documentales, sino que también proporciona una comprensión práctica y actualizada del 

problema, fortaleciendo así la validez y relevancia de mis conclusiones. 

3.2 Alcance de la investigación  

3.2.1 Investigación Exploratoria 

Hernández-Sampieri (2019), afirma que los estudios de alcance exploratorio se 

desarrollan cuando el objeto de estudio es indagar un problema o tema que ha sido de poco 

conocimiento para la actividad científica, es decir es un problema o tema que no ha sido muy 

abordado por otros investigadores, teniendo así muchas incertidumbres o poca amplitud en 

las investigaciones existentes.  La investigación adopta el enfoque mencionado debido a que 

a pesar de que hay una existencia bibliográfica previa del tema en cuestión no ha sido lo 

suficientemente difundido en la comunidad científica por diversos motivos económicos, 

políticos y sociales.  

3.2.2 Investigación Descriptiva 

Al hablar de un alcance de investigación descriptiva se asume que se tiene un 

conocimiento de las características del fenómeno estudiado en cuestión y pretende, 

exteriorizar su presencia en un determino contexto. Al ser una investigación de carácter 

cuantitativo se emplean datos de tendencia central y dispersión. El investigador que utilice 

este alcance puede plantear una hipótesis con la finalidad de caracterizar el fenómeno de 

estudio, sin embargo, no es obligatorio (Lozada, 2014).  En la presente investigación se tomó 

este enfoque debido a la necesidad de una mejor comprensión mediante el detalle de patrones 

y fenómenos observados con las variables estudiadas y sus indicadores.  

3.2.3 Investigación Correlacional 

Los estudios correlacionales, tienen como objetivo evaluar el nivel de relación 

existente entre dos o más variables o conceptos que se han definido en un contexto particular. 

Usualmente el análisis se ejecuta entre dos variables, no obstante, el estudio de tres diferentes 

variables o conceptos no es extraño en este tipo de investigación, sin mencionar que además 

existen relaciones múltiples. La principal utilidad que posee este tipo de investigación es el 

conocer cuál será o puede ser el comportamiento de una variable o concepto, conociendo el 

comportamiento de una u otras variables relacionadas, en otras palabras, con el fin de estimar 

el valor aproximado que tomará una variable en un grupo de individuos, se busca utilizar el 

valor que poseen en una o varias variables relacionadas (R. Hernández et al., 2014). La 

correlación en esta investigación se analiza mediante la variable independiente y 

dependiente, así como en los distintos indicadores de estas.  
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3.3 Diseño de investigación  

3.3.1 Investigación No experimental  

Se expone que la investigación no experimental es aquella investigación en la cual 

no se puede encontrar una manipulación por parte del investigador a las variables 

investigadas, es decir la medición de estas, se realizan a medida que ocurren naturalmente. 

Es decir, el estudio analizara las variables de estudio sin afectar sus dimensiones. (Niño 

Rojas, 2018). Por parte del autor a lo largo de la investigación, no hubo ninguna 

manipulación en ninguna variable analizada tomando así un diseño de investigación no 

experimental 

3.3.2 Investigación Transversal 

Estos diseños también denominados transaccionales, recopilan datos en un solo 

momento determinado y en un tiempo específico, teniendo la finalidad de retratar variables, 

examinando su interrelación e incidencia en el momento estipulado (R. Hernández et al., 

2006, p. 208).  La presente investigación toma un diseño transversal fundamentado en que 

los datos recolectados mediante los distintos cuestionarios realizados se aplicaron una sola 

vez a lo largo de la investigación. 

3.4 Técnicas de recolección de Datos  

3.4.1 Técnica 

Inicialmente, las técnicas se ven como métodos para obtener información de personas 

mediante entrevistas. Estas entrevistas están diseñadas para medir de manera ordenada los 

conceptos relacionados con una problemática de investigación previamente definida. En este 

estudio, tanto las entrevistas como las encuestas se utilizan para recopilar datos que servirán 

para tomar decisiones y desarrollar conocimiento adicional (López-Roldán y Fachelli, 2015) 

Como se mencionó en la tabla de operacionalización de variables, se utilizará una 

encuesta como técnica de recolección de datos. Para ello, se ha optado por diseñar un 

cuestionario utilizando la escala de Likert para los indicadores pertinentes. 

3.4.2 Instrumento  

Según las variables definidas, se realizará un cuestionario para evaluar cada una de 

ellas. Es importante tener en cuenta que la variable independiente se refiere a la seguridad 

ciudadana, mientras que la variable dependiente se relaciona con la actividad turística. 
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3.5 Matrices 

3.5.1 Matriz de operacionalización de variables  

Tabla 3  

Matriz de operacionalización de variables 

VARIABLES DEFINICIÓN 

CONCEPTUAL 

DIMENSIONES DEFINICIÓN OPERACIONAL INDICADORES 
MÉTODO 

Variable 

Independiente: 

Seguridad 

Ciudadana 

La seguridad es una condición 

arraigada al vivir en sociedad; al 

considerarse un tema de 

extremo interés existe una gran 

cantidad de autores que han 

utilizado una porción 

significante de su profesión, no 

únicamente con la finalidad de 

definir la seguridad, además 

categorizarla, clasificarla y lo 

más complejo interpretarla y 

entenderla. Según Kevin 

Clements (1990), la seguridad 

adquiere un verdadero 

significado después de analizar 

varias cuestiones con respecto a 

los individuos, grupo, actores o 

cualquier organización que se 

encuentre en dicho contexto. 

Para ello podemos responder 

varias interrogantes como 

Protección ciudadana 

- humana 

El concepto de "protección ciudadana" se 

refiere a un conjunto de acciones 

gubernamentales orientadas a atender las 

demandas de seguridad ciudadana, pero que se 

distancian de las respuestas tradicionales y 

exploran nuevas perspectivas para abordar el 

problema de la inseguridad (Galvani et al., 

2015). 

• Modalidad de 

actos delictivos 

• Número de 

incidentes 

Método: 

Documental 

Bibliográfico 

Alcance: 

Exploratoria 

Descriptiva 

Correlacional 

Técnica: 

Encuesta 

Instrumento: 

Cuestionario 

Cohesión Social La cohesión social se refiere, entonces, tanto a 

la eficacia de los mecanismos instituidos de 

inclusión social como a los comportamientos y 

valoraciones de los sujetos que forman parte de 

la sociedad. Los mecanismos incluyen, entre 

otros, el empleo, los sistemas educacionales, la 

titularidad de derechos y las políticas de 

fomento de la equidad, el bienestar y la 

protección social. Los comportamientos y 

valoraciones de los sujetos abarcan ámbitos tan 

diversos como la confianza en las instituciones, 

el capital social, el sentido de pertenencia y 

solidaridad, la aceptación de normas de 

• Protección 

• Existencia de un 

plan de 

emergencia para 

turistas y 

visitantes 
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¿Seguridad para quién? ¿Para 

qué? ¿Bajo qué circunstancias 

y/o condiciones? ¿Bajo qué 

circunstancias y/o 

condiciones?; La comprensión 

de seguridad ciudadana posee 

tres dimensiones denominadas: 

objetiva, subjetiva y tolerable. 

convivencia, y la disposición a participar en 

espacios de deliberación y en proyectos 

colectivos (Cepal, 2007) 

Responsabilidad 

Estatal 

El Estado generará las condiciones para la 

protección integral de sus habitantes, que 

aseguren los derechos y principios reconocidos 

en la Constitución, en particular la igualdad en 

la diversidad y la no discriminación, y 

priorizará su acción hacia aquellos grupos se 

requieren consideración especial por 

persistencia de desigualdades, exclusión, 

discriminación o violencia, o en virtud de su 

condición etaria, de salud o de discapacidad 

(Zambrano, 2016). 

• Acceso a la 

justicia 

• Costo anual de la 

seguridad en el 

destino por 

visitante/turista 

Variable 

Dependiente: 

Actividad 

Turística 

Según Buhalis y Costa, la 

actividad turística engloba las 

interacciones y fenómenos que 

surgen cuando los turistas, los 

proveedores de servicios 

turísticos, las organizaciones 

anfitrionas y los entornos de 

acogida se relacionan entre sí 

durante los procesos de 

atracción, transporte, 

alojamiento, facilitación y 

consumo que ocurren durante 

los viajes y estancias fuera de su 

entorno habitual de residencia y 

trabajo (Buhalis & Costa, 

2006). Se debe considerar a la 

Servicios Turísticos El servicio turístico comprende una o una serie 

de actividades usualmente de carácter 

intangible, sin embargo, también pueden poseer 

una representación física encontrada fácilmente 

en el momento de la prestación de los servicios 

turísticos, como pueden ser en los servicios de 

alojamiento, transportación, etc. No obstante, 

también podemos localizar servicios que no 

necesariamente poseen un soporte físico, el 

caso más claro es la guianza turística (Cisneros 

y Talavera, 2017). 

• Calidad del 

servicio 

• Satisfacción al 

cliente 

Método: 

Documental 

Bibliográfico 

Alcance: 

Exploratoria 

Descriptiva 

Correlacional 

Técnica: 

Encuesta 

Instrumento: 

Cuestionario 

Servicios Comerciales Un servicio comercial implica establecer 

recompensas con respecto a la capacidad 

económica de los visitantes, incentivando la 

actividad de consumo y conseguir los 

resultados anhelados. El pedido del cliente se 

puede convertir en el servicio, manifestando un 

• Oferta comercial 

• Variedad de 

productos 
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naturaleza de la actividad 

turística desde una óptica 

sistemática en la cual es una 

consecuencia compleja de 

interrelaciones entre distintos 

componentes, en otras palabras, 

son un cúmulo de elementos 

interrelacionados entres sí que 

dinámicamente se encuentran 

evolucionando (Sancho, 1994). 

proceso cognitivo que anuncia las necesidades 

de los consumidores(Cortés, s/f).  

Actividades 

Turísticas 

La actividad turística abarca las acciones que 

las personas llevan a cabo mientras viajan y se 

encuentran en destinos diferentes a su entorno 

cotidiano, durante un período de tiempo inferior 

a un año de forma continua, con el propósito de 

recrearse y por motivos no vinculados al trabajo 

remunerado en el lugar visitado (Datatur, s/f). 

• Diversidad de 

atracciones 

turísticas 

• Permanencia  

Nota. Elaboración propia 

3.5.2 Matriz de Consistencia 

Tabla 4  

Matriz de Consistencia 

PROBLEMA OBJETIVO HIPÓTESIS VARIABLE INDEPENDIENTE DIMENSIONES 

¿De qué manera se 

relaciona la seguridad 

ciudadana en el 

desarrollo de la 

actividad turística en el 

Parque Maldonado? 

Determinar la relación de 

la seguridad ciudadana en 

el desarrollo de la 

actividad turística en el 

Parque Maldonado 

 

La seguridad ciudadana se 

relaciona con el desarrollo 

de la actividad turística en el 

Parque Maldonado. 

La seguridad es una condición arraigada al vivir en 

sociedad; al considerarse un tema de extremo interés 

existe una gran cantidad de autores que han utilizado una 

porción significante de su profesión, no únicamente con 

la finalidad de definir la seguridad, además 

categorizarla, clasificarla y lo más complejo 

interpretarla y entenderla. Inclusive en la antigua Grecia 

ya se hablaba sobre seguridad ciudadana, evidentemente 

tenía una concepción diferente a la que tenemos en la 

actualidad, pues el cuerpo civil encargado de garantizar 

el orden público a la seguridad de los ciudadanos que 

ahora conocemos como policía surgieron en estados 

• Protección 

ciudadana-humana 

• Cohesión Social 

• Responsabilidad 

Estatal 
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mucho más cercanos a nuestra realidad, exactamente en 

los siglos XVIII y XIX. Siendo Francia el incursor en la 

creación de un ministerio para tan importante 

institución(Aurora, 2006).  

Según Kevin Clements (1990), la seguridad adquiere un 

verdadero significado después de analizar varias 

cuestiones con respecto a los individuos, grupo, actores 

o cualquier organización que se encuentre en dicho 

contexto. Para ello podemos responder varias 

interrogantes como ¿Seguridad para quién? ¿Para qué? 

¿Bajo qué circunstancias y/o condiciones? ¿Bajo qué 

circunstancias y/o condiciones?; La comprensión de 

seguridad ciudadana posee tres dimensiones 

denominadas: objetiva, subjetiva y tolerable.  

PROBLEMA OBJETIVO HIPÓTESIS VARIABLE INDEPENDIENTE DIMENSIONES 

¿Cuál es la percepción 

de seguridad de las 

personas en el área del 

Parque Maldonado? 

Diagnosticar la percepción 

de seguridad y cohesión 

social de las personas en el 

área del Parque 

Maldonado de la ciudad de 

Riobamba 

Existe una relación 

significativa de la 

percepción de seguridad y 

cohesión social en el 

desarrollo de la actividad 

turística en el Parque 

Maldonado 

Según Buhalis y Costa, la actividad turística engloba las 

interacciones y fenómenos que surgen cuando los 

turistas, los proveedores de servicios turísticos, las 

organizaciones anfitrionas y los entornos de acogida se 

relacionan entre sí durante los procesos de atracción, 

transporte, alojamiento, facilitación y consumo que 

ocurren durante los viajes y estancias fuera de su entorno 

habitual de residencia y trabajo (Buhalis y Costa, 2006). 

Se debe considerar a la naturaleza de la actividad 

turística desde una óptica sistemática en la cual es una 

consecuencia compleja de interrelaciones entre distintos 

componentes, en otras palabras, son un cúmulo de 

elementos interrelacionados entres sí que 

dinámicamente se encuentran evolucionando (Sancho, 

1994). Ciertamente la actividad turística tiene elementos 

propios que la diseñan, Millan explicó 4 elementos los 

cuales son: desplazamiento, tiempo, actuaciones de 

• Servicios Turísticos 

• Servicios 

Comerciales 

• Actividades 

Turísticas 

¿Cuáles es la influencia 

de la responsabilidad 

estatal en el desarrollo 

de la actividad turística 

en el Parque 

Maldonado? 

Identificar la influencia de 

la responsabilidad estatal 

con el desarrollo de la 

actividad turística en el 

Parque Maldonado de la 

ciudad de Riobamba, 

provincia de Chimborazo 

 

La responsabilidad estatal 

influye significativamente 

con el desarrollo de la 

actividad turística del Parque 

Maldonado de la ciudad de 

Riobamba, provincia de 

Chimborazo   

¿En qué condición se 

encuentran los 

Analizar los servicios 

turísticos y 

Los servicios turísticos y 

complementarios se 
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servicios turísticos y 

complementarios en el 

desarrollo de la 

actividad turística en el 

Parque Maldonado de 

la ciudad de 

Riobamba? 

complementarios en el 

desarrollo de la actividad 

turística  

 

relacionan 

significativamente en el 

desarrollo de la actividad 

turística 

planificación y gestión del turismo e impulsos que 

motivan el desplazamiento.  

En cuanto al desplazamiento podemos decir que es el 

movimiento de consumidores desde su lugar de 

residencia; el tiempo es el periodo de permanencia que 

los consumidores disfrutarán o adquirirán en un lugar en 

específico; las actuaciones de planificación y gestión del 

turismo hace referencia a todos aquellos bienes y 

servicios que se encuentran a disposición de los 

consumidores para satisfacerlos sin importar cuales sean 

sus necesidades; los impulsos que motivan el 

desplazamiento están limitados por las acciones o 

actividades que correspondan al viaje y la estancia per 

se. (Millán Mercedes, 2020) 

Nota. Elaboración propia



 

 

 

 
 

 52 

 

3.6 Población de estudio y tamaño de la muestra 

Se ha considerado el muestreo probabilístico para conocer el tamaño de la muestra. 

En las muestras probabilísticas cada elemento de la población tiene las mismas 

oportunidades de ser seleccionado. Al momento de definir las características de la población 

y el tamaño de la muestra, se crea dichas muestras, posteriormente se seleccionan unidades 

de análisis de manera aleatoria o mecánica (R. Hernández et al., 2010, p. 176). 

En el presente estudio, se implementará un enfoque de muestreo probabilístico para 

garantizar la representatividad y validez de los resultados obtenidos. Dicho muestreo 

probabilístico ha sido seleccionado cuidadosamente como metodología para seleccionar una 

muestra de la población de estudio. Basándonos así en la probabilidad y ofreciendo a cada 

elemento de la población una oportunidad de ser incluido en la muestra, asegurando así 

minimizar el sesgo. 

Al tener la necesidad de adquirir conclusiones confiables y generalizables sobre la 

población de interés se evidenció la necesidad de seleccionar el método antes denominado 

muestreo probabilístico en el presente estudio.  

3.6.1 Población de Estudio 

3.6.1.1 Población variable independiente: Seguridad Ciudadana 

La variable independiente, dirigida a la seguridad ciudadana y sus diferentes 

indicadores designados en la matriz de operacionalización de variables, se considera su 

aplicación a cohabitantes del Parque Maldonado. La población de estudio según el “Cálculo 

de Densidad Bruta MZP-ZH – Población Existente Promedio” elaborado por el Equipo 

técnico del G.A.D. Municipal del cantón Riobamba es de 689 personas. 

3.6.1.2 Población variable dependiente: Actividad Turística 

En lo concerniente a la Actividad Turística, la recolección de datos se aplicará a 

turistas nacionales e internacionales que han desarrollado alguna actividad turística en el 

Parque Maldonado. 

3.6.2 Tamaño de la muestra 

3.6.2.1 Variable independiente: Seguridad Ciudadana  

Se propone conocer el tamaño de la muestra mediante el Muestreo aleatorio simple, 

utilizando así la siguiente formula:  

𝑛 =
𝑁

1 + 𝑁 (
𝑒2

𝑁 − 1)
 

En la cual:  

N = el tamaño de la población  

e = la tasa del error aceptable 
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𝑛 =
689

1 + 689 (
1.962

689 − 1)
 

𝑛 = 142.49 

Siendo el tamaño de la muestra 143 personas, se propone desarrollar las 143 

encuestas           para que se apliquen de forma aleatoria tal y como se ha mencionado antes.  

3.6.2.2 Variable dependiente: Actividad Turística 

Se propone conocer el tamaño de la muestra la fórmula de muestra en una población 

infinita, considerando que no se conoce en datos cuantificados la población que se estudia. 

𝑛 =
𝑍2. 𝑝. (1 − 𝑝)

𝐸2
 

En la cual:  

n= tamaño de muestra necesario 

Z= el valor crítico para el nivel de confianza deseado  

p = la estimación de la proporción de la población  

E= el margen de error deseado 

𝑛 =
(1,96)2. 0,5. (1 − 0,5)

0,052
 

𝑛 = 384,16 

Siendo el tamaño de la muestra 384,16 personas, se propone desarrollar las 385 

encuestas para que se apliquen de forma aleatoria tal y como se ha mencionado antes. 

3.6.3 Hipótesis  

3.6.3.1 Hipótesis general  

H1.- La seguridad ciudadana se relaciona con el desarrollo de la actividad turística 

en el Parque Maldonado  

H0.- La seguridad ciudadana no se relaciona con el desarrollo de la actividad turística 

en el Parque Maldonado 

3.6.3.2 Hipótesis específica 

Hipótesis específica 1 

H1. Existe una relación significativa de la percepción de seguridad y cohesión social 

en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

H0. No existe una relación significativa de la percepción de seguridad y cohesión 

social en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

Hipótesis específica 2  

H1.- El desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado está influenciado 

por las competencias y responsabilidades estatales o públicas que se asignan para la gestión 

y promoción turística en la zona 
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H0.- El desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado no está 

influenciado por las competencias y responsabilidades estatales o públicas que se asignan 

para la gestión y promoción turística en la zona 

Hipótesis específica 3  

H1.- Existe una relación entre la seguridad percibida del turista con las competencias 

estatales en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

H0.- No existe una relación entre la seguridad percibida del turista con las 

competencias estatales en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

3.6.4 Métodos de análisis y procesamiento de datos  

3.6.4.1 Métodos de análisis 

El proyecto por desarrollarse ha tenido una aplicación de método de investigación 

mixta, gracias a la aprobación de expertos en el tema   

3.6.4.2 Validez de instrumentos  

Los instrumentos de investigación han sido validados por expertos externos de la 

Carrera de Gestión Turística y Hotelera y de la Universidad Nacional de Chimborazo  

Tabla 5  

Valoración de expertos 

N° Experto Cargo desempeñado 

1 Mgs. Daniel Guerrero Docente UNACH 

2 Dr. Víctor Velasco Docente UNACH 

3 Mgs. Silvia Aldaz Docente UNACH 

4 Mgs. Andrea Garrido Docente UNACH 

Nota. Elaboración propia 

3.6.4.3 Confiabilidad de instrumentos  

Según Hernández, Fernández y Baptista (2014), la confiabilidad de un instrumento 

de medición se establece mediante varias técnicas y se relaciona con el nivel de consistencia 

en los resultados cuando se aplica repetidamente al mismo sujeto de estudio. En otras 

palabras, si al utilizar el instrumento de medición en el mismo sujeto en diferentes 

momentos, se obtienen resultados similares, se puede afirmar que el instrumento es 

confiable. 

3.6.4.4 Alfa de Cronbach 

El coeficiente α es una medida que evalúa la correlación entre las respuestas de un 

cuestionario mediante el análisis del perfil de respuestas proporcionadas por los evaluados. 

Además, el análisis de las preguntas también lleva a cabo una correlación media entre las 

mismas. Es importante tener en cuenta que este cálculo se realiza considerando que todos 
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los ítems del cuestionario utilizan la misma escala de medición. El coeficiente α se obtiene 

a partir de la varianza de los ítems individuales y la varianza de la suma de los ítems de cada 

evaluado (Da Hora et al., 2010). 

3.6.4.4.1 Confiabilidad instrumentos Variable Independiente: Seguridad Ciudadana 

El instrumento desarrollado para la variable dependiente Seguridad Ciudadana, ha sido 

presentado con 16 ítems y se ha evaluado mediante una escala de Likert para la recolección 

de datos, con la finalidad determinar su fiabilidad se ha utilizado el programa denominado 

SPSS, en el cual se ha obtenido los siguientes resultados: 

Tabla 6 

Fiabilidad: Variable independiente Seguridad Ciudadana  

Estadísticos de Fiabilidad 

Alfa de 

Cronbach  

Número de 

elementos 

0,896 16 

Nota. Elaboración propia desde IBM PSS 

 

Posterior al análisis podemos mencionar que el coeficiente de Alfa de Cronbach que 

se ha obtenido es igual a 0,896 indicando que se encuentra dentro del rango de fiabilidad 

muy bueno. 

3.6.4.4.2 Confiabilidad instrumentos Variable Dependiente: Actividad Turística  

El instrumento desarrollado para la variable independiente Actividad Turística, ha 

sido presentado con 7 ítems y se ha evaluado mediante una escala de Likert para la 

recolección de datos, con la finalidad determinar su fiabilidad se ha utilizado el programa 

denominado SPSS, en el cual se ha obtenido los siguientes resultados: 

Tabla 7 

Fiabilidad: variable dependiente Actividad Turística 

Estadísticos de Fiabilidad 

Alfa de 

Cronbach  

Número de 

elementos 

0,894 7 

Nota. Elaboración propia desde IBM PSS 

 

Posterior al análisis podemos mencionar que el coeficiente de Alfa de Cronbach que 

se ha obtenido es igual a 0,894 indicando que se encuentra dentro del rango de muy bueno 
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3.6.4.5 Procesamiento de Datos  

3.6.4.5.1 Excel 

Con la finalidad de interpretar de mejor forma la información recolectada mediante 

los diferentes cuestionarios realizados se ha utilizado el programa Excel, posterior al registro 

de datos, los mismos son procesados en el programa denominado IBM SPSS versión 29 

3.6.4.5.2 IBM SPSS versión 29 

Se ha trabajado de una manera conjunta con el programa Excel y el programa 

estadístico IBM SPSS versión 29 para el análisis y procesamiento de datos, asimismo se ha 

generado una tabulación, la cual fue parte del proceso de comprobación de hipótesis. 

3.6.4.6 Análisis e interpretación de la información 

Utilizando el coeficiente de Alfa de Cronbach, se evaluó la confiabilidad de los 

instrumentos de investigación, los mismos se diseñaron a partir de datos recopilados en la 

matriz de operacionalización de variables, lo que ayudó a determinar la necesidad de 

recopilar datos específicos para contribuir al proyecto de investigación. 

Una vez que los instrumentos se aplicaron, se tabularon e interpretaron los datos 

obtenidos de las personas que tienen una relación de cohabito con el Parque Maldonado y 

las personas que han realizado una actividad turística en el Parque Maldonado, además de 

los profesionales de turismo dentro del cantón Riobamba. Los resultados se presentan de 

manera clara en tablas y gráficos para facilitar su comprensión. 
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4. CAPÍTULO IV. RESULTADOS Y DISCUSIÓN 

4.1 Análisis, interpretación y discusión de los resultados 

Posteriormente de haber analizado e interpretado los datos, se evidencia mediante un 

resumen de los resultados obtenidos en la aplicación de instrumentos de investigación. Para 

la recolección de datos se han aplicado 528 instrumentos en total, los cuales se han 

distribuido entre las dos variables, aplicando 143 instrumentos para la variable dependiente 

denominada Seguridad Ciudadana, mientras que los 385 cuestionarios restantes se 

repartieron para la variable independiente Actividad Turística.  

Los detalles completos de los datos procesados se encuentran en los anexos del 

proyecto de investigación. 

4.1.1 Encuesta aplicada a personas con una relación de cohabito con el Parque 

Maldonado  

Tabla 8  

Encuestas: Seguridad Ciudadana 

INFORMACIÓN GENERAL 

ÍTEMS PARÁMETROS ANÁLISIS 

Género • Masculino 

• Femenino 

La mayoría de las personas encuestadas con un 50,3% son de 

género femenino, mientras que el restante 49,7% son de 

género masculino 

Edad • 25 – 30 

• 30 – 35 

• 35 – 40  

• Más de 40 años 

El mayor rango de personas que tienen una relación de hábito 

con el Parque Maldonado fue de 72% que pertenece al rango 

de 25 a 30 años, seguido del 17,5% para el rango de más de 40 

años y del 7,7% para el rango de 35 – 40 años, el 2,8% 

pertenece al rango de 30 – 35 años. 

Nivel de educación • Primaria 

• Secundaria 

• Superior no 

universitaria 

• Superior universitaria 

El 76,9% de las personas encuestadas poseen un nivel de 

educación universitaria, seguido del 11,2% para personas que 

no poseen una educación superior no universitaria y educación 

secundaria, finalmente el 0,7% de personas posee un nivel 

educación primaria 

INFORMACIÓN ESPECÍFICA 

PROTECCIÓN CIUDADANA - HUMANA 

N° ÍTEMS PARÁMETROS ANÁLISIS INTERPRETACIÓN 

1 En general, me 

siento seguro/a 

en el Parque 

Maldonado 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 42,7% de los encuestados 

se encuentran neutrales, el 

26,6% se encuentran 

totalmente en desacuerdo, de 

igual forma el 16,8% se 

encuentra ligeramente en 

desacuerdo, mientras que el 

7,7% se encuentra ligeramente 

de acuerdo, y finalmente tan 

solo el 6,3% se encuentran 

totalmente de acuerdo con 

La mayoría de las personas 

que tiene una relación de 

cohabito con el Parque 

Maldonado tienen una 

posición neutral con respecto 

a sentirse seguro dentro del 

Parque Maldonado, sin 

embargo, la tendencia se 

inclina a un aspecto de 

inseguridad. 
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1. Totalmente en desacuerdo 

2. Ligeramente en 

desacuerdo 

3. Neutral 

4. Ligeramente de acuerdo 

5. Totalmente de acuerdo 

 

 

 

 

 

 

 

respecto a sentirse seguro en 

el Parque Maldonado  

2 La presencia 

policial en el 

Parque 

Maldonado es 

adecuada 

El 33,6% de encuestados se 

encuentran totalmente en 

desacuerdo, el 23,8% de 

encuestados se encuentran 

ligeramente en desacuerdo, el 

otro 23,1% se encuentra 

neutral, mientras que el 11,9% 

se encuentra totalmente de 

acuerdo y finalmente el 7,7% 

restante se encuentra 

ligeramente de acuerdo   

Las personas pertenecientes 

de una relación de cohabito 

con el Parque Maldonado 

consideran que la presencia 

policial en el Parque 

Maldonado es inadecuada.  

3 La iluminación 

en el Parque 

Maldonado es 

suficiente para 

sentirme 

segura/o 

durante la 

noche  

El 32,2% de los encuestados 

están totalmente en 

desacuerdo, el 28% están 

neutrales, el 25,2% están 

ligeramente en desacuerdo, 

mientras que el 7,7% y el 7% 

se sienten ligeramente de 

acuerdo y totalmente de 

acuerdo respectivamente con 

respecto a la suficiente 

iluminación en el Parque 

Maldonado para ofrecer una 

sensación de seguridad 

durante la noche 

Las personas que poseen una 

relación de cohabito con el 

Parque Maldonado indican 

que la iluminación existente 

en el Parque Maldonado no 

es suficiente para sentirse 

seguros durante la noche, se 

sugiere así mejorar la 

iluminación en el Parque 

Maldonado. 

4 La presencia de 

cámaras de 

seguridad en el 

Parque 

Maldonado me 

hace sentir más 

segura/o 

El 28% de personas indican 

que poseen una posición es 

neutral, el 26,6% poseen una 

posición totalmente en 

desacuerdo, el 23,8% poseen 

una posición ligeramente en 

desacuerdo, mientras que el 

14,7% poseen una posición 

totalmente de acuerdo, el 7% 

restante posee una posición 

ligeramente en desacuerdo en 

cuanto se refiere al 

sentimiento de seguridad que 

ofrece la presencia de cámaras 

de seguridad en el Parque 

Maldonado  

La mayoría de las personas 

encuestadas nos mencionan 

que la presencia de cámaras 

de seguridad en el Parque 

Maldonado no los hace 

sentirse seguros, es decir, se 

necesita mejorar la presencia 

de dichas cámaras y las 

acciones que se desarrollan 

con las mismas. 

5 Me preocupa 

ser víctima de 

robo o agresión 

en el Parque 

Maldonado 

El 53,1% de encuestados se 

encuentran totalmente de 

acuerdo, el 14,7% se 

encuentran neutrales, el 13,3% 

se encuentran ligeramente de 

acuerdo, mientras que los 

restantes promedios se 

Existen una preocupación 

real por parte de la gran 

mayoría de encuestados con 

respecto a ser víctima de 

robo o agresión en el Parque 

Maldonado. 
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encuentran totalmente en 

desacuerdo y ligeramente en 

desacuerdo con el 11,2% y el 

7,7% respectivamente 

referente a la preocupación de 

ser víctima de robo o agresión 

en el Parque Maldonado 

COHESIÓN SOCIAL 

6 La gestión de 

prevención del 

delito y la 

violencia son 

efectivos en el 

Parque 

Maldonado 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Totalmente en desacuerdo 

2. Ligeramente en 

desacuerdo 

3. Neutral 

4. Ligeramente de acuerdo 

5. Totalmente de acuerdo 

 

El 32,2% de los encuestados 

están neutrales, el 23,8% están 

totalmente en desacuerdo, el 

22,4% están ligeramente en 

desacuerdo, el porcentaje 

restante se encuentra divido 

entre totalmente de acuerdo y 

ligeramente en desacuerdo con 

el 11,9% y el 9,8% 

respectivamente acerca de la 

eficiencia de la gestión de 

prevención del delito y 

violencia en el Parque 

Maldonado  

La mayoría de las personas 

que disponen de una relación 

de cohabito con el Parque 

Maldonado no poseen una 

posición negativa ni 

positiva, es decir se 

mantienen neutrales ante la 

eficiencia de la gestión de 

prevención del delito y la 

violencia  

7 Los residentes y 

visitantes del 

Parque 

Maldonado 

respetan la 

convivencia y 

la seguridad 

dentro del 

mismo 

El 41,3% de los encuestados 

se encuentran neutrales, el 

17,5% se reparte entre 

ligeramente de acuerdo y 

ligeramente en desacuerdo, el 

15,4% se encuentran 

totalmente en desacuerdo y el 

8,4% se encuentra totalmente 

de acuerdo, en cuanto refiere 

al respeto de los residentes y 

visitantes acerca de la 

convivencia y la seguridad 

dentro del Parque Maldonado 

En cuanto se refiere al 

respeto a la convivencia y a 

la seguridad dentro del 

Parque Maldonado por parte 

de los residentes y visitantes, 

los encuestados mantienen 

una posición neutral.  

8 Los actos de 

vandalismo son 

frecuentes en el 

Parque 

Maldonado 

El 29,4% de los encuestados 

están totalmente de acuerdo y 

también poseen una posición 

neutral, el 15,4% están 

ligeramente en desacuerdo, el 

14,7% están ligeramente de 

acuerdo mientras que el 11,2% 

restante están totalmente en 

desacuerdo acerca de la 

frecuencia de los actos de 

vandalismo en el Parque 

Maldonado 

Las personas que poseen una 

relación de cohabito con el 

Parque Maldonado indican 

la existencia frecuente de 

actos de vandalismo en el 

Parque Maldonado  

9 La existencia de 

pandillas o 

grupos 

El 35% de los cohabitantes del 

Parque Maldonado mencionan 

que se encuentran totalmente 

Los cohabitantes 

encuestados del Parque 

Maldonado sugieren que la 
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delictivos en el 

Parque 

Maldonado 

afecta mi 

sensación de 

seguridad 

de acuerdo, el 26,6% 

mencionan que se encuentran 

neutrales, el 15,4% se 

encuentran ligeramente de 

acuerdo, el 12,6% se 

encuentran ligeramente en 

desacuerdo y el restante 

10,5% se encuentra totalmente 

en desacuerdo, con respecto a 

la afectación de la sensación 

de seguridad que es afectada 

por la existencia de pandillas o 

grupos delictivos en el Parque 

Maldonado 

existencia de pandillas o 

grupos delictivos en el 

Parque Maldonado afecta en 

gran medida su sensación de 

seguridad.  

10 Considero que 

el Parque 

Maldonado es 

un lugar seguro 

para visitar  

El 40,6% de los encuestados 

poseen una posición neutral, el 

22,4% están totalmente en 

desacuerdo, el 16,8% se 

encuentran ligeramente en 

desacuerdo mientras que el 

10,5% consideran su postura 

como ligeramente de acuerdo 

y el 9,8% están totalmente de 

acuerdo, acerca de la 

seguridad que ofrece el Parque 

Maldonado para visitarlo 

A pesar de que la mayoría de 

encuestados mantiene una 

posición neutral acerca de la 

seguridad del Parque 

Maldonado para visitarlo, la 

tendencia se inclina 

favorablemente hacia la 

inseguridad de este. 

RESPONSABILIDAD ESTATAL 

11 Las actividades 

comerciales en 

torno al Parque 

Maldonado se 

desenvuelven 

en un entorno 

de seguridad y 

protección 

1. Totalmente en desacuerdo 

2. Ligeramente en 

desacuerdo 

3. Neutral 

4. Ligeramente de acuerdo 

5. Totalmente de acuerdo 

 

El 42,7% de los encuestados 

mantiene una posición neutral, 

el 21% de los encuestados 

están ligeramente en 

desacuerdo, el 19,6% se 

encuentran totalmente en 

desacuerdo, el 9,1% se 

encuentran ligeramente de 

acuerdo y el 7,7% se 

encuentran totalmente de 

acuerdo con que las 

actividades en el Parque 

Maldonado se desenvuelven 

en un entorno de seguridad y 

protección  

La mayoría de los 

encuestados se encuentran 

en posiciones neutrales o 

desfavorables con respecto a 

la seguridad y protección en 

torno al Parque Maldonado  

12 La cobertura a 

servicios de 

emergencia 

tales como 

ambulancia, 

bomberos y/o 

policía en el 

Parque 

El 39,2% de cohabitantes 

mantienen una posición 

neutral, el 23,1% se 

encuentran totalmente en 

desacuerdo, el 21% están 

ligeramente en desacuerdo, el 

9,1% se encuentran totalmente 

de acuerdo y el restante 7,7% 

La mayoría de los 

encuestados se encuentran 

en posiciones neutrales o 

desfavorables con respecto a 

la cobertura a servicios de 

emergencia tales como 

ambulancia, bomberos y/o 
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Maldonado son 

eficaces 

están ligeramente de acuerdo 

con respecto a la eficacia de 

cobertura a servicios de 

emergencia tales como 

ambulancia, bomberos y/o 

policía en el Parque 

Maldonado 

policía en el Parque 

Maldonado 

13 La colaboración 

y cooperación 

entre los 

residentes, 

visitantes y 

autoridades 

locales 

contribuyen a 

mejorar la 

seguridad en el 

Parque 

Maldonado 

El 46,9% de los encuestados 

mantienen una postura neutral, 

el 19,6% están totalmente de 

acuerdo, el 14% se encuentran 

ligeramente de acuerdo, el 

porcentaje restante se divide 

entre totalmente de acuerdo y 

ligeramente de acuerdo con el 

11,9% y el 7,7% 

respectivamente acerca de la 

colaboración y cooperación 

entre los residentes, visitantes 

y autoridades locales para la 

contribución de la mejora de 

la seguridad en el Parque 

Maldonado 

La mayoría de los 

cohabitantes indican una 

posición neutral en cuanto se 

refiere a la colaboración y 

cooperación entre residentes, 

visitantes y autoridades 

locales en la contribución a 

la mejora de la seguridad en 

el Parque Maldonado 

14 El servicio de 

transporte que 

puedo acceder 

en el Parque 

Maldonado es 

seguro 

El 39,9% de los encuestados 

indican una postura neutral, el 

20,3% se encuentran 

ligeramente en desacuerdo, el 

16,1% se encuentran 

totalmente en desacuerdo, el 

14% están ligeramente de 

acuerdo y el 9,8% restante se 

encuentran totalmente de 

acuerdo con respecto a la 

seguridad que se obtiene en el 

servicio de transporte que se 

puede acceder en el Parque 

Maldonado  

La mayoría de los 

encuestados se encuentran 

en posiciones neutrales con 

respecto a la seguridad que 

perciben en el servicio de 

transporte que se puede 

acceder en el Parque 

Maldonado 

15 Los 

mecanismos y 

herramientas 

legales que 

puedo utilizar 

para ejercer mis 

derechos son 

efectivos y 

eficaces 

El 44,1% de los cohabitantes 

encuestados mantienen una 

postura neutral, el 20,3% están 

totalmente en desacuerdo y 

ligeramente en desacuerdo, el 

11,9% se encuentran 

totalmente de acuerdo y 

apenas el 3,5% están 

ligeramente de acuerdo en 

cuanto a la eficiencia y 

eficacia de los mecanismos y 

herramientas legales que se 

Los cohabitantes del Parque 

Maldonado en su mayoría 

indican una posición neutral 

con respecto a la eficiencia y 

eficacia de los mecanismos y 

herramientas legales que se 

puede utilizar para ejercer 

mis derechos 
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puede utilizar para ejercer mis 

derechos 

16 Mis derechos 

ante la ley son 

igual de válidos 

a pesar de edad, 

sexo, raza y/o 

religión 

El 35% de los cohabitantes 

encuestados indican una 

posición neutral, el 24,5% se 

encuentran totalmente de 

acuerdo, el 14% están 

totalmente en desacuerdo, 

mientras que el 13,3% se 

encuentran ligeramente de 

acuerdo y ligeramente en 

desacuerdo.  

La mayoría de los 

encuestados se encuentran 

en posiciones neutrales en 

función a la validez de 

derechos ante la ley a pesar 

de edad, sexo, raza y/o 

religión en el Parque 

Maldonado 

Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas a personas poseyentes de una relación de cohabito con el 

Parque Maldonado, octubre 2023 

Tabla 9  

Encuestas: Actividad Turística 

INFORMACIÓN GENERAL 

ÍTEMS PARÁMETROS ANÁLISIS 

Género • Masculino 

• Femenino 

El 43,6% de las personas encuestadas poseen son de género 

femenino, mientras que el otro 56,4% poseen un género 

masculino.  

Edad • 20 – 30 

• 30 – 40 

• 40 – 50  

• Más de 50 años 

El mayor rango de turistas encuestados fue del 73,8% que 

pertenece al rango de 20 a 30 años, seguido del 9,9% para el 

rango de 40 a 50 años, del 9,1% para el rango de más de 50 

años, finalmente el 7,3% pertenece al rango de 30 a 40 años. 

Nivel de educación • Primaria 

• Secundaria 

• Superior no universitaria 

• Superior universitaria 

La mayoría de los turistas encuestados con el 74,3% poseen 

una educación superior universitaria, el 13,8% tienen una 

educación superior no universitaria, seguido del 11,4% 

correspondiente a secundaria y finalmente tan solo el 0,5% 

posee una educación primaria 

INFORMACIÓN ESPECÍFICA 

SERVICIOS TURÍSTICOS 

N° ÍTEMS PARÁMETROS ANÁLISIS INTERPRETACIÓN 

1 La prestación de 

servicios 

turísticos 

alrededor del 

Parque 

Maldonado es de 

calidad 

 

 

 

 

 

 

1. Muy en desacuerdo 

2. Ligeramente en 

desacuerdo 

3. Neutral 

4. Ligeramente de acuerdo 

5. Muy de acuerdo 

 

 

En relación con la calidad de 

los servicios turísticos 

alrededor del Parque 

Maldonado, los datos 

muestran que el 45,5% de los 

encuestados se mantuvo 

neutral en su percepción. Le 

siguen el 26,2% que estuvo 

ligeramente en desacuerdo y el 

16,1% que estuvo ligeramente 

de acuerdo. Un 12,2% expresó 

estar muy en desacuerdo con 

la calidad de los servicios 

turísticos en la zona 

La mayoría se mantiene 

neutral sobre la calidad de los 

servicios turísticos cerca del 

Parque Maldonado. Hay un 

grupo considerable 

ligeramente en desacuerdo, 

mientras que una minoría 

está de acuerdo. Un 

porcentaje significativo 

expresa un alto nivel de 

desacuerdo, señalando áreas 

críticas que necesitan 

mejorar para elevar el 
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estándar de servicios en la 

zona. 

2 Es totalmente 

satisfactoria la 

prestación de 

servicios 

turísticos 

alrededor del 

Parque 

Maldonado 

Se observa que el 44,2% de los 

encuestados se mantuvo 

neutral en cuanto a la 

satisfacción de los servicios 

turísticos alrededor del Parque 

Maldonado. Por otro lado, el 

25,2% estuvo ligeramente en 

desacuerdo, seguido por el 

17,9% que estuvo ligeramente 

de acuerdo. Un 11,9% se 

mostró muy en desacuerdo con 

la prestación de servicios y 

solo el 0,8% expresó estar muy 

de acuerdo con la oferta de 

servicios turísticos en la zona. 

La mayoría se mantiene 

neutral sobre los servicios 

turísticos cerca del Parque 

Maldonado, sugiriendo una 

falta de opiniones fuertes. 

Sin embargo, un 

considerable porcentaje está 

ligeramente en desacuerdo, 

indicando áreas de mejora. 

Solo una fracción mínima 

está muy satisfecha, lo que 

señala oportunidades para 

mejorar la calidad de los 

servicios. 

SERVICIOS COMERCIALES 

3 La oferta 

comercial 

complementaria 

que se desarrolla 

alrededor del 

Parque 

Maldonado es la 

apropiada 

 

 

1. Muy en desacuerdo 

2. Ligeramente en 

desacuerdo 

3. Neutral 

4. Ligeramente de acuerdo 

5. Muy de acuerdo 

 

En relación con la percepción 

sobre la oferta comercial 

complementaria alrededor del 

Parque Maldonado, el 41,6% 

de los encuestados se mantuvo 

neutral. Le sigue el 22,9% que 

estuvo ligeramente de 

acuerdo, el 18,7% que estuvo 

ligeramente en desacuerdo, el 

8,8% que estuvo muy de 

acuerdo y, finalmente, el 8,1% 

que estuvo muy en 

desacuerdo. 

La mayoría de los turistas 

encuestados conservan una 

postura positiva, es decir, 

consideran que la oferta 

complementaria que se 

desarrolla alrededor del 

Parque Maldonado es 

apropiada.  

4 Me siento muy 

conforme con la 

variedad de 

productos 

complementarios 

tales como 

restaurantes, 

tiendas de 

souvenirs, etc. 

Ofertados en 

torno al Parque 

Maldonado 

En relación con la 

conformidad con la variedad 

de productos complementarios 

ofrecidos en torno al Parque 

Maldonado, el 39.2% de los 

encuestados se mantuvo 

neutral. Le sigue el 24.7% que 

estuvo ligeramente de 

acuerdo, el 17.4% que estuvo 

ligeramente en desacuerdo, el 

10.9% que estuvo muy de 

acuerdo y, finalmente, el 7.8% 

que estuvo muy en 

desacuerdo. 

El mayor número de turistas 

encuestas se muestran 

conformes con la variedad de 

productos complementarios 

ofertados en torno al Parque 

Maldonado 

ACTIVIDAD TURÍSTICA 

5 Existe una gran 

diversidad de 

atracciones 

turísticas 

 

 

 

 

Según los datos 

proporcionados, el 40,8% de 

los encuestados expresó una 

opinión neutral sobre la 

La mayoría de los 

encuestados se encuentran en 

posiciones neutrales o 

desfavorables con respecto a 
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alrededor del 

Parque 

Maldonado 

 

 

 

 

 

1. Muy en desacuerdo 

2. Ligeramente en 

desacuerdo 

3. Neutral 

4. Ligeramente de acuerdo 

5. Muy de acuerdo 

 

diversidad de atracciones 

turísticas cerca del Parque 

Maldonado. Además, el 

19,5% estuvo ligeramente en 

desacuerdo y el 18,4% estuvo 

ligeramente de acuerdo. 

Mientras tanto, el 12,5% 

estuvo muy en desacuerdo y 

solo el 8,8% estuvo muy de 

acuerdo con la diversidad de 

atracciones turísticas en la 

zona. 

la existencia de una gran 

diversidad de atracciones 

turísticas alrededor del 

Parque Maldonado 

6 Los factores 

externos 

existentes en el 

Parque 

Maldonado 

tributan a favor 

de una 

permanencia 

agradable en el 

mismo  

Según los datos 

proporcionados, el 44,4% de 

los encuestados tiene una 

percepción neutral sobre si los 

factores externos en el Parque 

Maldonado contribuyen a una 

permanencia agradable en el 

lugar. Además, el 19,7% 

estuvo ligeramente de 

acuerdo, y el 18,2% estuvo 

ligeramente en desacuerdo. 

Por otro lado, el 9,9% estuvo 

muy de acuerdo con la idea de 

que los factores externos en el 

Parque Maldonado 

contribuyen a una estancia 

agradable, mientras que el 

7,8% estuvo muy en 

desacuerdo.  

La gran mayoría de los 

turistas encuestados se 

encuentran en posiciones 

neutrales en cuanto se 

refieren a factores externos 

existentes en torno al Parque 

Maldonado tributan a favor 

de una permanencia 

agradable en el mismo. 

7 Recomiendo el 

Parque 

Maldonado 

como destino 

turístico a otras 

personas 

Tal y como se puede observar, 

el 41,3% de los encuestados 

tiene una posición neutral en 

cuanto a recomendar el Parque 

Maldonado como destino 

turístico a otras personas. 

Además, el 24,2% estuvo 

ligeramente de acuerdo, y el 

14,5% estuvo muy de acuerdo 

con recomendar el parque 

como destino turístico. Por 

otro lado, el 12,5% estuvo 

ligeramente en desacuerdo, y 

el 7,5% estuvo muy en 

desacuerdo con hacer esta 

recomendación. 

La mayoría de los turistas 

encuestados están en 

posiciones neutrales o 

favorables con respecto a la 

recomendación del Parque 

Maldonado como destino 

turístico a otras personas. 

Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas a personas poseyentes de una relación de cohabito con el 

Parque  
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Tabla 10  

Análisis de la entrevista semiestructurada 

N° Pregunta Institución Entrevistado Análisis e Interpretación 

1 ¿Su institución o 

entidad tiene 

conocimiento con 

respecto a las 

distintas 

modalidades 

delictivas y 

número de 

incidentes que 

existen en el 

Parque 

Maldonado? 

¿Creen que se 

pueda definir 

como un espacio 

seguro en 

cualquier hora del 

día? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En general, ninguna institución tiene 

un registro claro acerca de las 

modalidades delictivas y número de 

incidentes que se desarrollan en esta 

zona, con respecto a la seguridad las 

opiniones se encuentran dividas, pues 

la mitad de los entrevistados 

consideran que en la noche el Parque 

Maldonado no es un espacio seguro 

pues no existe una movilidad 

ciudadana o actividades en estos 

espacios, y la otra mitad considera que 

aún nuestra ciudad en General es 

segura a comparación de otras 

ciudades del Ecuador, mayormente 

ciudades situadas en la región costa y 

se han trabajado en temas de 

iluminación y en un trabajo conjunto 

con los agentes de control municipal y 

policía nacional  

 

2 ¿Podría compartir 

detalles sobre las 

medidas de 

protección 

implementadas en 

el Parque 

Maldonado y 

cómo está 

estructurado el 

plan de 

emergencia para 

turistas y visitantes 

en caso de 

situaciones 

imprevistas o 

emergencias? 

 

Las medidas tomadas se han basado en 

índices delictivos, desarrollando así 

operativos de control vinculante a los 

servicios ofertados, además existe una 

directriz para la preservación y 

cuidado de bienes patrimoniales. 

Existen planes de seguridad que se 

manejan a través de un comité 

ciudadano, COE o de protocolos de 

seguridad en esta área. Al momento de 

que un turista realice una denuncia se 

activa la mesa de seguridad. Cabe 

mencionar que hoy en día se está 

trabajando en el proyecto “Policía 

Turística” que contará con 20 policías 

y 1 motorizado para mejorar la 

seguridad en toda la ciudad 

3 ¿Cómo considera 

usted que se 

abordan los 

asuntos legales y 

de acceso a la 

justicia 

relacionados con 

los turistas en el 

Parque 

Maldonado, y 

Los turistas normalmente reciben 

acompañamiento y asesoramiento en 

sus denuncias por parte de sus 

prestadores de servicios, usualmente 

hoteleros, estos se encargan de guiar y 

aconsejar, sin embargo el trabajo 

realizado por Fiscalía cuando estos 

sucesos ocurren han sido efectivos en 

cuanto a su registro, también nos 

mencionan que estas afectaciones son 
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cómo influye el 

costo anual de la 

seguridad en el 

destino por 

visitante/turista en 

la gestión de estos 

asuntos legales? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MINTUR 

 

Dirección de 

Turismo 

 

INPC 

 

Cámara de 

Turismo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mgs. Paulina 

Avalos “especialista 

de desarrollo 

turístico de la zona 

6” 

 

 

Mgs. Belén 

Villagómez 

“Analista de 

turismo 2 en la 

dirección de turismo 

del municipio 

Riobamba” 

 

 

Arq. Cesar García 

"catalogador 

regional de bienes 

inmuebles" 

 

 

Santiago Nicolalde 

“empresario 

hotelero” 

pocas si tomamos en cuenta nuestra 

ubicación en la zona sierra norte del 

país, lamentablemente aún no se 

trabajan con indicadores como costo 

anual de la seguridad en el destino por 

visitante/turista  

4 ¿Conoce usted si 

se realizan 

estudios enfocados 

a la calidad del 

servicio ofertado 

en el Parque 

Maldonado y la 

satisfacción al 

cliente y que 

medidas cree usted 

que pueden afectar 

positivamente a 

este indicador? 

 

Los datos recolectados son generales 

de toda la ciudad, sin embargo, al 

momento de revisar los prestadores de 

servicios se puede mencionar que, si 

hay productos de calidad, las medidas 

que se deben mejorar para esto son las 

siguientes: 

Mejorar la divulgación de información 

sobre la historia y los recursos 

patrimoniales del parque para 

enriquecer la experiencia educativa de 

los visitantes. 

Implementar medidas de seguridad 

concretas y proporcionar información 

en idiomas extranjeros para atender las 

necesidades específicas de los turistas 

internacionales. 

Realizar mejoras en la infraestructura 

del parque, incluyendo la iluminación 

y la conservación del patrimonio, para 

crear un entorno más seguro y 

atractivo. 

Fomentar la colaboración con los 

prestadores de servicios locales para 

asegurar la calidad del servicio en toda 

la ciudad y mejorar la experiencia 

turística en general. 

5 ¿Cuál es su 

percepción con 

respecto a la oferta 
comercial y a la 

diversidad de 

productos que 

existe en el Parque 

Maldonado y si de 

alguna forma su 

institución intenta 

incentivar lo 

mismo? 

Existe una diversidad de productos en 

el Parque Maldonado y se pretende 

incentivarla mediante programas 
como son el programa Emprende 

Turismo, buscando así mejorar a los 

prestadores de servicios mediante la 

innovación, enfocándose a la ciudad 

de conocimiento que es Riobamba y 

convertirla en una ciudad cultural. 

6 ¿Considera usted 

que hay una gran 

diversidad de 

atracciones 

turísticas en el 

Parque Maldonado 

Existe una diversidad muy amplia de 

atractivos turísticos, siendo el Parque 

Maldonado la piedra angular de los 

mismos, las atracciones turísticas son 

especialmente de carácter patrimonial-

cultural, se busca mejorar mediante la 
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y si es así desde su 

institución cómo 

se busca mejorar o 

crear nuevas 

atracciones 

turísticas? 

 

conservación de bienes patrimoniales, 

programas de sensibilización, plan 

integral de gestión del Patrimonio y 

actualmente se desarrolla un proyecto 

de cúpulas mediante la utilización de 

edificaciones como Teatro León, 

Correos del Ecuador, San Felipe, entre 

otros 

7 ¿Se conoce la 

permanencia 

promedio de 

turistas en el 

Parque Maldonado 

y si existen 

factores que 

incidan 

negativamente en 

la zona? De ser el 

caso, ¿cuáles 

serían las 

estrategias que su 

institución 

recomienda o 

desarrolla para 

mejorar dichos 

factores? 

 

En relación con la permanencia de los 

turistas en el Parque Maldonado, se 

observa una variabilidad en la 

duración de la visita, con algunos 

considerando el lugar como una 

atracción de paso, mientras que los 

indicadores turísticos del GAD 

señalan una permanencia promedio de 

alrededor de 2 días. Los factores que 

inciden negativamente incluyen 

problemas de inseguridad, como la 

venta de drogas, así como la falta de 

señalética e información adecuada 

para los visitantes. Como estrategias 

para mejorar esta situación, se han 

mencionado programas de 

sostenibilidad y calidad, la 

implementación de una policía 

turística en colaboración con el 

MINTUR y el municipio, y la apertura 

planificada de espacios turísticos 

como iglesias y museos en asociación 

con empresas privadas. Estas acciones 

buscan no solo aumentar la seguridad, 

sino también mejorar la experiencia 

global del turista y fomentar una 

estadía más prolongada en el área del 

Parque Maldonado. 

Nota. Elaboración propia desde entrevistas semiestructurada a especialistas del turismo 

4.2 Prueba de hipótesis  

Para la prueba de hipótesis se utilizó el programa estadístico denominando IBM 

SPSS versión 29. En el cual se aceptarán o se rechazarán la hipótesis conforme a su nivel de 

significancia, entendiendo que si el valor es menor a 0,05 existe significancia y si es mayor 

a 0,05 no existe significancia.  
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4.2.1 Hipótesis General  

H1. Existe una relación significativa entre la seguridad ciudadana y el desarrollo de 

la actividad turística en el Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, provincia de 

Chimborazo  

H0. No existe una relación significativa entre la seguridad ciudadana y el desarrollo 

de la actividad turística en el Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, provincia de 

Chimborazo  

4.2.1.1 Prueba Spearman  

Tabla 11  

Coeficiente de correlación de Spearman 

      

Responsabilidad 

Estatal 

Actividad 

Turística 

Rho de 

Spearman 

Seguridad 

Ciudadana 

Coeficiente de 

correlación 
1,000 0,017 

  Sig. (bilateral) , 0,841 

  N 143 143 

 

Actividad 

Turística 

Coeficiente de 

correlación 
0,017 1,000 

  Sig. (bilateral) 0,841 , 

    N 143 385 
Nota. Elaboración propia desde IBM SPSS 

4.2.1.2 Decisión 

 Se observa que el nivel de significancia obtenido es de 0,841, en este caso, > a 0,05, 

por lo tanto, se rechaza la hipótesis alternativa y se acepta la hipótesis nula. No existe una 

relación significativa entre la seguridad ciudadana y el desarrollo de la actividad turística en 

el Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, provincia de Chimborazo. 

 

4.2.2 Hipótesis específica  

H1. Existe una relación significativa de la percepción de seguridad y cohesión social 

en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

H0. No existe una relación significativa de la percepción de seguridad y cohesión 

social en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 
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4.2.2.1 Análisis de estadísticos descriptivos 

Tabla 12 

Estadísticos descriptivos 

Medidas 

estadísticas 
En 

general, 

me siento 

segura/o 
en el 

Parque 

Maldonad

o 

La 

presencia 

policial en 

el Parque 
Maldonad

o es 

adecuada 

La 

iluminación 

en el Parque 

Maldonado es 
suficiente 

para sentirme 

segura/o 

durante la 

noche 

La 

presencia 

de cámaras 

de 
seguridad 

en el 

Parque 

Maldonad

o me hace 
sentir más 

segura/o 

La gestión 

de 

prevención 

del delito y 
la violencia 

son 

efectivos en 

el Parque 

Maldonado 

Los 

residentes y 

visitantes 

del Parque 
Maldonado 

respetan la 

convivenci

a y la 

seguridad 
dentro del 

mismo 

Considero 

que el Parque 

Maldonado 

es un lugar 
seguro para 

visitar  

Las 

actividades 

comerciales 

en torno al 
Parque 

Maldonado se 

desenvuelven 

en un entorno 

de seguridad 
y protección 

Total  

Media 2,50 2,41 2,32 2,59 2,64 2,86 2,69 2,64 2,58 

Mediana 3 2 2 2 3 3 3 3 2,63 

Moda 3 1 1 3 3 3 3 3 2,50 

Desv. 

estándar 
1,150 1,339 1,202 1,344 1,276 1,136 1,213 1,128 1,224 

Nota. Elaboración propia desde IBM SPSS 

4.2.2.2 Decisión 

Los datos que podemos observar contradicen la hipótesis nula, que sugiere una 

inexistente relación significativa de la percepción de seguridad y cohesión social en el 

desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado, debido a que las calificaciones 

promedio oscilan alrededor de 2,5, teniendo así una perspectiva generalizada de inseguridad 

y baja cohesión social. Aspectos fundamentales como la presencia policial, la iluminación y 

la gestión de prevención del delito reciben calificaciones notablemente bajas, lo que sugiere 

preocupaciones sobre la seguridad física y la eficacia de las medidas preventivas, 

enfatizando así la necesidad urgente de mejorar la seguridad y la cohesión social en dicha 

área. Siendo así, que se acepta la hipótesis alternativa y se rechaza la hipótesis nula. Existe 

una relación significativa de la percepción de seguridad y cohesión social en el desarrollo de 

la actividad turística en el Parque Maldonado 
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4.2.3 Hipótesis específica 2 

H1. La responsabilidad estatal influye significativamente con el desarrollo de la 

actividad turística del Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, provincia de 

Chimborazo   

H0. La responsabilidad estatal no influye significativamente en el desarrollo de la 

actividad turística del Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, provincia de 

Chimborazo   

4.2.3.1 Rho de Spearman  

Tabla 13 

Coeficiente de correlación de Spearman 

      

Responsabilidad 

Estatal 

Actividad 

Turística 

Rho de 

Spearman Responsabilidad Estatal 

Coeficiente de 

correlación 
1,000 0,005 

  Sig. (bilateral) , 0,955 

  N 143 143 

 Actividad turística 

Coeficiente de 

correlación 
0,005 1 

  Sig. (bilateral) 0,955 , 

    N 143 385 
Nota. Elaboración propia desde IBM SPSS 

4.2.3.2 Decisión 

Se observa que el nivel de significancia obtenido es de 0,955, en este caso, > a 0,05, 

por lo tanto, se rechaza la hipótesis alternativa y se acepta la hipótesis nula. La 

responsabilidad estatal no influye significativamente en el desarrollo de la actividad turística 

del Parque Maldonado de la ciudad de Riobamba, provincia de Chimborazo. 
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4.2.4 Hipótesis específica 3 

H1. Los servicios turísticos y complementarios se relacionan significativamente en 

el desarrollo de la actividad turística 

H0. Los servicios turísticos y complementarios no se relacionan significativamente 

en el desarrollo de la actividad turística 

4.2.4.1 Medidas estadísticas 

Tabla 14 

Medidas estadísticas 

Medidas 

estadísticas 

La 

prestación de 

servicios 

turísticos 

alrededor del 

Parque 

Maldonado 

son de 

calidad 

Es totalmente 

satisfactoria la 

prestación de 

servicios 

turísticos 

alrededor del 

Parque 

Maldonado 

La oferta 

comercial 

complementaria 

que se 

desarrolla 

alrededor del 

Parque 

Maldonado es 

la apropiada 

Me siento muy 

conforme con la 

variedad de 

productos 

complementarios 

tales como 

restaurantes, 

tiendas de 

souvenirs, etc., 

Ofertados en 

torno al Parque 

Maldonado 

Existe una 

gran 

diversidad de 

atracciones 

turísticas 

alrededor del 

Parque 

Maldonado 

Los factores 

externos 

existentes en 

el Parque 

Maldonado 

tributan a 

favor de una 

permanencia 

agradable en 

el mismo 

Recomiendo 

el Parque 

Maldonado 

como 

destino 

turístico a 

otras 

personas 

Media 2,65 2,7 3,06 3,14 2,92 3,06 3,26 

Mediana 3 3 3 3 3 3 3 

Moda 3 3 3 3 3 3 3 

Desv. 

Estándar 
0,891 0,925 1,044 1,074 1,108 1,042 1,089 

Nota. Elaboración propia desde IBM SPSS 

4.2.4.2 Decisión 

Dado que las medidas indican cierta consistencia en las respuestas y las percepciones 

tienden a ser neutrales con tendencias positivas, se sugiere aceptar la hipótesis alternativa y 

rechazar la hipótesis nula. Los servicios turísticos y complementarios se relacionan 

significativamente en el desarrollo de la actividad turística  
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5. CAPÍTULO V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

5.1 Conclusiones  

o Se logró determinar debido al gran valor histórico y cultural que representa 

el Parque Maldonado la inseguridad percibida aún no es un factor 

determinante para su desarrollo en la actividad turística, no obstante, se debe 

seguir mejorando aspectos de seguridad, cohesión social y responsabilidad 

estatal para mejorar impresión de ciudadanos y turistas.   

o La percepción de seguridad y cohesión social en el Parque Maldonado es 

baja, destacando preocupaciones con respecto a la iluminación y medidas 

preventivas 

o La responsabilidad estatal aún no tiene un impacto significativo en el 

desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado, sin embargo, es 

importante revisar las políticas y estrategias actuales para mejorar y crear un 

puente con la ciudadanía y otras instituciones involucradas en la seguridad y 

también en la actividad turística. 

o Los servicios turísticos y complementarios ofertados en el Parque Maldonado 

no son percibidas como satisfactoria por los encuestados, lo que sugiere áreas 

de mejora en la oferta turística y la experiencia del visitante, realizando 

esfuerzos significativos para diversificar la oferta turística, mejorar los 

servicios y promover activamente el Parque Maldonado como un destino 

atractivo para los turistas. 
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5.2 Recomendaciones 

o Se recomienda que exista un análisis que proporcione datos específicos y 

claros sobre los actos delictivos desarrollados en torno al Parque Maldonado 

como base de una estrategia integral en cuanto a la batalla contra la 

inseguridad y la cohesión social con la finalidad de conocer las verdaderas 

bases que sostienen la problemática en cuestión.   

o Evaluar las políticas existentes que vinculan la responsabilidad estatal con el 

desarrollo turístico en el Parque Maldonado. Se deben actualizar y fortalecer 

estrategias que fomenten una colaboración más estrecha entre entidades 

estatales, la comunidad local y otras instituciones relacionadas con la 

seguridad y el turismo. 

o Implementar mejoras tangibles en los servicios turísticos y complementarios 

ofrecidos en el Parque Maldonado. Esto podría incluir la diversificación de 

actividades, la mejora de la infraestructura, la capacitación del personal y la 

promoción activa del parque como un atractivo turístico para los visitantes. 

o Se recomienda fortalecer la seguridad a través de programas comunitarios que 

involucren a residentes locales y turistas. Estos programas podrían incluir 

patrullajes comunitarios, grupos de vigilancia ciudadana y programas de 

educación que fomenten la participación de todos en la protección del Parque 

Maldonado. Esta estrategia no solo mejoraría la seguridad percibida, sino que 

también promovería la cohesión social y la responsabilidad compartida en el 

cuidado y preservación de este valioso lugar histórico y cultural. 
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ANEXOS 

Anexo 1. Propuesta  

Título de la propuesta 

Estrategias de Seguridad para Mejorar el desarrollo de la Actividad Turística en el 

Parque Maldonado 

Introducción  

El Parque Sucre pertenece al Rincón Mágico de la Ciudad, este reconocimiento lo 

recibió el Municipio de Riobamba en el año 2022 al cumplir con los requisitos dispuestos 

por la Autoridad Nacional de Turismo.  

El Parque Maldonado, como un atractivo turístico potencial en la ciudad de 

Riobamba, posee un valor incalculable para la comunidad local y los visitantes. Sin 

embargo, la percepción de seguridad y la cohesión social en esta área específica plantean 

desafíos significativos para el desarrollo sostenible del turismo. La implementación 

efectiva de estrategias de seguridad es crucial para crear un ambiente propicio que no solo 

atraiga a los turistas, sino que también garantice una experiencia segura y enriquecedora 

para todos los involucrados. En este contexto, se presenta una propuesta integral que se 

basa en datos concretos, hipótesis claras y objetivos específicos, con el objetivo de mejorar 

la seguridad en el Parque Maldonado y, por ende, impulsar el desarrollo de la actividad 

turística en el Cantón Riobamba.  

Justificación   

Los análisis detallados de datos, las hipótesis planteadas y los objetivos específicos 

delineados previamente revelan la urgencia de abordar la seguridad en el Parque 

Maldonado. La baja percepción de seguridad y la falta de cohesión social, combinadas con 

una gestión estatal insuficiente y una calidad de actividad turística inadecuada, son 

obstáculos evidentes para el turismo en esta área. La necesidad de una intervención 

estratégica se hace aún más evidente a través de las conclusiones obtenidas de la 

evaluación de los datos disponibles. Por lo tanto, esta propuesta se basa en estos resultados 

y tiene como objetivo principal establecer medidas específicas para mejorar la seguridad, 

fortalecer la gestión estatal y elevar la calidad de la actividad turística en el Parque 

Maldonado. 

 

Objetivo General: 

Definir e implementar estrategias de seguridad efectivas para mejorar la percepción de 

seguridad y cohesión social en el Parque Maldonado, promoviendo así un desarrollo de la 

actividad turística en el mismo.  

Objetivos Específicos:  

o Diagnosticar las debilidades en Seguridad que posee el Parque Maldonado  

o Analizar las Causas y Efectos con respecto a la percepción de seguridad y cohesión 

social 
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o Desarrollar estrategias personalizadas en la mejora de la seguridad física, 

promoción de la cohesión social y la elevación de la calidad de la experiencia 

turística 

Desarrollo de la Propuesta: 
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Tabla 15  

Estrategias de seguridad ciudadana 

Debilidad Causa Efecto Estrategia Instituciones Responsables Tiempo Presupuesto 

Baja 

presencia 

policial y 

falta de 

iluminación 

en el Parque 

Maldonado 

Escaso 

patrullaje 

policial y una 

inadecuada 

inversión en 

infraestructura 

de iluminación 

Sensación de 

inseguridad y 

desconfianza 

entre los 

visitantes y la 

comunidad local 

Establecer un programa de 

patrullaje policial regular en 

colaboración con las 

autoridades locales y 

mejorar la iluminación en 

zonas estratégicas del 

Parque Maldonado para 

aumentar la visibilidad y 

disuadir actividades 

delictivas. 

Dirección de 

Turismo, 

Policía 

Nacional  

Comité del 

Rincón Mágico 
1 mes Por definir 

Inadecuada 

gestión de 

prevención 

del delito en 

el Parque 

Maldonado 

Falta de 

programas 

efectivos de 

prevención del 

delito, falta de 

coordinación 

entre las 

autoridades y 

falta de 

recursos 

destinados a 

medidas 

preventivas. 

Aumento de la 

criminalidad y la 

percepción de 

inseguridad entre 

los visitantes y la 

comunidad local, 

disminución del 

turismo y 

desconfianza en 

el área del Parque 

Maldonado. 

Establecer un programa 

integral de prevención del 

delito en colaboración con 

la policía, organizaciones 

comunitarias y expertos en 

seguridad. 

Policía 

Nacional y 

Dirección de 

Turismo  

Comité del 

Rincón Mágico 
2 meses Por definir 
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Las 

actividades 

comerciales 

en torno al 

Parque 

Maldonado 

se 

desenvuelven 

en un entorno 

de seguridad 

y protección 

Falta de 

regulación y 

supervisión 

efectiva en las 

actividades 

comerciales, 

ausencia de 

medidas de 

seguridad 

adecuadas y 

falta de 

colaboración 

entre los 

comerciantes y 

las autoridades. 

Incremento de la 

inseguridad para 

los comerciantes 

y visitantes, 

disminución de la 

confianza en los 

negocios locales, 

desorden en las 

operaciones 

comerciales y 

falta de calidad 

en los servicios 

ofrecidos. 

Establecer regulaciones 

específicas para las 

actividades comerciales en 

torno al Parque Maldonado, 

incluyendo requisitos de 

seguridad, capacitación 

obligatoria para los 

comerciantes en temas de 

seguridad y atención al 

cliente, y la implementación 

de sistemas de vigilancia 

para monitorear las 

operaciones comerciales 

Dirección de 

Turismo y 

Policía 

Nacional 

Comité del 

Rincón Mágico 
2 mes Por definir  

Nota. Elaboración propia  
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Tabla 16  

Metas planteadas 

Metas planteadas Estrategias Instituciones Responsables Tiempo  Presupuesto  

Establecer un programa de 

patrullaje policial regular en 

colaboración con las 

autoridades locales y mejorar la 

iluminación en zonas 

estratégicas del Parque 

Maldonado para aumentar la 

visibilidad y disuadir 

actividades delictivas. 

Coordinar con la policía local para establecer 

un horario de patrullaje regular en el Parque 

Maldonado, especialmente durante las horas 

de mayor afluencia de visitantes. 

Policía 

Nacional, 

Dirección de 

Turismo  

Comité del 

Rincón 

Mágico 

1 mes Por definir  

Designar puntos de encuentro y rutas 

específicas para los patrullajes, centrándose 

en áreas identificadas como vulnerables 

según los datos de incidentes previos. 

Mejorar la comunicación directa entre los 

policías asignados y los residentes locales 

para facilitar la denuncia de situaciones 

sospechosas o actividades delictivas. 

Realizar un análisis de las áreas del Parque 

Maldonado con menor iluminación y mayor 

incidencia delictiva. 

Implementar sistemas de iluminación 

automatizados o sensores de movimiento 

para optimizar el uso de energía y garantizar 

una iluminación efectiva cuando sea 

necesario. 

Realizar un Diagnóstico de Seguridad 2 meses Por definir  
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Establecer un programa integral 

de prevención del delito en 

colaboración con la policía, 

organizaciones comunitarias y 

expertos en seguridad. 

Involucrar a Organizaciones Comunitarias 

Policía 

Nacional y 

Dirección de 

Turismo 

Comité del 

Rincón 

Mágico 

Implementar medidas de seguridad 

Ofrecer programas de educación y 

sensibilización 

Establecer patrullajes mixtos 

Evaluar y ajustar continuamente el programa 

Establecer regulaciones 

específicas para las actividades 

comerciales en torno al Parque 

Maldonado, incluyendo 

requisitos de seguridad, 

capacitación obligatoria para los 

comerciantes en temas de 

seguridad y atención al cliente, 

y la implementación de sistemas 

de vigilancia para monitorear 

las operaciones comerciales 

Desarrollar normativas específicas 

Policía 

Nacional y 

Dirección de 

Turismo 

Comité del 

Rincón 

Mágico 

2 meses Por definir  

Implementar programas de capacitación 

obligatoria 

Establecer sistemas de vigilancia y monitoreo 

Establecer un comité de cumplimento y 

supervisión 

Nota. Elaboración propia  
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Tabla 17  

Ficha de evaluación estratégica 

  Calificación  

Metas Planteadas Estrategias Muy en 
desacuerdo 

Ligeramente 
en 

desacuerdo Neutral 
Ligeramente 
de acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Tiempo  Presupuesto 

Establecer un programa de 

patrullaje policial regular en 

colaboración con las autoridades 

locales y mejorar la iluminación 

en zonas estratégicas del Parque 

Maldonado para aumentar la 

visibilidad y disuadir actividades 

delictivas. 

Coordinar con la policía local para establecer un horario 

de patrullaje regular en el Parque Maldonado, 

especialmente durante las horas de mayor afluencia de 

visitantes. 

    

  

  

Designar puntos de encuentro y rutas específicas para 

los patrullajes, centrándose en áreas identificadas como 

vulnerables según los datos de incidentes previos. 

    

  
Mejorar la comunicación directa entre los policías 

asignados y los residentes locales para facilitar la 

denuncia de situaciones sospechosas o actividades 

delictivas. 

    

  

Realizar un análisis de las áreas del Parque Maldonado 

con menor iluminación y mayor incidencia delictiva. 
    

  
Implementar sistemas de iluminación automatizados o 

sensores de movimiento para optimizar el uso de 

energía y garantizar una iluminación efectiva cuando 

sea necesario. 

    

  

Establecer un programa integral 

de prevención del delito en 

colaboración con la policía, 

organizaciones comunitarias y 

expertos en seguridad. 

Realizar un Diagnóstico de Seguridad             

Involucrar a Organizaciones Comunitarias     
  

Implementar medidas de seguridad     
  

Ofrecer programas de educación y sensibilización     
  

Establecer patrullajes mixtos     
  

Evaluar y ajustar continuamente el programa              
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Establecer regulaciones 

específicas para las actividades 

comerciales en torno al Parque 

Maldonado, incluyendo 

requisitos de seguridad, 

capacitación obligatoria para los 

comerciantes en temas de 

seguridad y atención al cliente, y 

la implementación de sistemas de 

vigilancia para monitorear las 

operaciones comerciales 

Desarrollar normativas específicas          
    

Implementar programas de capacitación obligatoria     

  

Establecer sistemas de vigilancia y monitoreo     

  

Establecer un comité de cumplimento y supervisión         
    

Nota. Elaboración propia 
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Conclusiones 

o La seguridad y la percepción de inseguridad en el Parque Maldonado son desafíos 

significativos para el desarrollo turístico de la zona. La baja presencia policial, la 

inadecuada gestión de prevención del delito y la falta de regulación en las actividades 

comerciales son debilidades clave que afectan la seguridad y la confianza de los 

visitantes y la comunidad local. 

o La inadecuada gestión de prevención del delito conlleva un aumento de la 

criminalidad y la percepción de inseguridad, afectando negativamente al turismo y 

la confianza en el área. 

o La falta de regulación y supervisión en actividades comerciales afecta la seguridad 

de comerciantes y visitantes, además de la calidad de los servicios ofrecidos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 91 

Recomendaciones 

o Establecer un mecanismo de seguimiento y evaluación periódica para medir el 

impacto de las estrategias implementadas en la percepción de seguridad y la actividad 

turística en el Parque Maldonado. Esto permitirá realizar ajustes según sea necesario 

y mantener un enfoque adaptativo para abordar los desafíos en curso. 

o Promover la participación de la comunidad local en las iniciativas de seguridad, 

fomentando la conciencia sobre la importancia de su colaboración en la creación de 

un entorno seguro. La educación y la sensibilización son herramientas poderosas para 

fortalecer la cohesión social y la confianza en el área del Parque Maldonado. 

o Establecer alianzas con expertos en seguridad y organizaciones especializadas para 

recibir orientación técnica y apoyo en la implementación de programas de prevención 

del delito y en la mejora de la seguridad física del parque. La experiencia y 

conocimientos externos pueden enriquecer las estrategias locales y mejorar su 

efectividad. 

o Mantener una comunicación transparente y abierta con los comerciantes locales, 

involucrándolos en el proceso de regulación y asegurándoles que estas medidas están 

destinadas a mejorar su seguridad y la de sus clientes. La colaboración activa de los 

comerciantes es fundamental para el éxito de las regulaciones implementadas. 
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Anexo 2. Árbol de problemas 

 
Nota. Elaboración propia 
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Anexo 3. Encuestas de la Variable Independiente: Seguridad Ciudadana 

 
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO 

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y ADMINISTRATIVAS 

CARRERA DE GESTIÓN TURÍSTICA Y HOTELERA 

 

ENCUESTA DIRIGIDA A: CIUDADANOS QUE TENGAN UNA RELACIÓN 

DE HÁBITO CON EL PARQUE MALDONADO 

Formulario N.º 001 Fecha de la encuesta_____________ 

Encuestador: Joel Guevara 

 

OBJETIVO DE LA ENCUESTA 

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información acerca de 

la seguridad ciudadana en el parque Maldonado 

 

INSTRUCCIONES 

Lea detenidamente cada una de las preguntas del cuestionario 

Marque con una X su respuesta  

Las preguntas tienen únicamente una respuesta   

Califique según su conocimiento las temáticas indicadas  

CONFIDENCIALIDAD 

Esta encuesta es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son estrictamente 

confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del caso  

 

 

1 2 3 4 5 

Totalmente 

en 

desacuerdo 

Ligeramente 

en desacuerdo 

Bajamente de 

acuerdo 

Medianamente en 

acuerdo 

Totalmente de 

acuerdo 
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DATOS GENERALES 

Edad 25-30  30-35  35-40  Más de 50  

Género Masculino  Femenino  

Nivel de 

Educación 

Primaria  Secundaria  Superior no 

universitaria 

 Superior 

Universitaria 

 

 

 

 

N ITEMS Totalmente 

en 

desacuerdo 

Ligeramente 

en 

desacuerdo 

Neutral Ligeramente 

de acuerdo 

Totalmente 

de acuerdo 

Protección ciudadana-humana 

1 En general, me 

siento segura/o 

en el Parque 

Maldonado 

     

2 La presencia 

policial en el 

Parque 

Maldonado es 

adecuada 

     

3 La iluminación 

en el Parque 

Maldonado es 

suficiente para 

sentirme 

segura/o 

durante la 

noche 

     

4 La presencia de 

cámaras de 

seguridad en el 

Parque 

Maldonado me 

hace sentir más 

segura/o. 

     

5 Me preocupa 

ser víctima de 

robo o agresión 

en el Parque 

Maldonado 

     

Cohesión Social 

6 La gestión de 

prevención del 

delito y la 

violencia son 

efectivos en el 
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Parque 

Maldonado  

7 Los residentes y 

visitantes del 

Parque 

Maldonado 

respetan la 

convivencia y la 

seguridad 

dentro del 

mismo 

     

8 Los actos de 

vandalismo son 

frecuentes en el 

Parque 

Maldonado 

     

9 La existencia de 

pandillas o 

grupos 

delictivos en el 

Parque 

Maldonado 

afecta mi 

sensación de 

seguridad 

     

10 Considero que 

el Parque 

Maldonado es 

un lugar seguro 

para vivir 

     

Responsabilidad Estatal 

11 Las actividades 

comerciales en 

torno al Parque 

Maldonado se 

desenvuelven 

en un entorno 

de seguridad y 

protección 

     

12 La cobertura a 

servicios de 

emergencia 

tales como 

ambulancia, 

bomberos y/o 

policía en el 

Parque 
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Maldonado son 

eficaces  

13 La colaboración 

y cooperación 

entre los 

residentes, 

visitantes y 

autoridades 

locales 

contribuye a 

mejorar la 

seguridad en el 

Parque 

Maldonado 

     

14 El servicio de 

transporte que 

puedo acceder 

en el Parque 

Maldonado es 

seguro 

     

 

 

15 Los 

mecanismos y 

herramientas 

legales que 

puedo utilizar 

para ejercer mis 

derechos son 

efectivos y 

eficaces  

     

16 Mis derechos 

ante la ley son 

igual de válidos 

a pesar de mi 

edad, sexo, raza 

y/o religión  
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Anexo 4. Encuestas de la Variable Dependiente: Actividad turística 

  

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO  

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y ADMINISTRATIVAS  

CARRERA DE GESTIÓN TURÍSTICA Y HOTELERA  

  

ENCUESTA: TURISTAS QUE HAN VISITADO EL PARQUE MALDONADO Y SU 

ZONA  

   

Formulario N. º002 Fecha de la encuesta _____________ Encuestador: Joel Guevara  

  

OBJETIVO DE LA ENCUESTA  

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información acerca 

del desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado  

INSTRUCCIONES 

Lea detenidamente cada una de las preguntas del cuestionario  

Marque con una X su respuesta   

Las preguntas tienen únicamente una respuesta    

Califique según su conocimiento las temáticas indicadas    
 

CONFIDENCIALIDAD  

Esta encuesta es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son estrictamente 

confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del caso   

  

  

1 2 3 4 5 

Muy en 

desacuerdo 

Ligeramente en 

desacuerdo 

Neutral Ligeramente de 

acuerdo 

Muy de acuerdo 

  

DATOS GENERALES  

Edad 20 – 30 
 
30- 40 

 
40- 50 

 
Más de 50   

Género Masculino 
 

Femenino   

Nivel de 

Educación 

Primaria 
 

Secundaria 
 

Superior no 

universitaria 

 
Superior 

Universitaria 
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N ITEMS 1 2 3 4 5 

 Actividad Turística Muy en 
desacuerdo 

Ligeramente 
en desacuerdo 

Neutral Ligeramente 
de acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

 Servicios Turísticos  

1 La prestación de servicios turísticos alrededor del Parque 

Maldonado son de calidad 
          

2 Es totalmente satisfactoria la prestación de servicios 

turísticos alrededor del Parque Maldonado 
          

3 Servicios Comerciales 

4 La oferta comercial complementaria que se desarrolla 

alrededor del Parque Maldonado es la apropiada  
          

5 Me siento muy conforme con la variedad de productos 

complementarios ofertados en torno al Parque Maldonado 

          

 
Actividades Turísticas 

6 Existe una gran diversidad de atracciones turísticas 

alrededor del Parque Maldonado 
          

7 Los factores externos existentes en el Parque Maldonado 

tributan a favor de una permanencia agradable en el 

mismo   

          
  
  

9 Recomiendo el Parque Maldonado como destino turístico 

a otras personas 
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Anexo 5. Entrevista semiestructurada a expertos  

 
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO 

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y ADMINISTRATIVAS 

CARRERA DE GESTIÓN TURÍSTICA Y HOTELERA 

ENTREVISTA SEMIESTRUCTURADA: EXPERTOS EN EL ÁMBITO 

TURÍSTICO Y/O AUTORIDADES DE INSTITUCIONES INVOLUCRADAS EN EL 

MISMO. 

OBJETIVO DE LA ENTREVISTA 

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información 

acerca del desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

CONFIDENCIALIDAD 

Esta entrevista es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son 

estrictamente confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del 

caso  

Entrevista N.001  

Fecha de la entrevista _____________  Entrevistador: Joel Guevara 

Lugar_____________ 
Entrevista Semiestructurada  

Investigador: Joel Guevara 

Título del Estudio: Relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la 

actividad turística en el Parque Maldonado 

Fecha:  

Lugar:  
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INTRODUCCIÓN 

 

Buenos días/tardes, Agradezco que haya aceptado participar en esta entrevista. El 

propósito de esta conversación es explorar sus opiniones y percepciones sobre la seguridad 

ciudadana y su influencia en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado. 

Sus respuestas contribuirán significativamente a nuestra investigación. La entrevista tomará 

aproximadamente 10 minutos. 

Preguntas: 

1. ¿Su institución o entidad tiene conocimiento con respecto a las distintas modalidades 

delictivas y número de incidentes que existen en el Parque Maldonado? ¿Creen que 

se pueda definir como un espacio seguro en cualquier hora del día? 

2. ¿Podría compartir detalles sobre las medidas de protección implementadas en el 

Parque Maldonado y cómo está estructurado el plan de emergencia para turistas y 

visitantes en caso de situaciones imprevistas o emergencias? 

3. ¿Cómo considera usted que se abordan los asuntos legales y de acceso a la justicia 

relacionados con los turistas en el Parque Maldonado, y cómo influye el costo anual 

de la seguridad en el destino por visitante/turista en la gestión de estos asuntos 

legales? 

4. ¿Conoce usted si se realizan estudios enfocados a la calidad del servicio ofertado en 

el Parque Maldonado y la satisfacción al cliente y que medidas cree usted que pueden 

afectar positivamente a este indicador? 

5. ¿Cuál es su percepción con respecto a la oferta comercial y a la diversidad de 

productos que existe en el Parque Maldonado y si de alguna forma su institución 

intenta incentivar lo mismo? 

6. ¿Considera usted que hay una gran diversidad de atracciones turísticas en el Parque 

Maldonado y si es así desde su institución cómo se busca mejorar o crear nuevas 

atracciones turísticas? 

7. ¿Se conoce la permanencia promedio de turistas en el Parque Maldonado y si existen 

factores que incidan negativamente en la zona? De ser el caso, ¿cuáles serían las 

estrategias que su institución recomienda o desarrolla para mejorar dichos factores? 
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Anexo 6. Valorización de expertos. 
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Anexo 7. Solicitud para la ejecución de la propuesta  
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Anexo 8. Resultados obtenidos en las encuestas. Variable independiente “Seguridad 

Ciudadana” 

Tabla 18 

Género 

Género 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Femenino 72 50,3 50,3 50,3 

Masculino 71 49,7 49,7 100 

Total 143 100 100  

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

Gráfico 5  

Género 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

 

La mayoría de las personas encuestadas con un 50,3% son de género femenino, 

mientras que el restante 49,7% son de género masculino 

Tabla 19  

Edad 

Edad 

49.4

49.5

49.6

49.7

49.8

49.9

50

50.1

50.2

50.3

Femenino Masculino

50.3

49.7
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Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

25 a 30 años 103 72 72 72 

30 a 35 años 4 2,8 2,8 74,8 

35 a 40 años 11 7,7 7,7 82,5 

Más de 40 años 25 17,5 17,5 100 

Total 143 100 100  
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

Gráfico 6  

Edad 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

 

El mayor rango de personas que tienen una relación de hábito con el Parque 

Maldonado fue de 72% que pertenece al rango de 25 a 30 años, seguido del 17,5% para el 

rango de más de 40 años y del 7,7% para el rango de 35 – 40 años, el 2,8% pertenece al 

rango de 30 – 35 años. 

Tabla 20  

Educación 

Nivel de educación 

  
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Primaria 1 0,7 0,7 0,7 

Secundaria 16 11,2 11,2 11,9 

Superior no universitaria 16 11,2 11,2 23,1 

Superior universitaria 110 76,9 76,9 100 
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Total 143 100 100  
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

Gráfico 7  

Educación 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 76,9% de las personas encuestadas poseen un nivel de educación universitaria, 

seguido del 11,2% para personas que no poseen una educación superior no universitaria y 

educación secundaria, finalmente el 0,7% de personas posee un nivel educación primaria. 

Tabla 21  

Sentimiento de seguridad 

En general, me siento segura/o en el Parque Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 38 26,6 26,6 26,6 

Ligeramente en desacuerdo 24 16,8 16,8 43,4 

Neutral 61 42,7 42,7 86 

Ligeramente de acuerdo 11 7,7 7,7 93,7 

Totalmente de acuerdo 9 6,3 6,3 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 8  

Sentimiento de seguridad 

  
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 42,7% de los encuestados se encuentran neutrales, el 26,6% se encuentran 

totalmente en desacuerdo, de igual forma el 16,8% se encuentra ligeramente en desacuerdo, 

mientras que el 7,7% se encuentra ligeramente de acuerdo, y finalmente tan solo el 6,3% se 

encuentran totalmente de acuerdo con respecto a sentirse seguro en el Parque Maldonado. 

Tabla 22  

Presencia Policial 

La presencia policial en el Parque Maldonado es adecuada 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 48 33,6 33,6 33,6 

Ligeramente en desacuerdo 34 23,8 23,8 57,3 

Neutral 33 23,1 23,1 80,4 

Ligeramente de acuerdo 11 7,7 7,7 88,1 

Totalmente de acuerdo 17 11,9 11,9 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 9  

Presencia policial 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 33,6% de encuestados se encuentran totalmente en desacuerdo, el 23,8% de 

encuestados se encuentran ligeramente en desacuerdo, el otro 23,1% se encuentra neutral, 

mientras que el 11,9% se encuentra totalmente de acuerdo y finalmente el 7,7% restante se 

encuentra ligeramente de acuerdo   

Tabla 23  

Iluminación en el Parque Maldonado 

La iluminación en el Parque Maldonado es suficiente para sentirme segura/o 

durante la noche 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

desacuerdo 
46 32,2 32,2 32,2 

Ligeramente en 

desacuerdo 
36 25,2 25,2 57,3 

Neutral 40 28 28 85,3 

Ligeramente de acuerdo 11 7,7 7,7 93 

Totalmente de acuerdo 10 7 7 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 10  

Iluminación en el Parque Maldonado 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 32,2% de los encuestados están totalmente en desacuerdo, el 28% están neutrales, 

el 25,2% están ligeramente en desacuerdo, mientras que el 7,7% y el 7% se sienten 

ligeramente de acuerdo y totalmente de acuerdo respectivamente con respecto a la suficiente 

iluminación en el Parque Maldonado para ofrecer una sensación de seguridad durante la 

noche. 

Tabla 24  

Presencia de cámaras de seguridad 

La presencia de cámaras de seguridad en el Parque Maldonado me hace sentir más 

segura/o 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 38 26,6 26,6 26,6 

Ligeramente en 

desacuerdo 
34 23,8 23,8 50,3 

Neutral 40 28 28 78,3 

Ligeramente de acuerdo 10 7 7 85,3 
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Totalmente de acuerdo 21 14,7 14,7 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

Gráfico 11  

Presencia de cámaras de seguridad 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 28% de personas indican que poseen una posición es neutral, el 26,6% poseen una 

posición totalmente en desacuerdo, el 23,8% poseen una posición ligeramente en 

desacuerdo, mientras que el 14,7% poseen una posición totalmente de acuerdo, el 7% 

restante posee una posición ligeramente en desacuerdo en cuanto se refiere al sentimiento de 

seguridad que ofrece la presencia de cámaras de seguridad en el Parque Maldonado 

Tabla 25  

Preocupación de ser víctima de robo 

Me preocupa ser víctima de robo o agresión en el Parque Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 16 11,2 11,2 11,2 

Ligeramente en desacuerdo 11 7,7 7,7 18,9 

Neutral 21 14,7 14,7 33,6 

Ligeramente de acuerdo 19 13,3 13,3 46,9 

Totalmente de acuerdo 76 53,1 53,1 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 12 

Preocupación de ser víctima de robo 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 53,1% de encuestados se encuentran totalmente de acuerdo, el 14,7% se 

encuentran neutrales, el 13,3% se encuentran ligeramente de acuerdo, mientras que los 

restantes promedios se encuentran totalmente en desacuerdo y ligeramente en desacuerdo 

con el 11,2% y el 7,7% respectivamente referente a la preocupación de ser víctima de robo 

o agresión en el Parque Maldonado 

Tabla 26  

Efectividad de la gestión de prevención del delito 

La gestión de prevención del delito y la violencia son efectivos en el Parque 

Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 34 23,8 23,8 23,8 

Ligeramente en desacuerdo 32 22,4 22,4 46,2 

Neutral 46 32,2 32,2 78,3 

Ligeramente de acuerdo 14 9,8 9,8 88,1 

Totalmente de acuerdo 17 11,9 11,9 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 13  

Efectividad de la gestión de prevención del delito 

 

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 32,2% de los encuestados están neutrales, el 23,8% están totalmente en 

desacuerdo, el 22,4% están ligeramente en desacuerdo, el porcentaje restante se encuentra 

divido entre totalmente de acuerdo y ligeramente en desacuerdo con el 11,9% y el 9,8% 

respectivamente acerca de la eficiencia de la gestión de prevención del delito y violencia en 

el Parque Maldonado 

Tabla 27  

Respeto a la convivencia 

Los residentes y visitantes del Parque Maldonado respetan la convivencia 

y la seguridad dentro del mismo 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 22 15,4 15,4 15,4 

Ligeramente en desacuerdo 25 17,5 17,5 32,9 

Neutral 59 41,3 41,3 74,1 

Ligeramente de acuerdo 25 17,5 17,5 91,6 

Totalmente de acuerdo 12 8,4 8,4 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

Gráfico 14  

Respeto a la convivencia 
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Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 41,3% de los encuestados se encuentran neutrales, el 17,5% se reparte entre 

ligeramente de acuerdo y ligeramente en desacuerdo, el 15,4% se encuentran totalmente en 

desacuerdo y el 8,4% se encuentra totalmente de acuerdo, en cuanto refiere al respeto de los 

residentes y visitantes acerca de la convivencia y la seguridad dentro del Parque Maldonado 

Tabla 28  

Frecuencia de actos de vandalismo 

Los actos de vandalismo son frecuentes en el Parque Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 16 11,2 11,2 11,2 

Ligeramente en desacuerdo 22 15,4 15,4 26,6 

Neutral 42 29,4 29,4 55,9 

Ligeramente de acuerdo 21 14,7 14,7 70,6 

Totalmente de acuerdo 42 29,4 29,4 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 15  

Frecuencia actos de vandalismo 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 29,4% de los encuestados están totalmente de acuerdo y también poseen una 

posición neutral, el 15,4% están ligeramente en desacuerdo, el 14,7% están ligeramente de 

acuerdo mientras que el 11,2% restante están totalmente en desacuerdo acerca de la 

frecuencia de los actos de vandalismo en el Parque Maldonado 

Tabla 29  

Sensación de seguridad afectada por pandillas 

La existencia de pandillas o grupos delictivos en el Parque Maldonado 

afecta mi sensación de seguridad 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 15 10,5 10,5 10,5 

Ligeramente en desacuerdo 18 12,6 12,6 23,1 

Neutral 38 26,6 26,6 49,7 

Ligeramente de acuerdo 22 15,4 15,4 65 

Totalmente de acuerdo 50 35 35 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 16  

Sensación de seguridad afectada por pandillas 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 35% de los cohabitantes del Parque Maldonado mencionan que se encuentran 

totalmente de acuerdo, el 26,6% mencionan que se encuentran neutrales, el 15,4% se 

encuentran ligeramente de acuerdo, el 12,6% se encuentran ligeramente en desacuerdo y el 

restante 10,5% se encuentra totalmente en desacuerdo, con respecto a la afectación de la 

sensación de seguridad que es afectada por la existencia de pandillas o grupos delictivos en 

el Parque Maldonado 

Tabla 30  

Consideración el Parque Maldonado un lugar seguro 

Considero que el Parque Maldonado es un lugar seguro para visitar  

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 32 22,4 22,4 22,4 

Ligeramente en desacuerdo 24 16,8 16,8 39,2 

Neutral 58 40,6 40,6 79,7 

Ligeramente de acuerdo 15 10,5 10,5 90,2 

Totalmente de acuerdo 14 9,8 9,8 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 17  

Consideración del Parque Maldonado como un lugar seguro 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 40,6% de los encuestados poseen una posición neutral, el 22,4% están totalmente 

en desacuerdo, el 16,8% se encuentran ligeramente en desacuerdo mientras que el 10,5% 

consideran su postura como ligeramente de acuerdo y el 9,8% están totalmente de acuerdo, 

acerca de la seguridad que ofrece el Parque Maldonado para visitarlo 

Tabla 31 

Actividades comerciales 

Las actividades comerciales en torno al Parque Maldonado se 

desenvuelven en un entorno de seguridad y protección 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 28 19,6 19,6 19,6 

Ligeramente en desacuerdo 30 21 21 40,6 

Neutral 61 42,7 42,7 83,2 

Ligeramente de acuerdo 13 9,1 9,1 92,3 

Totalmente de acuerdo 11 7,7 7,7 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 18  

Actividades Comerciales 

 

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 42,7% de los encuestados mantiene una posición neutral, el 21% de los 

encuestados están ligeramente en desacuerdo, el 19,6% se encuentran totalmente en 

desacuerdo, el 9,1% se encuentran ligeramente de acuerdo y el 7,7% se encuentran 

totalmente de acuerdo con que las actividades en el Parque Maldonado se desenvuelven en 

un entorno de seguridad y protección. 

Tabla 32  

Cobertura de servicios de emergencia 

La cobertura a servicios de emergencia tales como ambulancia, bomberos y/o 

policía en el Parque Maldonado son eficaces 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 33 23,1 23,1 23,1 

Ligeramente en desacuerdo 30 21 21 44,1 

Neutral 56 39,2 39,2 83,2 

Ligeramente de acuerdo 11 7,7 7,7 90,9 

Totalmente de acuerdo 13 9,1 9,1 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 
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Gráfico 19  

Cobertura de servicios de emergencia 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 

El 39,2% de cohabitantes mantienen una posición neutral, el 23,1% se encuentran 

totalmente en desacuerdo, el 21% están ligeramente en desacuerdo, el 9,1% se encuentran 

totalmente de acuerdo y el restante 7,7% están ligeramente de acuerdo con respecto a la 

eficacia de cobertura a servicios de emergencia tales como ambulancia, bomberos y/o policía 

en el Parque Maldonado 

Tabla 33  

La colaboración y cooperación como factores que contribuyen a mejorar la seguridad 

La colaboración y cooperación entre los residentes, visitantes y autoridades 

locales contribuyen a mejorar la seguridad en el Parque Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 28 19,6 19,6 19,6 

Ligeramente en desacuerdo 20 14 14 33,6 

Neutral 67 46,9 46,9 80,4 

Ligeramente de acuerdo 11 7,7 7,7 88,1 

Totalmente de acuerdo 17 11,9 11,9 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 
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Gráfico 20  

La colaboración y cooperación como factores que contribuyen a mejorar la seguridad 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 

El 46,9% de los encuestados mantienen una postura neutral, el 19,6% están 

totalmente de acuerdo, el 14% se encuentran ligeramente de acuerdo, el porcentaje restante 

se divide entre totalmente de acuerdo y ligeramente de acuerdo con el 11,9% y el 7,7% 

respectivamente acerca de la colaboración y cooperación entre los residentes, visitantes y 

autoridades locales para la contribución de la mejora de la seguridad en el Parque 

Maldonado. 

Tabla 34  

La seguridad en el servicio de transporte 

El servicio de transporte que puedo acceder en el Parque Maldonado es 

seguro 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 23 16,1 16,1 16,1 

Ligeramente en desacuerdo 29 20,3 20,3 36,4 

Neutral 57 39,9 39,9 76,2 

Ligeramente de acuerdo 20 14 14 90,2 

Totalmente de acuerdo 14 9,8 9,8 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 
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Gráfico 21  

La seguridad en el servicio de transporte 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 2023 

El 39,9% de los encuestados indican una postura neutral, el 20,3% se encuentran 

ligeramente en desacuerdo, el 16,1% se encuentran totalmente en desacuerdo, el 14% están 

ligeramente de acuerdo y el 9,8% restante se encuentran totalmente de acuerdo con respecto 

a la seguridad que se obtiene en el servicio de transporte que se puede acceder en el Parque 

Maldonado. 

Tabla 35  

Efectividad y eficacia de mecanismos y herramientas legales 

Los mecanismos y herramientas legales que puedo utilizar para ejercer mis 

derechos son efectivos y eficaces 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 29 20,3 20,3 20,3 

Ligeramente en desacuerdo 29 20,3 20,3 40,6 

Neutral 63 44,1 44,1 84,6 

Ligeramente de acuerdo 5 3,5 3,5 88,1 

Totalmente de acuerdo 17 11,9 11,9 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 
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Gráfico 22  

Efectividad y eficacia de mecanismos y herramientas legales 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 

El 44,1% de los cohabitantes encuestados mantienen una postura neutral, el 20,3% 

están totalmente en desacuerdo y ligeramente en desacuerdo, el 11,9% se encuentran 

totalmente de acuerdo y apenas el 3,5% están ligeramente de acuerdo en cuanto a la 

eficiencia y eficacia de los mecanismos y herramientas legales que se puede utilizar para 

ejercer mis derechos. 

Tabla 36  

Derechos ante la ley 

Mis derechos ante la ley son igual de válidos a pesar de edad, sexo, raza y/o 

religión 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en desacuerdo 20 14 14 14 

Ligeramente en desacuerdo 19 13,3 13,3 27,3 

Neutral 50 35 35 62,2 

Ligeramente de acuerdo 19 13,3 13,3 75,5 

Totalmente de acuerdo 35 24,5 24,5 100 

Total 143 100 100   

Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 
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Gráfico 23  

Derechos ante la ley 

 
Nota. Elaboración propia desde encuestas realizadas en octubre del 202 

El 35% de los cohabitantes encuestados indican una posición neutral, el 24,5% se 

encuentran totalmente de acuerdo, el 14% están totalmente en desacuerdo, mientras que el 

13,3% se encuentran ligeramente de acuerdo y ligeramente en desacuerdo. 

Anexo 9. Resultados obtenidos en las encuestas. Variable dependiente “Actividad 

Turística” 

Tabla 37  

Género 

Género 

  
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Femenino 168 43,6 43,6 43,6 

Masculino 217 56,4 56,4 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 24  

Género 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

El 43,6% de las personas encuestadas poseen son de género femenino, mientras que 

el otro 56,4% poseen un género masculino.  

Tabla 38  

Edad 

Edad 

  
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

20 a 30 años  284 73,8 73,8 73,8 

30 a 40 años  28 7,3 7,3 81 

40 a 50 años  38 9,9 9,9 90,9 

Más de 50 años  35 9,1 9,1 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 25  

Edad 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

El mayor rango de turistas encuestados fue del 73,8% que pertenece al rango de 20 

a 30 años, seguido del 9,9% para el rango de 40 a 50 años, del 9,1% para el rango de más de 

50 años, finalmente el 7,3% pertenece al rango de 30 a 40 años. 

Tabla 39  

Nivel de educación 

Nivel de educación 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Primaria 2 0,5 0,5 0,5 

Secundaria 44 11,4 11,4 11,9 

Superior no 

universitaria 
53 13,8 13,8 25,7 

Superior universitaria 286 74,3 74,3 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 26  

Educación 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

La mayoría de los turistas encuestados con el 74,3% poseen una educación superior 

universitaria, el 13,8% tienen una educación superior no universitaria, seguido del 11,4% 

correspondiente a secundaria y finalmente tan solo el 0,5% posee una educación primaria. 

Tabla 40  

Prestación de servicios turísticos de calidad 

La prestación de servicios turísticos alrededor del Parque 

Maldonado son de calidad 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 47 12,2 12,2 12,2 

Ligeramente en desacuerdo 101 26,2 26,2 38,4 

Neutral 175 45,5 45,5 83,9 

Ligeramente de acuerdo 62 16,1 16,1 100 

Total 385 100 100   

Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 27  

Servicio de calidad 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

En relación con la calidad de los servicios turísticos alrededor del Parque Maldonado, 

los datos muestran que el 45,5% de los encuestados se mantuvo neutral en su percepción. Le 

siguen el 26,2% que estuvo ligeramente en desacuerdo y el 16,1% que estuvo ligeramente 

de acuerdo. Un 12,2% expresó estar muy en desacuerdo con la calidad de los servicios 

turísticos en la zona. 

Tabla 41  

Satisfacción de prestación de servicios turísticos 

Es totalmente satisfactoria la prestación de servicios turísticos 

alrededor del Parque Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 46 11,9 11,9 11,9 

Ligeramente en desacuerdo 97 25,2 25,2 37,1 

Neutral 170 44,2 44,2 81,3 

Ligeramente de acuerdo 69 17,9 17,9 99,2 

Muy de acuerdo 3 0,8 0,8 100,0 

Total 385 100.0 100.0   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 28  

Prestación de servicios turísticos 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

Se observa que el 44,2% de los encuestados se mantuvo neutral en cuanto a la 

satisfacción de los servicios turísticos alrededor del Parque Maldonado. Por otro lado, el 

25,2% estuvo ligeramente en desacuerdo, seguido por el 17,9% que estuvo ligeramente de 

acuerdo. Un 11,9% se mostró muy en desacuerdo con la prestación de servicios y solo el 

0,8% expresó estar muy de acuerdo con la oferta de servicios turísticos en la zona. 

Tabla 42  

Oferta comercial complementaria 

La oferta comercial complementaria que se desarrolla alrededor del 

Parque Maldonado es la apropiada 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 31 8,1 8,1 8,1 

Ligeramente en desacuerdo 72 18,7 18,7 26,8 

Neutral 160 41,6 41,6 68,3 

Ligeramente de acuerdo 88 22,9 22,9 91,2 

Muy de acuerdo 34 8,8 8,8 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 29  

Oferta comercial complementaria 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

En relación con la percepción sobre la oferta comercial complementaria alrededor 

del Parque Maldonado, el 41,6% de los encuestados se mantuvo neutral. Le sigue el 22,9% 

que estuvo ligeramente de acuerdo, el 18,7% que estuvo ligeramente en desacuerdo, el 8,8% 

que estuvo muy de acuerdo y, finalmente, el 8,1% que estuvo muy en desacuerdo. 

Tabla 43  

Conformidad con la variedad de productos 

Me siento muy conforme con la variedad de productos 

complementarios tales como restaurantes, tiendas de souvenirs, etc, Ofertados 

en torno al Parque Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 30 7,8 7,8 7,8 

Ligeramente en desacuerdo 67 17,4 17,4 25,2 

Neutral 151 39,2 39,2 64,4 

Ligeramente de acuerdo 95 24,7 24,7 89,1 

Muy de acuerdo 42 10,9 10,9 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 30  

Conformidad de productos complementarios 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

En relación con la conformidad con la variedad de productos complementarios 

ofrecidos en torno al Parque Maldonado, el 39.2% de los encuestados se mantuvo neutral. 

Le sigue el 24.7% que estuvo ligeramente de acuerdo, el 17.4% que estuvo ligeramente en 

desacuerdo, el 10.9% que estuvo muy de acuerdo y, finalmente, el 7.8% que estuvo muy en 

desacuerdo. 

Tabla 44  

Diversidad de atracciones turísticas 

Existe una gran diversidad de atracciones turísticas alrededor del Parque 

Maldonado 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 48 12,5 12,5 12,5 

Ligeramente en desacuerdo 75 19,5 19,5 31,9 

Neutral 157 40,8 40,8 72,7 

Ligeramente de acuerdo 71 18,4 18,4 91,2 

Muy de acuerdo 34 8,8 8,8 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 31  

Diversidad de atracciones turísticas 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

Según los datos proporcionados, el 40,8% de los encuestados expresó una opinión 

neutral sobre la diversidad de atracciones turísticas cerca del Parque Maldonado. Además, 

el 19,5% estuvo ligeramente en desacuerdo y el 18,4% estuvo ligeramente de acuerdo. 

Mientras tanto, el 12,5% estuvo muy en desacuerdo y solo el 8,8% estuvo muy de acuerdo 

con la diversidad de atracciones turísticas en la zona. 

Tabla 45  

Factores externos de una permanencia agradable 

Los factores externos existentes en el Parque Maldonado tributan a 

favor de una permanencia agradable en el mismo 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 30 7,8 7,8 7,8 

Ligeramente en desacuerdo 70 18,2 18,2 26 

Neutral 171 44,4 44,4 70,4 

Ligeramente de acuerdo 76 19,7 19,7 90,1 

Muy de acuerdo 38 9,9 9,9 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 32  

Factores externos de una permanencia agradable 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

Según los datos proporcionados, el 44,4% de los encuestados tiene una percepción 

neutral sobre si los factores externos en el Parque Maldonado contribuyen a una permanencia 

agradable en el lugar. Además, el 19,7% estuvo ligeramente de acuerdo, y el 18,2% estuvo 

ligeramente en desacuerdo. Por otro lado, el 9,9% estuvo muy de acuerdo con la idea de que 

los factores externos en el Parque Maldonado contribuyen a una estancia agradable, mientras 

que el 7,8% estuvo muy en desacuerdo.  

Tabla 46  

Recomendación del Parque Maldonado como destino turístico 

Recomiendo el Parque Maldonado como destino turístico a otras 

personas 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Muy en desacuerdo 29 7,5 7,5 7,5 

Ligeramente en desacuerdo 48 12,5 12,5 20 

Neutral 159 41,3 41,3 61,3 

Ligeramente de acuerdo 93 24,2 24,2 85,5 

Muy de acuerdo 56 14,5 14,5 100 

Total 385 100 100   
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 
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Gráfico 33  

Recomendación del Parque Maldonado como destino turístico 

 
Nota. Elaboración propia desde Encuestas aplicadas en octubre del 2023 

Tal y como se puede observar, el 41,3% de los encuestados tiene una posición neutral 

en cuanto a recomendar el Parque Maldonado como destino turístico a otras personas. 

Además, el 24,2% estuvo ligeramente de acuerdo, y el 14,5% estuvo muy de acuerdo con 

recomendar el parque como destino turístico. Por otro lado, el 12,5% estuvo ligeramente en 

desacuerdo, y el 7,5% estuvo muy en desacuerdo con hacer esta recomendación. 
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Anexo 10. Transcripción de la entrevista semiestructurada a expertos 

 
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO 

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y ADMINISTRATIVAS 

CARRERA DE GESTIÓN TURÍSTICA Y HOTELERA 

 

ENTREVISTA SEMIESTRUCTURADA: EXPERTOS EN EL ÁMBITO 

TURÍSTICO Y/O AUTORIDADES DE INSTITUCIONES INVOLUCRADAS EN EL 

MISMO. 

OBJETIVO DE LA ENTREVISTA 

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información 

acerca del desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

CONFIDENCIALIDAD 

Esta entrevista es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son 

estrictamente confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del 

caso  

Entrevista N.001  

Fecha de la entrevista: 23 de octubre del 2023 Entrevistador: Joel Guevara 

Lugar: Prefectura de Chimborazo  

Entrevista Semiestructurada  

Investigador: Joel Guevara 

Título del Estudio: Relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la 

actividad turística en el Parque Maldonado 

Entrevistado: Paulina Avalos    Institución: MINTUR 

Desarrollo turístico de la zona 6, oficina técnica de Chimborazo. 

INTRODUCCIÓN 

Buenos días/tardes, Agradezco que haya aceptado participar en esta entrevista. El 

propósito de esta conversación es explorar sus opiniones y percepciones sobre la seguridad 

ciudadana y su influencia en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado. 

Sus respuestas contribuirán significativamente a nuestra investigación. La entrevista tomará 

aproximadamente 10 minutos. 

Preguntas: 

1. Entrevistador: ¿Su institución o entidad tiene conocimiento con respecto a las 

distintas modalidades delictivas y número de incidentes que existen en el Parque 

Maldonado? ¿Cree usted que se pueda definir como un espacio seguro en 



 

 

 

 
 

 141 

cualquier hora del día? 

Sí efectivamente, esto se tiene conocimiento por el trabajo articulado con Policía 

Nacional y comisarias municipales, esto llega a oídos de ministerio cuales los temas de 

seguridad de los diferentes sectores.  

Entrevistador: ¿De pronto poseen un registro de las modalidades delictivas?  

Como un tema catastrado no, solo tenemos catastro de los prestadores de servicios 

turísticos, en el tema de delictivos policías Nacional se encarga de ese manejo. 

NO en cualquier hora, solo en el día, porqué en la noche ya se torna inseguro a partir 

de las 7pm.  

2. Entrevistador: ¿Podría compartir detalles sobre las medidas de protección 

implementadas en el Parque Maldonado y cómo está estructurado el plan de 

emergencia para turistas y visitantes en caso de situaciones imprevistas o 

emergencias? 

Hay un plan de seguridad que se maneja a través de un comité ciudadano, a través 

del COE o de protocolos de seguridad a través del MINTUR. 

Se han tomado medidas en base a los índices delictivos, se han hecho operativos de 

control, en el ministerio estos operativos de control son vinculantes a los operadores 

turísticos  

3. Entrevistador: ¿Cómo considera usted que se abordan los asuntos legales y de 

acceso a la justicia relacionados con los turistas en el Parque Maldonado, y cómo 

influye el costo anual de la seguridad en el destino por visitante/turista en la 

gestión de estos asuntos legales? 

Bueno, el tema de seguridad además de la afectación que tiene como destino turístico 

es una afectación de manera personal hacia los turistas es decir que las referencias que se 

dan si es que se presentan algún índice de inseguridad generan impacto en el ingreso de 

turistas, sin embargo nosotros tenemos una ventaja que a diferencia de otras ciudades del 

país Riobamba ciertamente se mantiene como un destino seguro por lo general esto pasa en 

las provincias de la Sierra central, si nos ha dado un aliciente el tema de estar ubicados en 

este sector.  

No se han hecho estudios específicos sobre los costos del tema económica de 

afectación por el tema de inseguridad.  

Entrevistador: ¿pero se tiene una perspectiva global o no? 

No, ni global ni específica  

4. Entrevistador: ¿Conoce usted si se realizan estudios enfocados a la calidad del 

servicio ofertado en el Parque Maldonado y la satisfacción al cliente y que 

medidas cree usted que pueden afectar positivamente a este indicador? 

Efectivamente, luego de la declaratoria de Riobamba como rincón mágico parte de 

la zona de intervención por el mismo circuito turístico que este beneficiado esta declaratoria 

ha hecho que se trabaje en el Parque Maldonado por el tema de poder mejorar el destino a 

través de experiencias turísticas y obviamente se vincula el servicio, a raíz de ello se ha 

trabajado estas áreas con el municipio de Riobamba.  

5. Entrevistador: ¿Cuál es su percepción con respecto a la oferta comercial y a la 
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diversidad de productos que existe en el Parque Maldonado y si de alguna forma 

su institución intenta incentivar lo mismo? 

Sí, ahora mismo estamos nosotros con un programa denominad emprende turismo, a 

través de este programa se busca que los destinos y los prestadores de servicios turísticos, 

puedan mejorar puedan innovar sus establecimientos y puedan crear nuevas experiencias a 

través del servicio turístico.  

Entrevistador: ¿Existe una diversidad de productos? 

Falta, falta diversificar los productos turísticos.  

6. Entrevistador: ¿Considera usted que hay una gran diversidad de atracciones 

turísticas en el Parque Maldonado y si es así desde su institución cómo se busca 

mejorar o crear nuevas atracciones turísticas? 

Parque Maldonado lo principal es el tema patrimonial casas patrimoniales, catedral, 

teatro león, etc. en estos productos específicamente se ha trabajado con un inventario de 

atractivos turísticos con el municipio y se ha buscado incentivar de la misma forma, que 

puedan formar parte de las capacitaciones para que se mejoren los estándares de calidad.  

7. Entrevistador: ¿Se conoce la permanencia promedio de turistas en el Parque 

Maldonado y si existen factores que incidan negativamente en la zona? De ser 

el caso, ¿cuáles serían las estrategias que su institución recomienda o desarrolla 

para mejorar dichos factores? 

Bueno, va a depender mucho de la explicación o del interés que tiene el turista, es 

decir si como turista tengo la información patrimonial cultural entonces yo voy a tener más 

tiempo de permanencia en el parque, pero si voy a tomar solo fotografías, es algo como de 

pasado  

Pero lo que se ha hecho es establecer programas de sostenibilidad y la calidad, 

específicamente en esta área de acciones y esto a través de un programa de la policía turística 

que se viene coordinando de la misma forma con el Ministerio de Turismo y en este caso 

con el municipio.  

Entrevistador: ¿ya se encuentra funcionando? 

No estamos en un proceso de formación y de gestión. 

Entrevistador: ¿cuánto tiempo cree que se tome? 

Esperemos que hasta el próximo trimestre o en 2024 ya se pueda realizar  

Entrevistador ¿Y cree que hay factores que inciden negativamente? 

Si, claro, el tema de inseguridad, en su mayoría está por problemas de salud, 

problemas quizás mentales que han derivado a que se implemente esta situación de 

inseguridad.   
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UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO 

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y ADMINISTRATIVAS 

CARRERA DE GESTIÓN TURÍSTICA Y HOTELERA 

 

ENTREVISTA SEMIESTRUCTURADA: EXPERTOS EN EL ÁMBITO 

TURÍSTICO Y/O AUTORIDADES DE INSTITUCIONES INVOLUCRADAS EN EL 

MISMO. 

OBJETIVO DE LA ENTREVISTA 

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información 

acerca del desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

CONFIDENCIALIDAD 

Esta entrevista es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son 

estrictamente confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del 

caso  

Entrevista N.002  

Fecha de la entrevista: 22 de octubre del 2023 Entrevistador: Joel Guevara 

Lugar: Instituto Nacional de Patrimonio Cultural   

Entrevista Semiestructurada  

Investigador: Joel Guevara 

Título del Estudio: Relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la 

actividad turística en el Parque Maldonado 

Entrevistado: Cesar García    Institución: INPC 

Catalogador de bienes inmuebles regional 

INTRODUCCIÓN 

Perfecto, entonces antes que nada muy buenos días le agradezco mucho que haya 

aceptado participar en esta entrevista el propósito como ya lo había mencionado el de 

explorar sus opiniones y percepción sobre la seguridad ciudadana y su influencia en el 

desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado  

1. Entrevistador: ¿Su institución o entidad tienen conocimiento con respecto a las 

distintas modalidades delictivas existentes en el Parque Maldonado? ¿Cree que se 

pueda definir como un espacio seguro en cualquier hora del día? 

En el ámbito institucional, la gestión de riesgos por parte del Gobierno Autónomo 

Descentralizado (GAD) municipal de Riobamba es fundamental para salvaguardar la 

seguridad y el patrimonio en la ciudad. Si bien no tengo información específica sobre las 
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medidas adoptadas, es conocido que el GAD municipal desempeña un papel crucial en la 

identificación y mitigación de riesgos. La ciudad enfrenta desafíos particulares, como puntos 

críticos de delincuencia, y durante conversaciones anteriores con representantes del GAD, 

se ha discutido la implementación de estrategias para abordar estos problemas. En el 

contexto de mi experiencia diaria, he observado que el movimiento en el centro de la ciudad 

persiste después de mi jornada laboral, que concluye alrededor de las 4:30 de la tarde. 

Específicamente, el área alrededor del Parque Maldonado, que alberga entidades 

gubernamentales y sectores burocráticos, sigue siendo activa en horas vespertinas. Sin 

embargo, al realizar investigaciones nocturnas a partir de las 7:00 de la noche, he notado una 

disminución significativa en la presencia de personas en el centro histórico. Este fenómeno 

destaca la necesidad de mejorar la iluminación y la seguridad en el área, especialmente 

considerando que Riobamba cuenta con un centro histórico reconocido como Patrimonio del 

Ecuador. 

2. Entrevistador: ¿Podría compartir detalles sobre las medidas de protección 

implementadas en el Parque Maldonado y cómo está estructurado el plan de 

emergencia para turistas y visitantes en caso de situaciones imprevistas o 

emergencias? 

En lo que respecta a medidas específicas de protección en el Parque Maldonado y un 

eventual plan de emergencia destinado a turistas, mi conocimiento es limitado. Sin embargo, 

considero que sería beneficioso implementar un plan de gestión integral que no solo aborde 

la seguridad, sino que también incluya aspectos como rutas turísticas bien estructuradas, 

narraciones históricas que destaquen los puntos de interés y horarios específicos para 

informar tanto a la comunidad local como a los visitantes sobre las características y 

precauciones del área. Además, propongo la incorporación de tecnologías modernas, como 

cámaras de vigilancia y sistemas de emergencia, para fortalecer aún más la seguridad. 

En cuanto a la oferta comercial y la diversidad de productos en el Parque Maldonado, 

creo que sería fundamental promover actividades académicas y culturales que enriquezcan 

la experiencia turística.  

Entrevistador: ¿Qué ideas consideran que se puedan implementar? 

Propongo el desarrollo de rutas turísticas que no solo sean atractivas para los 

visitantes, sino que también sean accesibles y atractivas para la población local. Esto 

contribuiría a una mayor participación y compromiso con el patrimonio de la ciudad, 

fomentando así un sentido de pertenencia. Además, considerando el valor del patrimonio de 

Riobamba, podría explorarse la posibilidad de establecer asociaciones público-privadas para 

financiar proyectos de preservación y promoción turística. Estas alianzas podrían atraer 

inversiones que contribuyan al desarrollo sostenible de la ciudad, garantizando al mismo 

tiempo la conservación de su rica herencia cultural. 

3. Entrevistador: ¿Cómo considera usted que se abordan los asuntos legales y de 

acceso a la justicia relacionados con los turistas en el Parque Maldonado, y cómo 

influye el costo anual de la seguridad en el destino por visitante/turista en la 

gestión de estos asuntos legales? 
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En cuanto a la manera en que se abordan los asuntos legales y de acceso a la justicia 

relacionados con los turistas en el Parque Maldonado, puedo decir que, en mi experiencia 

personal, aún hay desconocimiento sobre la normativa específica para abordar estos temas. 

Enfocándome más en el ámbito de bienes patrimoniales, la atención suele centrarse en la 

seguridad y el riesgo en lugar de los aspectos legales y judiciales. 

En relación al costo anual de la seguridad en el destino por visitante, no tengo información 

precisa sobre cómo se maneja en el contexto del Parque Maldonado. Desde mi perspectiva 

personal, creo que la política pública debería contemplar contribuciones específicas 

destinadas a la seguridad y gestión legal relacionada con el turismo. Esto podría hacerse a 

través de impuestos o tasas turísticas, lo cual sería beneficioso para mantener y mejorar la 

seguridad en el área. En resumen, veo la necesidad de una mayor claridad y enfoque en los 

aspectos legales, así como de una financiación específica para garantizar la seguridad y 

gestión legal en el destino turístico. 

5. Entrevistador: ¿Conoce usted si se realizan estudios enfocados a la calidad del 

servicio ofertado en el Parque Maldonado y la satisfacción al cliente y que 

medidas cree usted que pueden afectar positivamente a este indicador? 

Sí, tengo conocimiento de que se realizan estudios centrados en la calidad del 

servicio ofrecido en el Parque Maldonado y la satisfacción del cliente. En mi experiencia, 

estos estudios son vitales para comprender cómo se percibe el destino turístico y qué aspectos 

específicos requieren mejoras. 

Desde mi punto de vista, medidas como la capacitación continua del personal para 

garantizar un trato amable y eficiente, así como la implementación de sistemas de 

retroalimentación directa de los visitantes, pueden afectar positivamente estos indicadores. 

Además, la mejora de la infraestructura y la señalización, junto con la promoción de prácticas 

sostenibles, contribuirían a una experiencia más placentera para los visitantes. 

En definitiva, creo que la combinación de un personal capacitado, instalaciones bien 

mantenidas y un enfoque proactivo hacia la retroalimentación del cliente son factores clave 

para mejorar la calidad del servicio y la satisfacción de los visitantes en el Parque Maldonado 

 

6. Entrevistador: ¿Cuál es su percepción con respecto a la oferta comercial y a la 

diversidad de productos que existe en el Parque Maldonado y si de alguna forma 

su institución intenta incentivar lo mismo? 

Desde mi perspectiva, la oferta comercial y la diversificación de productos en el 

Parque Maldonado son elementos fundamentales para realzar el atractivo turístico y 

fomentar el dinamismo económico en la ciudad. Como ciudadano y profesional con 

experiencia en conservación del patrimonio, considero que la riqueza arquitectónica y 

cultural de este espacio puede potenciar considerablemente la oferta comercial local. 

En la entrevista, destacaría la importancia de conectar la oferta turística con el 

conocimiento y la sensibilización de la ciudadanía. Se mencionan actividades como rutas 

turísticas y la necesidad de desarrollar un guion narrativo que resalte la historia y el valor 

arquitectónico del Parque Maldonado. Asimismo, se señala la falta de información para 
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turistas locales y extranjeros sobre los hitos arquitectónicos y la historia de la ciudad. 

Desde mi perspectiva, la diversificación de la oferta comercial debería ir de la mano 

con la promoción de la cultura y la historia local. Propongo la creación de planes de gestión 

que integren la conservación del patrimonio con actividades turísticas, lo que podría ser una 

estrategia efectiva. Esto no solo contribuiría a la preservación de los bienes patrimoniales, 

sino que también generaría ingresos sostenibles para la ciudad. 

Es esencial resaltar que la seguridad desempeña un papel crucial en la experiencia del turista. 

La percepción de inseguridad puede afectar negativamente la permanencia y el disfrute del 

visitante. En este sentido, se plantea la necesidad de abordar temas como la iluminación, la 

vigilancia y la concientización de la ciudadanía para crear un entorno seguro y acogedor. 

Creo firmemente que mi institución, enfocada en la conservación del patrimonio, podría 

desempeñar un papel activo al incentivar una oferta comercial que se alinee con la identidad 

cultural y arquitectónica del Parque Maldonado. Esto no solo beneficiaría a los visitantes 

sino que también contribuiría al desarrollo sostenible de la ciudad y a la preservación de su 

invaluable patrimonio 

7. Entrevistador: ¿Considera usted que hay una gran diversidad de atracciones 

turísticas en el Parque Maldonado y si es así desde su institución cómo se busca 

mejorar o crear nuevas atracciones turísticas? 

Sí, considero que el Parque Maldonado posee una gran diversidad de atracciones 

turísticas, siendo el propio parque un punto de interés histórico y arquitectónico. Desde mi 

perspectiva como ciudadano y técnico en conservación del patrimonio arquitectónico, creo 

que hay un potencial significativo para mejorar y crear nuevas atracciones turísticas en el 

área. 

En la entrevista, se menciona la importancia de sensibilizar a la ciudadanía sobre el 

valor del patrimonio arquitectónico presente en el Parque Maldonado. Esto sugiere que se 

podría trabajar en programas de educación y divulgación para que tanto los residentes locales 

como los visitantes comprendan la riqueza histórica y cultural del lugar. 

Además, se destaca la necesidad de planificación urbana y ordenamiento del uso del suelo 

para garantizar la seguridad y el adecuado funcionamiento de los espacios públicos. La 

propuesta de rutas turísticas académicas y la creación de un circuito que enmarque diferentes 

hitos arquitectónicos son estrategias que podrían enriquecer la experiencia turística y 

fomentar la permanencia de los visitantes. En resumen, creo que desde mi institución se 

podrían implementar iniciativas que promuevan el conocimiento y la valoración del 

patrimonio, así como estrategias de planificación urbana que mejoren la seguridad y la 

calidad de la experiencia turística en el Parque Maldonado. Esto contribuiría a potenciar el 

atractivo turístico de la zona. 

8. Entrevistador: ¿Se conoce la permanencia promedio de turistas en el Parque 

Maldonado y si existen factores que incidan negativamente en la zona? De ser 

el caso, ¿cuáles serían las estrategias que su institución recomienda o desarrolla 

para mejorar dichos factores? 

En cuanto a los posibles factores que podrían afectar negativamente la permanencia 

del turista, como la seguridad, considero que se deben abordar cuestiones fundamentales de 
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planificación urbana y concientización ciudadana. La coordinación entre las autoridades 

municipales y la comunidad es esencial para crear un entorno seguro y atractivo para los 

visitantes. 

Hablando específicamente de la seguridad, reconocer la importancia de una 

planificación urbana efectiva y un uso de suelo adecuado se vuelve crucial. Implementar 

programas de concientización ciudadana que destaquen la responsabilidad colectiva en la 

seguridad pública también sería beneficioso. Estas iniciativas podrían incluir campañas 

educativas, participación ciudadana activa y programas comunitarios que fortalezcan los 

lazos entre los residentes y fomenten un ambiente de confianza y colaboración. En 

conclusión, reflexiono sobre la importancia de sensibilizar a la ciudadanía sobre el valor del 

patrimonio, propongo actividades que atraigan tanto a turistas como a residentes locales, 

destaco la necesidad de trabajar en colaboración con la comunidad para lograr un desarrollo 

sostenible en el ámbito turístico y patrimonial, y sugiero la exploración de asociaciones 

público-privadas como una vía para financiar proyectos de conservación y promoción 

cultural en Riobamba. 
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UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO 

FACULTAD DE CIENCIAS POLÍTICAS Y ADMINISTRATIVAS 

CARRERA DE GESTIÓN TURÍSTICA Y HOTELERA 

 

ENTREVISTA SEMIESTRUCTURADA: EXPERTOS EN EL ÁMBITO 

TURÍSTICO Y/O AUTORIDADES DE INSTITUCIONES INVOLUCRADAS EN EL 

MISMO. 

OBJETIVO DE LA ENTREVISTA 

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información 

acerca del desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

CONFIDENCIALIDAD 

Esta entrevista es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son 

estrictamente confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del 

caso  

Entrevista N.003  

Fecha de la entrevista: 20 de octubre del 2023 Entrevistador: Joel Guevara 

Lugar: Instituto Nacional de Patrimonio Cultural   

Entrevista Semiestructurada  

Investigador: Joel Guevara 

Título del Estudio: Relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la 

actividad turística en el Parque Maldonado 

Entrevistado: Santiago Nicolalde Institución: Empresario Turístico  

Representante de “Cámara de turismo” 

INTRODUCCIÓN 

Buenos días/tardes, Agradezco que haya aceptado participar en esta entrevista. El 

propósito de esta conversación es explorar sus opiniones y percepciones sobre la seguridad 

ciudadana y su influencia en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado. 

Sus respuestas contribuirán significativamente a nuestra investigación. La entrevista tomará 

aproximadamente 10 minutos. 

1. Entrevistador: ¿Su institución o usted tienen conocimiento con respecto a las 

distintas modalidades delictivas existentes en el Parque Maldonado? ¿Cree que 

se pueda definir como un espacio seguro en cualquier hora del día? 
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A ver solo a sobre los tipos de delitos no tengo conocimiento, pero yo consideraría que sí 

que sí es un lugar seguro nunca hemos tenido ningún problema en los 7 años que vengo en 

cualquier hora del día 

2. Entrevistador: ¿Podría compartir detalles sobre las medidas de protección 

implementadas en el Parque Maldonado y cómo está estructurado el plan de 

emergencia para turistas y visitantes en caso de situaciones imprevistas o 

emergencias? 

He visto que hay cámaras, hay policía municipal, que siempre se les ve presentes en la que 

sería esto en la España entre olmedo y Guayaquil hay un par de policía y al frente también 

del tema donde está el teatro de León también y tiene usted conocimiento de un plan de 

emergencias para turistas visitantes en el caso de situaciones. Absolutamente ninguno 

3. Entrevistador: ¿Cómo considera usted que se abordan los asuntos legales y de 

acceso a la justicia relacionados con los turistas en el Parque Maldonado, y cómo 

influye el costo anual de la seguridad en el destino por visitante/turista en la 

gestión de estos asuntos legales? 

Creo que nunca hemos tenido ningún incidente pero si te sirve acá se les asesora 

completamente cuando le roban algo usualmente los robos se dan en los buses cuando vienen 

de baños o Latacunga sobre todo y se los lleven la fiscalía se les debió de con los procesos 

para que hagan los reclamos debidas a los seguros que tienen ellos de viaje quiero la ayuda 

viene de mi parte si te refieres a la ayuda gubernamental cero, ninguna 

Entrevistador: ¿el proceso que tienen que pasar estos turistas el receptor el 

trámite usted lo considera eficaz?  

con la fiscalía, sí, totalmente 100% 

Entrevistador: ¿Qué cuestiones nos pueda manifestar sobre el costo anual de 

seguridad por turista?  

No tengo idea sobre esas cifras 

4. Entrevistador: ¿Conoce usted si se realizan estudios enfocados a la calidad del 

servicio ofertado en el Parque Maldonado y la satisfacción al cliente y que 

medidas cree usted que pueden afectar positivamente a este indicador? 

Desconozco sobre los estudios que se han realizado. Pero como parte de la policía 

municipal es la policía turística he visto que hay en algunas ciudades acá no lo veo todavía, 

parece que sería un proyecto interesante y lo más importante señalética en inglés vamos por 

lo básico. 

 

5. Entrevistador: ¿Cuál es su percepción con respecto a la oferta comercial y a la 

diversidad de productos que existe en el Parque Maldonado y si de alguna forma 

su institución intenta incentivar lo mismo? 

 

Creo que muy completo tenemos desde supermercados policía tienes un hospital de niños 

que también atiende emergencias que está ahí en una cuadra y media cuadra el espectro 

cultural del Teatro León, hay restaurantes, hay oficinas gubernamentales, 

arquitectónicamente hay 2 exponentes interesantes del brutalismo que sería la empresa la 
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misma catedral con su valor histórico poco aprovechado creo que hay de todo  

6. Entrevistador: ¿Considera usted que hay una gran diversidad de atracciones 

turísticas en el Parque Maldonado y si es así desde su institución cómo se busca 

mejorar o crear nuevas atracciones turísticas? 

Si hay una gran diversidad, Creería que un plan de mejora integral sobre todo de los de cómo 

se ven las cosas por afuera no, como tipo en Cuenca buscar un poquito de cuidado de 

patrimonio no sé incentivar a la gente a que pintan la fachada tal vez empezamos por ahí, 

para que la experiencia del turista el uso del espacio sea mucho más rico, sería menos 

desordenado. He recibido muchos comentarios sobre los grafitis son una travesura 

usualmente aquí pero el turista lo considera como que existen pandilla eso sería interesante 

y de ahí bueno ese es un proceso orgánico del propio del mercado no sé si se lo podría forzar, 

tal vez lo que me parecería interesante es buscar una descentralización te doy un ejemplo 

cortito, ahorita que están con este tema en el municipio con el río boulevard ya la avenida se 

mueve orgánicamente no necesitas darle más énfasis algo que ya funciona orgánica por qué 

no se enfocan en este otro tipo de espacios, dar una fortaleza al centro este podría faltar y 

orgánicamente se  desarrollando nuevas actividades alrededor de estas de esas opciones  

7. Entrevistador: ¿Se conoce la permanencia promedio de turistas en el Parque 

Maldonado y si existen factores que incidan negativamente en la zona? De ser 

el caso, ¿cuáles serían las estrategias que su institución recomienda o desarrolla 

para mejorar dichos factores? 

A ver no tengo un estudio, pero más o menos de lo que te podría decir yo creo que 

entre el Parque Maldonado y el Parque Sucre y la vuelta que les hacemos alrededor del centro 

yo creo que promedia entre 1 hora y media. Con lo otro de verdad nunca he recibido ninguna 

queja ni del Maldonado ni de ni del Parque Sucre pero deberían tomar el museo de la ciudad 

eso debería promocionarse más y debería haber información en inglés para que la gente 

pueda estar un poquito más de tiempo ahí si es que ese es el objetivo ah  

Entrevistador: Perfecto, ¿Entonces tal vez podría ser la falta de señalética? 

Efectivamente, he observado que han tratado, han mejorado de hecho, pero el hecho 

de que los extranjeros llegan al museo de la ciudad y no hay nadie que hable inglés y ya por 

ahí estamos mal, ellos no hablan español y no tienen por qué tampoco el que ofrece los 

servicios de la ciudad  
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ENTREVISTA SEMIESTRUCTURADA: EXPERTOS EN EL ÁMBITO 

TURÍSTICO Y/O AUTORIDADES DE INSTITUCIONES INVOLUCRADAS EN EL 

MISMO. 

OBJETIVO DE LA ENTREVISTA 

El propósito de esta encuesta se lo realiza con el objetivo de obtener información 

acerca del desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado 

CONFIDENCIALIDAD 

Esta entrevista es de carácter anónima, los datos obtenidos con ella son 

estrictamente confidenciales y el encuestador se compromete a mantener la reserva del 

caso  

Entrevista N.004 

Fecha de la entrevista: 20 de octubre del 2023 Entrevistador: Joel Guevara 

Lugar: Dirección de Turismo    

Entrevista Semiestructurada  

Investigador: Joel Guevara 

Título del Estudio: Relación de la seguridad ciudadana en el desarrollo de la 

actividad turística en el Parque Maldonado 

Entrevistado: Belén Villagómez Institución: Dirección de turismo   

Analista de Turismo del Municipio de Riobamba 

INTRODUCCIÓN 

Buenos días/tardes, Agradezco que haya aceptado participar en esta entrevista. El 

propósito de esta conversación es explorar sus opiniones y percepciones sobre la seguridad 

ciudadana y su influencia en el desarrollo de la actividad turística en el Parque Maldonado. 

Sus respuestas contribuirán significativamente a nuestra investigación. La entrevista tomará 

aproximadamente 10 minutos. 

1. Entrevistador: ¿Su institución o usted tienen conocimiento con respecto a las 

distintas modalidades delictivas existentes en el Parque Maldonado? ¿Cree que 

se pueda definir como un espacio seguro en cualquier hora del día? 

Si tenemos de estos parques y todo lo que es los atractivos turísticos donde nosotros 

venimos trabajando en conjunto con la intendencia y con la policía y con el ecu 911 quienes 
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nos ayudan con las estadísticas en cuanto a delincuencia, robo, hurto que ha existido el el 

Parque Maldonado no, pero sin embargo en sus alrededores sí.  

Ahora sí es seguro porque antes teníamos un poco lo que era eh no teníamos luz todo durante 

la noche era un poco con penumbra sin embargo ahorita ya esta nueva administración ha 

conversado con la empresa eléctrica y nos han ayudado con el cambio de focos en todo lo 

que es el parque y las calles y sus alrededores entonces se va a ver un poco más, más clarito 

el parque entonces es como que ya mejora la seguridad y también tenemos nuestros agentes 

de control, nuestros agentes municipales y también la policía que realizan sus operativos sea 

en la mañana en la tarde o en la noche  

2. Entrevistador: ¿Podría compartir detalles sobre las medidas de protección 

implementadas en el Parque Maldonado y cómo está estructurado el plan de 

emergencia para turistas y visitantes en caso de situaciones imprevistas o 

emergencias? 

Trabajamos en cuanto a emergencias directamente con el Ministerio de Turismo ellos 

mantienen la mesa de seguridad y esta mesa de seguridad se activa en el caso de haber alguna 

denuncia o algún problema con algún turista, como le digo justo en lo que es el Parque 

Maldonado o los parques de sus alrededores o el núcleo histórico en sí, aún mantiene su 

seguridad tenemos por parte del Ministerio nos han entregado una certificación que se llama 

Rincón Mágico que es por cumplir con ciertos estándares como dice su nombre y esto 

también nos ha ayudado para que los turistas sientan esa tranquilidad aún Riobamba es una 

ciudad segura sí hoy tenemos extranjeros, tenemos mendicidad, sin embargo son cosas que 

hemos venido trabajando como digo con las instituciones que tienen su competencia como 

en lo que es mendicidad con la policía que hemos venido teniendo varias reuniones y pues 

los operativos de control que hemos venido trabajando también dentro de la dirección de 

turismo se encuentran desarrollando el proyecto de los Policías Turísticos un proyecto que 

se entregó en Quito y nos aprobó entonces estamos por sacar ya los policías turísticos y 

entonces ahí vamos a tener apoyo de la policía nacional con sus miembros de policía que 

nos van a poder ayudar tanto a ser promotores turísticos como dar la seguridad a nuestros 

turistas  

Entrevistador: perfecto encuentro la policía turística ¿más o menos se tiene una fecha 

aproximada de implementación? 

 Ya se va a encontrar por lanzar ya estamos por lanzar y ya estamos viendo solamente 

las oficinas, el proyecto ya está autorizado por Quito por policías turísticos en Quito están 

por darnos ya un número de opciones, probablemente sean 20 personas y un motorizado 

estamos ya por salir esperamos que para las fiestas de noviembre ya se de lanzamiento de 

este proyecto  

Entrevistador: ¿se trabajaría sobre todo el núcleo histórico?  

Los policías turísticos van a trabajar directamente con la división de turismo en toda la 

ciudad, con el su proceso de regulación y control en todo lo que es seguridad turística  

3. Entrevistador: ¿Cómo considera usted que se abordan los asuntos legales y de 

acceso a la justicia relacionados con los turistas en el Parque Maldonado, y cómo 

influye el costo anual de la seguridad en el destino por visitante/turista en la 
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gestión de estos asuntos legales? 

Bueno nosotros levantamos indicadores de turismo todos los feriados, el tiempo que 

ellos se quedan en la ciudad y qué es lo que gusta de la ciudad y pues lo que más les ha 

gustado es el poder salir, el poder sentirse seguros, aún pueden salir a las calles a los 

atractivos en la noche y poder ellos evidenciar que aún es una ciudad segura también los 

turistas prefieren ahora antes de era un solo día que se quedaban, en los nuevos indicadores 

venimos viendo después de pandemia que se quedan hasta 2 días y que prefieren pagar ya 

entre 100 a 500 USD   

Entrevistador: perfecto ¿De pronto usted conoce si hay a un costo anual de la 

seguridad por cada visitante?  

nosotros no tenemos en sí como dirección de turismo y tampoco solicitamos a los 

turistas nosotros lo que tratamos es que la infraestructura, los atractivos, nuestros prestadores 

de servicios turísticos tengan la seguridad en nuestro turismo 

4. Entrevistador: ¿Conoce usted si se realizan estudios enfocados a la calidad 

del servicio ofertado en el Parque Maldonado y la satisfacción al cliente y que 

medidas cree usted que pueden afectar positivamente a este indicador? 

Como le comentaba nosotros tenemos todo a nivel estructural o sea a nosotros nos 

basamos al núcleo histórico es todo lo que son los parques sus alrededores y como dirección 

de turismo nos debemos a los atractivos y a nuestra infraestructura como prestadores de 

servicios turísticos y en el parque netamente como digo lo que se está viendo es tipo de 

arreglo de las luces también tenemos el municipio alrededor y tenemos las iglesias entonces 

es como que ese sector no nos ha dado para hacer este tipo de estudios individualizados 

Entrevistador: ¿Pero del núcleo en general si tienen? 

Sí, en calidad sí, debido a los estándares de Rincón Mágico, en cuestión de seguridad 

aún no tenemos  

Entrevistador: ¿Y la satisfacción del cliente y la calidad del núcleo histórico es 

buena? 

Sí, es buena  

5. Entrevistador: ¿Cuál es su percepción con respecto a la oferta comercial y a la 

diversidad de productos que existe en el Parque Maldonado y si de alguna forma 

su institución intenta incentivar lo mismo? 

Consideramos que, si hay una oferta comercial apropiada y también existen una diversidad 

de productos, sin embargo, aún falta por mejorar esas situaciones. La institución busca como 

tal la mejora de todo el núcleo histórico y se incentiva a todo estructuralmente, no solo al 

Parque Maldonado 

 

6. Entrevistador: ¿Considera usted que hay una gran diversidad de atracciones 

turísticas en el Parque Maldonado y si es así desde su institución cómo se busca 

mejorar o crear nuevas atracciones turísticas? 

Estamos ahorita manejando diferentes productos con las operadoras entre esos estamos 

trabajando con la visita a las cúpulas entonces alrededor del Parque Maldonado bueno 

cerca tenemos el Parque Sucre y frente a él, tenemos el Teatro León en donde nos 
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permiten ingresar y poder primero conocer esta infraestructura que fue arreglada, el 

Teatro León y también toda la belleza que tiene al momento de subir a la cúpula también 

otro de la infraestructura que se arregló es el edificio de Correos del Ecuador que también 

nos permiten ingresar y también se puede ver la cúpula, se está trabajando con el San 

Felipe para que también nos permitan ingresar a sus cúpulas y también ahora esta nueva 

la administración se encuentra trabajando con la Casa Vélez en donde están tratando de 

hacerle como museo y eso también nos está ayudando a que la gente vaya y conoce y, 

de hecho, el mismo museo de la ciudad, el municipio y la catedral son como que los 

atractivos alrededor y si hay unos pocos prestadores de servicios turísticos pero eso es 

como que las atracciones que se tiene alrededor del núcleo histórico tomando en cuenta 

también que todo es cercano o sea que el núcleo histórico que es del Parque Maldonado 

tenemos el Parque Sucre la merced entonces tenemos varias lugares y los helados de 

paila y los helados de bombón, los helados de San Francisco que es como lo que más se 

estabiliza ahí. 

7. Entrevistador: ¿Se conoce la permanencia promedio de turistas en el Parque 

Maldonado y si existen factores que incidan negativamente en la zona? De ser 

el caso, ¿cuáles serían las estrategias que su institución recomienda o desarrolla 

para mejorar dichos factores? 

Los indicadores turísticos que recopilamos en cada feriado nos han revelado que, en 

su mayoría, los turistas optan por una estancia de dos días. El primer día, suelen visitar el 

núcleo histórico, disfrutan del hormado, prueban el ceviche de chochos, degustan helados, y 

al día siguiente, exploran el Chimborazo o se dirigen a algún centro de turismo comunitario. 

Este es el patrón de viaje más común entre los turistas locales. 

En el caso de los turistas extranjeros, quienes planifican estancias más largas, suelen 

venir específicamente para conocer el Altar. Muchos de ellos adquieren paquetes turísticos 

que cubren la ruta desde nuestro punto de inicio en Químiag hasta la bajada por Penipe. 

Establecen una ruta detallada y esto conforma su experiencia de estancia. Un factor que 

ocasionalmente puede afectar la experiencia del turista es la eventualidad de encontrar 

iglesias o museos cerrados. No obstante, hemos estado trabajando estrechamente con las 

operadoras turísticas para garantizar que estas situaciones se minimicen. De hecho, estamos 

promoviendo que los turistas elijan pagar a través de una operadora, permitiendo así que 

estas se encarguen de organizar visitas completas, destacando los rincones mágicos y todas 

las particularidades que forman parte de nuestro producto turístico. 

Las estrategias implementadas y recomendadas por nuestra institución se centran en 

una planificación integral. Por un lado, nuestra oferta turística se compone de dos aspectos 

fundamentales: primero, trabajamos estrechamente con los prestadores de servicios 

turísticos en cada feriado. La Dirección de Turismo se involucra directamente con ellos para 

destacar y promover lo que cada uno ofrece. En esta colaboración, se presenta la oferta 

turística en su totalidad, abarcando no solo el Rincón Mágico o el núcleo histórico, sino todo 

lo que Riobamba tiene para ofrecer, tanto en entornos rurales como urbanos. 
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Contamos con diversas actividades, desde rutas ciclísticas hasta tracking, y 

experiencias en la Chorrera, entre otras. No se limita solo a la variedad de actividades, sino 

que también incluye propuestas para niños, jóvenes y adultos, proporcionando opciones para 

explorar en los centros de turismo comunitario. Estas actividades no son de difícil acceso, lo 

que las convierte en experiencias accesibles para todos. En resumen, nuestra estrategia se 

enfoca en una oferta integral que destaca la diversidad y accesibilidad de las experiencias 

turísticas en Riobamba. Agradecemos la oportunidad de compartir esta información 
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